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S 3fellS

RIS IR TAF, AT, THAMYIS T ASTRAAF TAIGA (a1 GHIAT TTSTHH,
TeA [T P T aRCATSie T rertd P R amea g | P e, Tt
THAT T AT HEPIRPT AIEHT YT TS AfTehal, ALET T SEeva Sl i
TEH TN T[T AT ST STiveh T v ferorest @y forsimer, S, e, g e
oo giafy, aEr T @ gl AR S T Siaqanft faaer o e
Tl | AF T INETAT FAT T Graduier AR TG, A Ted AT, et T
SITEITAT, AT, &, Rl T AYMT GHATE TS GHTE LT THISIHT AT Fedi/ T =S
AT ARSI TAT TS T AAATIT qAq 75 ROl =T e e aiq
A AALIHAT TP G | TL AALAHAT IcTepT AT (76T ey fafie AARTehT Oohra,
Tererer, fargamdt am st Tarerer TG et ey fafv st e Tl T satmaTe
e faem TRTHT Aarer RTeT TIegedH (FET §-5), 0%R ATER I [
Tt AT TeTor T YT THUTUTEHT SATRTHT I TS 13 T I 99 AT 15T [h
TR qIiTT & |

TN [T T EEUHAT TS FRIAT TIHA I Frael FRIFI (et feamat ggier
T ST, e IS, TN, A@T AT, ST, TAEH Foord, SIS 1, F0 T,
TIHIET T AT ARTHTOHT fTAT FREE W F | THHT AT G BfaqrE AT, e
g et < U1 ASe fewEga TuH TP AUH 81 | T ST TAHH!
foepra quT afAmT FEAT G qaAUTT TR e d gF9R The 6 |

& TEAATS (RTeAvT feprgeh! Weecaqul |TemeT ©9HT g | a9eTe faeamiiens qreasaga
ARIT AT BT T AIZA T SIS TR G | T TS [AFATS THAHH [haTaeTaa@r
T Tt TS WITT TIXTHT & | I [EAehaiTs 319 qiesshd qTepT o fetes, fegam,
TIATCHS GHRTEAHT AT TIGIHHA (T b gl A e |
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JE@T T HUT (Line and Angle)

11 Afeoid T THMFY JWEE (Intersecting and parallel lines)

aa fegusT STEUEE TARA T

—— A 1.2
WEE AB T CD A THAFATS 67 TSP AT g5 (minute hand) OD T el
O W W& | F ABTCD A TE (hour hand) OA o {5 O T TS
THFAFATE THIIH &g O TRF AH T | & & TUAAT OA T OD o
e forvgAT i e g ?
A B

a7 1.4
fesut FoawT TEEE A, B T C e gt fermmT Frerat € ST Fopree e
qeHa! [H RS Y MEE® D, E TF (AD, BC) ¥ (AB,DC) 1| &% AD Y BC T&
Tewa! G (AT XY fo=ar g SATIEAT =77 §rg, el ? & AB T DC
THH g o6 7 7 THATTIHT UToeaT g el ?

1. feofid Y@EE ;. AUEET FEA @ AT WEEAE IawRika WEe ag |
wifrer fort 1.1 W1 W@E® AB T D fag O AT wfaeRfia g | @l few AL 129

AT g5 OD Y AT & OA T fag O T Tiereagfed & |

2. WHWY JEEE : USE GHAN Gqedhl J[WETATS AR S aweardar i+ sraer
FieoaE garv ST TIIT WE® TR g5 | fo 7. 1.3 T gSa g9e® (XY
T RS) THAIEAT GHMMR G | J9Ts TR fage 7/ g sMeEeg | oade
o 9. 1.4 9T AD/BC T AB//DC & qiehg |

TR, eI - § 1




FE SARUEE

() oo s Qe T e fF e qEEal g |

(i) TILH THHE [FAEE THAIL G|

(iii) BEAUEH THE (FAREE FAEFA TG |

(v) UMY WEE A8 I I[EWEE FATHIBEE qEhad T |

I 1.1

1. o fue s e 2-2 Siet sfreia Wevsew aF |

c F
@) (b)
2. 9 fEEuer FEEEuT THMTR [WETSEEd! ST o |
X 5 c K
L P
P Q
v 7 A B M N e}

3. i AB//ICD, CD//EF WIT & ABJ/EF &g ? 94 |

A B
C D
E F

4. T RECH T FA-HT IRET (5% G NG ¢
(@) T& WIET [WEEAE AR TENLET UM THATIEAT e 9 @ WeEE
AT 75 |
(b) TE SATET AL WETSEE fa=al T T 575 |
(€) T ATET FAMIX WRETSEE® Ta=ied &g |

2 TR, T - §




1.2 & J@T (Perpendicular lines)

() T 3@W T& TS AFATHR HATSTRT
THT ABCD [ T D &1 A HT QT C A% BT
T T qETS |

(i) BEEATT T C TS D AT I T FE IS |

Giy fawr eI L, M, P, O T Q
AT X |

(v) YAUH HRE @A | WETSE® LM T PQ &l
yRreaE, fovg o W1 WUl g | & fag o W
AP AP BIUHl 71T 90° §g ? TeaeLhl
e AT 9T S |

HATTHHAT FHHI e JIATHET AT WWETATs AT RERE Wg | AT fparedaraane

I [WETSEE LM T PQ THATIHAT A+ G |

ae g?‘@ET?W’F(IineS),W(rays), GEUSEE (line segments) THHTTTAT TET
&7 TFGT | §F AT RGIGUSE® oTF g WP W@E® qi ev e g7 &7 1 "L Fageer g aer
WEE JYaT @EISE® T+ g I dqreg | FH (787 LM LPQ & | saaraiT

AD ———a
|
|
|

R |

BC W

AB L

—————
1
1
1
P 6_-_--'Q
1 1 1
1 1 1
______ |
M
A - D
1
1
1
PF----- . Q
1
1
! C
M

B

#I9 ABCD #T &7 %7 Y6® ATTTHT & B ? ATIC AT |

I 1.2

1. fqOr Safhie sTeaHT WUHT A TEAEEEAE FYHAT Bld FlE SEAT T@ T AT

AHEHWT T T WETH AW a4 |

2. HEATHIST T AT ARG T T o @EUSHT F [0 1T I A |

3. E, F, H, L

N, T, V, X

HIIHT FHT HT AEETA AF @IS TATH G ? A9 |

TR, eI - §




4. T fegus fmr AB T CD 3 @1 PQ AT &% G| # AB//CD & ?

A C

P B D Q

5. qOH JAF (o8] T g1 T FHAMFAL g1 [@ETSeed! AST Gl o4 |

AL J ) 'IA‘ |H A L J |
B C|[F G v
K—M(H D
E E
BLc ARG p—E BL—C :

6. (a) qABI faa@T QR T FHMFAT 1 T P @ Hq el WEE fa=
gl ?

(b) QR T T g TA P S Hiq AT a7 fged qiepuar ?

.P

4 TR, T - §




1.3 GHMAY T ARERER! AT (AT TIRT TR

(@)

(b)

(Construction of parallel and perpendicular lines using a set-square)

AT T@EEHT THAT

T3er fawg P T AB e § | AB HTT JHTRAX g1 T P ST ST @r CD fa=n |
(i) TP THPN A AB T e Tt |

(i) TS JT-THATILHT bl T GARAT T g T Tt |

(iii) e FETT T JeEaERATE TR Toe T favg P gw @t T CD famt |
(v) YTHAATS ECET | TG CD//AB &1 TIAT 54T |

T T@EEH

fag P ame @ AB W1 @¥ PQ et et fag P W@r AB st AR g

() @I AB AT T T TS @Y |

(i) HTEEATITHT 90° TAPT TS TATHT et T8 T |

(iii) YTEARITHT 90° TSI FHT SIS forvg P AT FHemei |

(v) P IETETeEE W@ PQ fEet ¥ dTEEmEETE gt | a9d PQAB
TIAT 47 |

»

om 1 2 3 4 5 & T B @ 0 11 1r 13 14 15

TR, eI - § 5




AT 1.3
1. o QT ae fRgeeea T8 Terave fash fag sew TR T yde amEredT

FHATIR g1 T Rguat famgare S v sl AT TR | (JE@ @@ TR TR)
0 R

L]

(@) (b)

L]

(©) (@) o

N C D

2. VI TRAFH q9 RS ET S GE Y@EvSHT Reud fagee

TITH! AT T | (ATETEH TN W)

P A
(a) ° (b) .

(c) )

L]

=) Q

3. I YW W@rEve PQ fgw T 9@ fag P T Q AT aF g T 3/3 A.f A

qAHEE SP T RQ f@w | RS AE Sigar a1 a7 a7g ?

4. PEE QR M g1 T TSeT W@ETS fa | R A€ PQ HT AN g1 T4

3l T fg= | 799 Ra=at 32 3leT WEE FeuH fogars S AHSHT X | F&\
AT ST ?
6 TRT, T - §




1.4 FFEH] TARETE TETEUSH] FFTeFRaR] TET ¢

ZBML

(Construction of Perpendicular Bisector of a Line Segment using Compass)

T (i): [ESUT ATYHT WETS AB | |
T GBI fET | Al 1B

=TT (ii): feguar @mEves fag A srar B
S(E [WETSH! AT TN AFIZH K
T PIE, & : g A T1C | i

T (jii): A AT [T ATTHT AFZ

\\/

JUEL I f9g B A€ i o1 |

3T AIEE THABATS [6ge® L T \

N AT ATGT | &P qeld™ L T N

o WIS T YETEUS AB T w4
M AT g | /

AM, BM ZAML X T | N

TS, LN @IS AB & TS &l |

Tiireer et et e fafeq TeeeHT ga%e T

% AM T BM TR G ?

% g A T B oI Rafeua =me formg M A1 9 et 9 forvgee L TN IS @ Rlr?
@ AL T BL @97 AN T BN T&F STIHAT ST g ST ?

ZAML, ZBML, ZAMN T ZBMN AT T&a®! AT Hq g5 ? AU &< |

% [T A F&l FoRE T TRE HATEEH] qFTE® g1 T HISH af
FANH FSe® TaUH i ?

T WEISH T T 90° F FIT FAR TTH GEUSATE TH @EISH
qFaTE S Aireg | AIRTFT (78T AB T TwaTE® LN &T |

FAIT XGTEUSTE HTET g T T GIGISATE el Heg |

TR, eI - § 7




A 1.4 C

s fae,
(a) WS BC # TAFT&HH! W oG |

E 8cm
(b) ST AB & TFATHHH AW g | L

(c)% AD T CD & & ?

A [l

Gcm

feguat e, N
(a) & AB @MY MN FT THHE & ?

(b) & MN TEWE@UE AB 1 9fq TFaeies & ? v ’ T

aa fagusT auwT I@rEveEE fgw T IR I@EUERT AFETHHRERT AT W

(a)AB =6 .M. (b)CD = 8 q. 1.
(c) PQ =9 &.f. (d)EF =9 & ..
(e) MN = 7.5 &.f. (f) GM = 8.5 q.fw.
(@RS=  Ifm (h) KL = 7% a.fw

TR, T - §
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HIUEEHRT TR (Types of Angles)
TARUT (Acute angle)

0° =T ST T GHABIUTHRT AT (900 H=T
) HETS AT qiT=g | Feremr
ZXYZ GHHUIRT AT DA AT

Gl

THFWT (Right angle)

90° AT ST PIUTATS THPIT Hivwg | Fersar
ZPOQ = 90° TH BT POQ THHIIT & |

FfIFHIOT (Obtuse angle)

90° =T FAI T 180° VAT AT HIVATE
AT A v | F T £ XY Z 0T 90° ST
T WTHA L XYZ ATHHT 87 |

YIARIUT (Straight angle)

180° AT TS HIVEATE XA |G, |
T ZPQR #T 9 1800 WU AT
TIT GLAR & |

FETRIUT (Reflex angle)

180° WRaT FAT T 360° AT WY HIATE
TEAHIT A | LPQR FT 71T 180° =T
el WUH T TH eIl el |

¥

4

>

Z

2 3 4 5 86
Lol b

[T
€ ¥ t

I A L
<

-2 3 4 5 6
jlm]u L o e v




I 1.5

1. a« REUHR AT FUEE YAHRUT, GEEAUT, ATFHFHRUT, GIAHBT a1 FEAHT & &
&, B T @ |

AN

()

(@) (b)
B
/ O
D C N L 0

(f)

(d) (e)
R
Q B R
@/ T
A
0
P

2. foomm Wt sifaesdior, TEERUT T GIAHRUERT A @G |

P 0 Q

3. aaw WA 5% ar afsw & &, geare
(@) £X, 0° We_T &7 T 90° WeaT AT § | X AT & |
(@) LY, 00 H=T AT T 90° =T AT G | Y H TZSESWA A § |

10 T, T - §




(M £Z,90° T 180° FT = AT T | Z & AfTHHIT TS |
(}) ZP, 90° §T sEX F | P of GHH AAISH |
(@) ZL, 180° I qUEAX G | LL AfTHebI0T 87 |

4. faFwr ot sfuwwvEes AW A9 |

A D
o)
B C
5.  AUTAH! Wrg Tl TATSHAHT WURT SATIHHIUT, AU, THHIUT, TIAHIIT T FEHITT
TEATH |
A
c B
E D
F

6. T QT fArhEEHl TEUNEE FAHUT, GHHUT, ATTHHUT T LARUT AT |

TT, T - § 11




1.6 HIUTRT TAAT T AT (Construction of Angle of given Measurement)
1. QEEEaEIR TEEERT 30°, 45°, 60° T 90° HT HIUEER =T

P . (i) W1 ¥E@IRY TR JTHEAE (set-square) ATE TG | TACHT TERIAT @l

AC T AB fa=it, T@d £BAC = 30° 9T &7 |
B

A C

en | 2 3 4 3 ] 7l a 9 m nm 12 13 1

30°

E] /s I [€ 2 I A C
(i)

fer |, (i) AT (i) BT TS FopaaemT @A T LCBA = 60° #T AT TR |

C
C
B Luadeskido hod A
en i 2 3 4 5 & 1= T 1L N 1 O | 60°
B A

T8 %

£l B F E

(ii)
fer |, (iii) T (i) BT T FparaeTs A@ART T LBAC = 45° F AT T |

B
B
A C
45°
A C

I [ TR i T U T |

£ B I3 € 4 !

D \Iii)
et . (iv) 9T (i) T T AT
BT T /DCB = 90° T THAT TR |

D

90°

|IHS‘|HIIJH\IIE‘HIH‘
)

12 TR, T - §
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HIUTRT EfFHHT TAAT (Construction of bisecter of the Angle)

O &TE OA T OB &lfed T4 AT XY fa=r 1 X T
Y SE gl A9 [ Z AT H1E | O T Z ATl
C 9¥ T ITS |

e ZA0B AT | T LAOC T £BOC
g AT | [W@T OC & LAOB dTE JTER T8
ANTHT TSR G | T TIAT BT g5 ST
AT igH W IS qded qiig |
feT LAOB #1 & OC &1 | FFIEa!
TERA %Y U PR AefE fae afeer

FerwT SEETET 3 |

FFERT TANTEILT HRIUTERI AT
60° T FHIUTRT THAAT

T3eT WETE AB f@w | A AT HF e
eI UFeT 919 &= | §7 99t &@r AB
1 C AT F1EF | C e A =0 7%

gfeer Rafauey =maemE D AT FE 1 A TD
STel E ¥ S+ |

ZEAB =60° 5 |

30° &1 FUTERI T=HAT

60° T T TIAT X | |Iel J9el D TE
qME F AT FEA | Fewa! g F T A &

G ¥ TS | 8t LCAG = LGAB =

1 . -
2% 60°= 30° g |

A
X 4 Cc
O
Y
B
E
D
A C B
C
G
E F
A D B




90° VTR TAAT
T9aT WWETE AB figw | fareg A e % =1y g F
60° I Fegd D @S T HiX D 1 60° FH =T A
E &IEl 120° STl TIAT T | D T E A&
Rafeuet sqerdl =T et fag T A €t F Er_ 5
qHH TFATE | Tet LFAB = 90° &g | \\
A C B
45° T FIUTHRT THAAT F G
90° &I HIH TIAT TR | fIge® H T A 9@
S A FIETH fovg DT C A G T Z
IS | T&t LBCG = 45° T | E H D
A
C A B
AT 1.6

14

T T JSEHAECHRT TUNT T dd [GZUHT FIUEEHT =T T

(@) 60° (b) 30° (c) 90° (d) 45°

TATEUE AB Fl farg A AT FFITERT T 60° FT 0T TFAT T T JEATE ST T |

A B

TSaT J@TEUE AB ®I farg A AT 30° T favg B AT 90° ®T HIUT F@1S | FIVEE JaTe

J@EE FfATH! fagaE ¢ A §F T F0T C 17 |

TR, T - §



e, Jqst T agee

(Triangle, Quadrilateral and Polygon)

2.1 WS T HIUTHT STLTTAT FHART afiewon

(Classification of triangles by sides and angles)

AL a7 FlE Fb ATTHT (O AT Tgeh! Farel a1 el Qg aT S Ieq ar 7
FISH THT a1 STATH GIHEE AP T G TR Prfpes a9 |

3cm 4cm

5cm

HATEEHT JTTHT sttt aefi<ur
(%) @Hag BS (Equilateral triangle)

T Pt R el e dE aER g Y
Pree awag B wiweg | B ABC #T
AB = BC = AC WU T HHTE P15 &7 | B t c

(@) gwfgag BN (Isosceles triangle)

PISTa 9 g8 SlfeT Yo eFaTg e g WA
Proerets gfyeng Pt sift=g | P AABC TT
AB = AC VU@ a7 Pst gfgarg Pt &1 )

TR, eI - § 15




(M) faweg BMS (Scalene triangle)

A Pt faw e EeE wRE TE ATHE G TN g,
T PrpereTs Py, P st | /\
AABC AT & I 9T @R G | B c

& AABC faowamg Bt &1

FIVTEERT ATLTTAT BRI FAHTT

(F) gaHOfl B9 (Acute-angled triangle)

F P a7 sl FvEE 900 wRaT qHT
G AT AP G A A P

<A B wieg | AABC W1 ZA, £B
T /C 9 90° WT T T | A& AABC

TSl A g 87 )

(@) gwEHU B9S (Right-angled triangle)

H PR TIET BT GHPIT G AN AT
Pt aRalt B s 75 | AABC @1

ZB = 90° WUH I&T PO THSBIN Ffer
gl

(M)  srferEweoft BHS (Obtuse angled triangle)
Prqstart foe SiTaT FIed TZaT I 900 Wl
I g W A P sifarepalt P g |

AABC AT £B, 90° 9T AT WU AABC AfIFHIN g 27 |

16

TR, T - §



A 2.1

1.« faeuw 0F BveT weEE AT T ST SreTeAn v afteeer 1
A L
(@) (b)/P\ () /\
. i |B Q R " N

(d) )

Q R C

(©) (h) i)
L
A P
/\ Q
M N B C
R

2. a fagusr FHEEE FUET ATYAT AR X

@) (b) (c)
A N A C
B/\ c BA
C B
TR, eI - § 17

(f)
P A Q\/ R
\ |



(d) ) ®
A A A
B c th BBC
) A (h) B
5 A< i
C
C
A
feguwt e #fa sier FseEE o ? g ?Q
P
B R c
fezuwt oo o uF siien
U, FAHRU T A
afawwioft e @
el D

TR, T - §



2.2 dg¥S (Polygons)
TR ATTARTAT FET TEIEE, forlgeht WSl qge@ T a9 RuH © :

fa= WAThT TET AT
I~ 3 BT (Triangle)
ﬂ 4 IS (Quadrilateral)
Q 5 T (Pentagon)
O 6 TSNS (Hexagon)
O 7 IO (Heptagon)
O 8 S (Octagon)

fo ar famweaT S ETEES ST G O qHAE AR S S |

AT TEHFTHT T SETE® T G X ot PIiee afet aRreR G 9 il g fafra
g1 (Regular Polygon) S+ | 5 ${1aT oIl aehT Wafia T sifvafia sgesreet fo 22

O A

aw:ﬁmﬁwﬁﬁawﬁ%mﬁ%ﬁalaﬁﬁmﬁﬁaqﬁaﬂ%aﬁal
AV 2.2

1. 9 feIuH Faaeered T Jg9 a1ed ? 99 |

N O 0O

(%) @) (m) )] E c
2. S Il T @ T J9qA I g
2 31eT et T 2 Sfiel S T 94 | A B

TR, eI - § 19




3. O [EUS TONeEd THEEdH Sl I TgVeed! AW a9 |
(%) ep) 1)) (%)

4. for afafew agae S@RF B 9iT T aKEEH W o9 |

23 FE T A FTARERT @6ag Bsr T &t (q8ar qamsdt W g

fezmam #v =T <

FE T TAL TN TR FHag ot &

4 4., P T3er W1 @ve AB fawr | {7 W@ gvent
FrE g A e witafaR 4 d.f. aemEer wgar
=17 fa=r | e T Sfead = B e ufw #eR C
forg ATHST T I A T C M B T C SIE | ABC

U3l qHATg et 21 | A 1B
FFE T T TAN TR SR & c D
4 q.f. @1 uger WrEve AB fE= | A AT 90° F
ST TIAT TR | AC = 4 .77, fogt e | ¢ A
& P Agaot 4 q.f0 1 =10 fawr
AT B e 4 .. #r = fg=h ¢ e
RafsruerT =ITqete i | @ifeus! famgeé D W /(‘\\
3% | C T D T B T D SI$ | ABDC T3l &
gl | A B
T 2.3
1. fr= fafea aer woEE WoEl qwEaE B @ TR
(@) 9o = 3 AW (@) 91 = 4.5 4.1,
@M 5= =5 q.f (&) o = 6 q.fr.
2. f fafeq amet woEE wOH afE =AW
(@) 9 = 3 q.f @) 7o =4 .0
(M) ST = 4.5 A (&) o = 6 q.f1.
20 TRT, T - §




gfefafa T eswa (Perimeter and Area)

7.1, @ T AIaE afefafa (Perimeter of Square and Rectangle)

i ¥ @t afefafa (Square and Perimeter of Square)

aerht foRaTReTT Sreuad T FETWT AR T

= il T @E® AB, BC, CD T DA AW | & q A D
e® TS F 7

» T M PUEE /A, /B, /CT /D U AT | & TAS
FUEE Th GHPIT (=90°) P ATTH G ?

= & TQUS ABCD TSeT &% 81 ? Had ? A% TN | B C
» T ABCD &I aRuN®! U TFIGH AT Hd Bl ?

TET, T YWTE® IXER G | AT AB = BC = CD = DA = 3cm Gl | AT, a7t ABCD &I T3l
TSI AFTE £ G W AB=BC =CD=AD =/=3cm§S |

¥, 3T ABCD 31 URffer st afuierr =X Siic $E® AB, BC, CD T AD o ATYa! ANTHA &7 |
agd, @ ABCD I 9T (P)= AB + BC + CD + DAE |

=3cm + 3cm + 3cm + 3cm

=12cm
qT F 12cm @S 4 x 3cm = 4 ACT GiHprg AU ? AR T | fBAlE £ = 3cm G |
» & FAH JIOHT qedqT a8 I SUHEE S 7
> 3 IUH AMT BT G TCAT TS Ao ?
freemd ;. %Y ufw aeter uffufa @ avteT Ugar qoTeT dFETgd IR T &4 |

A ATCYRT AT AGehel TAHAT G A TR
TP TR P ¥ AFEATE ¢ AT,
BT ARPATT (P) = (L + £+ L+ ¢) THIG = 4L THE &G |

qqd, g : TN IREART (P) = 45 |
T SETEE T TCHT T TAS A HUEE T TR (=90°) TS TTHIAATE AT
Afvwg | qitHfq e afcafer @ dFerg 8 | a8 @ ABCD 1 afdial B0
(AB + BC + CD + DA) &l TFIT3Tg a9 ABCD ol it i |

T, e - O 53




TIT BN FAE aF /TS | TIATE |
fersrT g =t T MNOP AT &6 | W 5

IS ST AR e fow ot T
¢ = HT AT T TG | ! !

S @ MNOP T IRFH{CT ATt T TN VT N O
TIT G FART TR T[T TS | '

feraTeReTT 3

F TS FNHR e WIS I& @ | HOAT Tgba 9 I TS | T T
TTHR Fagep! TRIATT TA! TN T T TS | ST 1 iy o Parerarers @
AR T |

2. A™A T AWASRT qfT (Rectangle and Perimeter of Rectangle)
feramReTT 4
! T SEE® EF, FG, GH T HE AT | & EF = HG WA ? TR & HE = FG AT ?

» IR T R PR LB, LF, /G U HIN AT F T PUEE U THENT (= 90°) Tl ?

» AP T GG IWE® EF = HG = 3cm T HE = FG = 3.5 cm 1 | & fdt

PUEE LE=,F=,/G=,/H=90"F | £
TEl, ICHST EFGH &1 7@ TSIE® aUaX g T Jdd
Arft PUEE TH TEBIT (=90°) HT T | AIA AU
EFGH T3aT 3/ &l |

e, 9 EFGH &1 aiktafq st afeafeasr = i F G
TSE® EF, FG, GH T EH # IRTh &7 |

H

T9Yd, AT EFGH &1 aikfafd (P) =EF + FG + GH + HE §9g |
=3cm + 3.5cm + 3cm + 3.5cm

=13cm

qT @ 13cm ATE 2(3.5+3)cm = 2(¢+h) THE ACH Aled~g, AU ? FARA T |
fefe = 3.5cmTb=3cm G |
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= 3 AT IS T MRS AT ITUEE G ?
» 3 IR AMT BT G TCAT TS Ao ?

fread : & i s APl R STEaR AT T SISES ANGAR! 35 O AT
e’ g5 |

HE WA q2TATE T AT G JATE TR |
A IR P, g ¢ T ASTRATS b W,
AFqH! IEART (P) = (¢+ b + ¢+ b) THE = 2+ 2b = 2(¢+h) THE & |
aad, g9 : AEae! qRHiT (P) = 2(4+b) & |
T YETEE aUE 9E G99 il FUEES! AT UF GHS (=90°) HTH AT

AT (rectangle) ST | T T SATITRT ATITCHT BT AT AR 3T AATETDH! ARTATE
T AR TS A |

TS ARATHER FRE o /a1 | TEarg faamr fu Ao °
ST T AW IS | T AT TR a9 G T TR b b
33 TIIT 9T ARIATHR AT AR FedT o | B ¢ C
oo 6

foaT a1 AT [oeuTeaT USET AT & @S | IHa! Qi o TART e q9r 9
TN T IelT TS | G340 (o I a1 | STRAT o it T vt 99 @t Sl TR |

fEFEET U TPeT TMHR WA AFE 15cm W T TAASH! AT el e |
AT
7El, AR FHR &S dFTE (4 = 15cm
afefafa (P) =2
YAATER, afepl AT (P) = 42=4 x 15cm = 60 cm
A T AMHR DI TRATT = 60cm T |
OATET IRHATT 120 A 9O U@ T TSR ST G | T9H aFaTg el a e |
A : Jef, [EUaER S (@) #1 afkfafa (P) = 120m
TR (=7
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YAAER, aiepl Iafa (P) = 4¢
AYGT,  120m = &
qUGT, 4= 120m

AYGT (=—"—=30m
Tad, IaT ST Svarg 30 MY g o

AR TS ATRAT 40 m TFATE AP AHR TLHR AP AR TE@ITHTT 7 Tl
FISAR TASTATE HA HISAR ANES] ?

JHTITA
THAT fRETATET,
FATHR TP ATAHT AFTE () = 40 m
gifata (P) =2
7 Eeebl AP AFG = ?

TAATER,

AT &l affufdT (P)=4¢=4 x40 m =160 m

T 7 Frdhl BISA TS Aled G =7 x P =7 x 160 m = 1120 m

TEd, 7 ®Fl TR AR 1120 m FleaR AMES |

T FELET 900 m AFATE T 600 m AETE AIH TIST AATHR ATTHT =T G | W
=TT afeafear BRT (afthfn) #ia & 2

FHTHT

ATl =TS T () = 900m
=<1 (b) = 600m
ifufa (P) =2

EEELUIRY
AATHR T AT &b TRIAET (P) = 2(4+b) =2(900m+600m) = 3000m = 3km
Tqd, I ST QAT 3km F |
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QITHETERT TIET AIATHIT AHAPT TRMATT 200 freT g | afe g F99er aw=g 60 fHex g
e HT e ?

AT
TBF JIAAT ESTHTER,
T gieafa (P) = 200m
qTE (4) = 60m
AT (b) =2
TAET,
AAATHR T& AT ST qrdara (P) = 2 (L+ b)
HIAT, 200m = 2(60m + b)
HIAT, 200m = 120m + 2b
JI4qT, 2b=200m-120m
_80m
2
AT, b = 40m
qad, IH THAH AL 40 R T |

FARE TES 20m FAFITE T 15m SIS NPT THT TP ATAN 5 el RIGIT (HTTATRT
R AEA for=me g | I Fha frelt fepeaet 7

_qIQT, b

QHTITH
TIAMER, I AFATHR T TS qE (4) =20m
A=TE (b) = 15m
gifata (P) =7
5 Fvepl MATTATH] AFATE = ?
TAAER,

AR &FPT TATT (P) = 2(L + b) = 2(20m + 15m) =2(35m) = 70m
A 5 Trebl (AT ST AMSIAA AUHI,

STAT FRTIEATeRT @618 £ = 5 x P = 5 x 70m = 350m

T, T JLHTY FATGAT TR e 350 fye frmer =nfers |
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1.

58

qE 7.1
ad fEuw 1T srawfa @Farg T diee At g g R aftafa fee
() @ FE H
A D
B C . G
M M P (®1) S \Y
N O T U

e faguat auie ar smmaw awwr afeafa e

(F) TP W, TE = 13cm

(@) FTHR TATA, T = 18cm

() AR I, AFTE = 73cm, AEE = 56cm

() AFATHR R, T = 5m, AESE = 3m

TIAT A[®R AHLRI AFE 7m B WA,

(F) IHT &APT AP B FT &7 ?

(@) IfE | TEAPT AN 8 Fvehl HISAR AMSTIHT Hq HISAR ANETAT ?

TIET TERN THAART AT 225cm WWH W9 Ad THTART 1S hid g1 ?

TIAT ATATRTT ISR AR 78cm T WSS 65cm T WA IE et qivfafa ae

TS |

TG AR 650m TIRFATT WO ATATHRR ATHRTA SR TG 205 m WO A

dgre ®fq g ?

W @ F.A U1 5m TFEE WIHRT TIAT SR gLl T o

(%) ITH! AT TS IHIT Haq T ?

(@) ST 8 Frehl SO SHUGT T S ATETAT ?

af It ITEAT 23m FE T 21m WIS HUHT O¥HT aRUNH] FFASreH T

TS AMEBA

(F) IFT FFATGTE Rl TIGAIT Pl el ?

(@) I FFATSTS P AN AANR 4 Frebl BT ATSTHT AT Bid ATHT PISAK
feFmR TSIt ?

arfy Ifefaa agen 1 e 8 aw fegy et T o ywEE fioT T Aw s

TT | ATEAT FTE qret qan frerrd T oowe 1T |
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72 SSHET T GFHRT I AAgHT SRS

(Total Surface area of Cuboid and Cube)

BTHICT 8T 6 AT TSHET T A I, @il THARE T AW J¥Hl T THARER FABA
TIEdHT G | I e T9 IISHT TSHET T TP Gaeeh! Sahersdl JAT FARA T4 & |
THHT T T R AR THATE® U T [ af gt T g |

ao frameegE sena T BAwe T |
1. SSHEMERT I Tdghl &R

TEAETH! AT TATE FFATER qF 15 (0, FETE (b), T S (h), FEAT 3G | AfT
TN TITHT FABA T |

!
W y
A IR

I !

........................................ L

W‘fé’ffﬁ IS e |

wmmwmrm# , l — A/
4

4

%) WIHTHT g3 SAieT foamr & qvawg g 7 (St T A
(@) TSHETH! AT H AT AT AR TP W ?
() TEHETH T A T G, b ST ?

(5) Wl T AATHT FABA ¢ x b G ?

($) P NeT TR FTBA ¢ x h G ?

(F) T ST AATHT &FTHA b x h F 7

g) T ST Wl WA Al FA A TSy ?
(ST) FersT GRIT W AT FARA HA BT ?

T AFE (0, AeTE (b), ITTF (h), TR YUk TAEH! &R (I | o qAgH
fAhe WIS TehTer | 98 &1 e W T YeSHETe! 9dqe fAnd g |
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HIIST g5 SATeT FTeedT qiedl TSHET! Aol T THAT QT & | TSHETS! STell ST
6 AT AWT O TH G | TAF AHAAHASRT 2 J5 ATS] ATAEE UM T
U G | G AT TEX G |

o=t 2 3aT ATH §THA £x b G |

T 2 3T AFTHT FARA (x h G |

T 2 3TaT AR-AH &ARA b x h |

TET TSHETH TAE &R (A) = T AATH! SARAD ARTHA &7 |

A, GRT T AR TRA (A)= (¢x b) + (¢x h) + (b x h) §F |

AN TR ATAIBT 8T (A)= 2(¢ x b)+2(Z x h) +2(b x h) = 2(¢b + ¢h + bh) & |

7 : a9 B U TSHEIHT AeHT FAB (TSA)= 2((b+¢h+bh) T THTE &7 | e,
YEHE® (= TG, b = AIEwE, T h = 397 |

AT RRATHATIHT TP TSqE@TH dF1g (1), FeTF (b), T I9TF (h) I &4 |
S TSHEH! GAgH! el A AW T et | Ieax A= 9 8

. OFRT O Faghl 6

HTE, ASTE T SUTE IER TS TSHETE ¥ (Cube) WG | TI¥ ¥FAT £=b =h
g9 |

AT A : TSHETH! TAEHT SABA (A) = 2(lo + th + bh) AT £=b = h = a (W &aT :
YAl SRS (A) = 2(aa+aa+aa) = 2(3a2) = 6a?

A ; T 908 AR (A)=622 T THE §5, Tal TPl (Il TSl qH1E = a THE
F

3I<MET 1

TSN AP AFTG () = 42cm, AETE (b)=39cm T =G (h) = 28cm G | IT W T
qded! SAhe qeal AP |

AT
7ET RGAER, I THaS A ()= 42cm
T (b)= 39cm

T I (h)=28cm § |

b TSHET & |
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YAATER, TSHETSH! [0 qAedH! &A% (T.S.A.)=2(do+¢h+bh) T THE
= 2[(42 x 39) + (42 x 28) + (39 x 28)]cm?
=2(1638 + 1176 + 1092)cm?
=2 x 3906cm?

=7812cm?
. I qAThHbl YU ATl AR 7812cm? gg |

TSN FATSHT TZTHT TG 4cm, AETE 3cm T T TAGHT FART 450m? &g | AT T
AR qedl MRS |

SEIRIE

I8 TR, I Feleh! TEEH =g () = 4em

SIS (b) =3cm
QU JAgH! AR (A) = 45cm?
T 991E (h) N,

TET, GATEH! TeT U3 TSHET &l |
AR, TEHETH! T TAeHT SR (A)= 2(lo+h+bh) aF THIE

HAYAT,  45cm?2= 2[(4x3)+(4xh)+(3xh)]
AYAT,  45=2(12+4h+3h)
qYET,  45=2(12+7h)
AT, 45 =24+14h
qYAT,  14h=45-24

21
=—=15
JqI4T, h 12 cm

A I AATGH! T I8 1.56m T |

Tl T3 [T 15.4cm U TFH THAT ARG | Sa TP [ qqad! SR BT
gl ?
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AT

7gt [RUATER, T TIT [T qFI5 (a)= 15.4cm
T JATH &TRA (A)= ?
TAATAR, AP U FAeH! AR (A)= 622

= 6x(15.4)?cm?
=(6x237.16)cm?

=1422.96cm?

AT : I&A TR THATH [ APl AR (A)=1422.96cm? T |

T3eT TATHR P! [0 GAeH! SR (A) = 4056cm? ARGUH g | A qq TS T3l
ST TFITg HiA Bl ?

SRICIE

TITAT REATER, 37 TSR TR [ TAeHN SR (A)= 4056cm?

T UL T TG (a) = ?
TAANTA, SAHI T JAEH! PR (A)= 62> T THE

AY4T, 4056cm? = 6a?

4056
=~ Cm

T, at= —¢

JYAT, a?=676cm?

qI4T, a= \/g76cm?

JY4T, a=26cm

AT : W TR qEPT TN ST AFIE 260m &7 |
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AV 7.2
1. o fo g 9o 3 aRET Tl FXT Ol TS (A = TSHarhT )T Taeehl S6hd)

% T
@) dcm L L 15cm

A= L= 130k
3.5cm Cz Dcim
Som (=7
(@) (%)
A
10.5cm
A=? . =
436
10.5cm a
10.5cm a=7

(¥) AT % T @ A7 fKEU T T 2/2 31T q9eAT IS | G T @ gager
AR Yol A |

(=) AT T T 7 AT Ry T T 2/2 3T GHEN SIS T AT T ST o
qHTE Iedl TS |

2. T T TgHE@TR! q0 Aqgh! & (et
(®) ¢=5cm, b =3cm Th =4.5cm
@) ¢=6.2m, b =3.3mTh =6.8m

() AT &% T @ AT KT T G g5 AT GHEAT S /@ | Gt faerT o
Y% TEHE! AR Tedl TS |

3. ORI Telh FEEATHT ThT I qdAgeh! &R Tell TS

(&%) a =6cm (@) a=3.5cm (Ma=12m

() W &%, @, T T AT I 5 NeT THRAEE TS | AR TAF T [ TIeH
AR Il TR |
4. TR TA® ATEAT TGHETH! AEUH TAT Tl TS
(@) A=350cm?, £(=7?,b=10cm T h=2.5cm
(@) A=136.24cm?, (= 4.2cm, b= 3.6cm Th="?
5. T Tdeh FTEA™T ThRT TIST WSl Tl TS -
(%) A= 600cm?, a =?
(@) A=5400cm?, a =?
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6.

T3l TSHETH [U dAgH! FTHA 6.3 m? TG 1.5m T I=E 1.2m § 9,
(@) IFT TSHETH! ASG H ST ?
(@) I TSHETATE PISMT TCRT HISTH F Tq8 ANTAT ?

7. U3 TThEa! q¥(1g 125cm, € 85cm T I8 70cm & WA,

10.

64

(%) IH T(HTH T JAgH FABA Iedl TH |
(@) ™ A PSB! B G AT ?

T3eT e ITAR a1 (First Aid Box) &1 @8 18cm, AE 10cm ¥ S48 12cm
g W,

(F) IFT AT TS ATl (Net) T FaT a9 |

(@) SFA AT ATTAT T JA8HT SR Il A |
(TT) & ATHAATE STAANYT TCRT STADT H( qAE BTAT 7

() SHK THAH! (P! NI TG | F ] TS qThaH! [ T8 SAheT
FA BT ?

S9TE 7cm T TETE 8cm THT TIET THe! TS ST &l STl Fa8 80cm?
qFG A,

(F) IHA T TAFTE Il A |

(@) I TP [ FAGH! ST Jedl S |

AT 797 6 2T 9 T =T ST T 2/2 AT THET T e T\ I feqre qrf
A T Uil THTIM TR | FART T4 rfiehl Ica¥ qraX afq 87 |
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Leaegs]  TATHIUT (Transformation)
g1 U (Reflection)

AAHT RRITRATT a7 J2UEE MeTuq T BA%RS T |

()

@)

. g AT T I AT g | 1

ot @ T 7

et TUEdT (reflection) TS IE@TEUHT § | Tet
AT FiAeT (image) ATAT S@TEUaT g | ffier
T e T @TeT T8 8% | ietferr wrEde ufy
TR T ANF & |
TGN AU Z W v o g Y vy W\ ~
TS 5% 35 SUER WRMT qefewg | J8f Td W Y
TFHAHH FiafeF ar qIEad el |

PR PQR T forvg @1 YY" AT qR&Ed TUNET AP'Q'R' T G | Tet M
PP, QQ' T RR' 3@ & 31&7 YY' AT @8 G | & PA = AP,

QB =BQ' YRC = CR' 9 & | 8 PQR T ¥l P'QR' &Y G |

HIIHT TAF FRATHATTHT Td ATHia T Ifafasa qUad et

FUET TOAT THT G| FA ? v
AT 3 3TaT foRaTaTaeT STEmAT qUadee el

THEE Tedl TS B IR |

T qt R ar feAwr gfafararg 4
Ed Ay | AT Feeeer wee
I, V F AT 9 TP'QR S fag
[T YY' AT qEd AU S |

A Y@ ghite e g awd oS q,.,

qEAT 7T (axis of reflection) ﬂﬁl_rafl B
fereeHT foreg @ YY' TEdHaT ST 2 | I S

AT ATHT T He Tt a7 |

AT AT ATHLT T T(ATTFIDBT AR

I STIEHT TR TS|

7 it Sutielir Fort AT STefaeTs qRIEd TRt TRl T fafe qRmEd e SE
T T |
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1. de ST faegeatd axrEde et XX fargieEmn arEdw et e fafas @

@ A @f=P @M &1 PQ (&) £PQR @F<E @& ZCGE

(&) @M IH &) fog | (W) ZKLM () ZLKM
p K
C H

Q R E LA

\xp” .4‘:/' Lr; \ M
Xhssofssnpsnusnspunslansgunnlnssny ssdsssnss ssspesslssstanslasnsanah)
B [ \'\ \

F J_I\|[/

O V

O

2. W ¥ A, () G () T KU S @ qEEn a9 qefiET Ferher T8 et
YEANTHT ATl fafers fom @ @« |

3. qASI TAF ATHAATE TUAATH! AT I QT a1 et fg=x 3@ -
(%) (@) (M)

(7 T oY ST T FT 5 AT B B AHTET T TS T A qHAT
TS | GrAET FART T ATIHHT I T4 Fiaters fg=e /@ |

g : JAF T ITgEEaRg TUadTHR FEHT TF RgAY (42 @R aT FT)
gicfere are |
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4. % JITAT FA WM AB T MN ATE TUECHH HEE® AN TAPT TR Freteesy

EE 1SN
i S
\
'g"-.'."
K
\
\
W U
N0 Al
<
Q
z
Fl
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8.2 tl'F{_Gh":l"JT(Rotation)
aqFT feRaTReTIEEHT AR T
1. 9T (Rotation)
(%) g Gl T q=1 M1 & TS ?
(@) Iq AT Aol [ @leal T 7% &I & TG ?
(M) WE qledm @leal T a7 &1 & T ?
(%) QT Gl T TR & & TS ?
(@) =3 MHATSE AT qEeTdts & Uy ?

ity Sfeafaq FrRieE Tl aw@s MivEa fagaT gaed # 1Eg | a1 gEed 9
RRTATYHT TR AT AAMT TG, | T TRETHT SHTZEH TRRATTS o YIGHHIT A |

HIISHT GARAST ATEATAT TGHHITS! AT g | T SA®d T8 e e |
BT T AEEF AT M= ST aREed! gARArs qehHT Jieg |
2. uiGHAUTET THI

(%) fezuwT o faeE 3 T oomd X ¢

= G USHT H
AR G ?

= JOATE TS T
15 fee qfaT
TaT T &G ?

- AT T TS
et faaia feemar
15 faesr qfemaoT
&l T &G 7
AT T TSHAT 2.00 ToHT F | THATS Tereb! [T 15 A2 (90°) AT IIGRAT &Y 2.15
TAH G | T TSP qEpl ATTATIRPT INGHAVETE HUHS IRGHA (negative
rotation) ST =g |

R T afs < udes uer fauda feetmr 15 e (90°) W ufeeRH T At s 1.45
THD GG | T THAVATE EFICHS IGRHATT (positive rotation) WG |
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(@) saTthaiT fa=eRr afeRmoT

Rt . (4) T @ AB

o T
S

RESTTAT 90° @ TR Tt

TAHT Tl A'B' 2T

e g Al

P S .

A" B“ﬁ I

A a4

3. UfhAUTRT q2ug®

HIAHT FARAETATE THAVIHT TRAT & & TEE Yol S qagy ? ag |
THEEATS GG GARA T | T [FUHT TACEHT AT T4 8 |

= T U Sl sl feguar P T frammn fegwer fager aftait gEmR
WHTRART TS TGRATT (rotation) W |

» TSI Gl STHT WU IGHAVEATS HUTCHSE TRGHHTT (negative rotation) S |

= GIH el AU [T NPT IRGFAIATS gHICHSE IRGRATT (positive rotation)
A |

- TREATR GHAR GAEAT WH SATHA AEIEEATS H [4gae T3¢ fam T
SfcTd POHT WO oG |

aw feguat fem ABC @E famg O @1 afkaf 60° #r amTewes feretT wfegrwor &t av wfaferra
R= 3@t |

THTEH
afeaT A

1. AT O M| O a7 afwavT fomg AR OA s foy fareg
A TS 60° BT gATCHS 49T (TrStept faadia fram) \r i o
T A F gfafers A' Tedr a9 | B
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2. BT O WEH | O A% &= WML OB g™ X fag A
B ¥T$ 60° &I EIcHe (ST TRGHATT T4 B @ Fffsre /N
B' YT T | / \* (e 0
3. CT OSSN O T #% AR OC Fefor™ g g ¢ o B L |
60° gt fesTT wfgEww T ¢ @ gl o T AR : '
T |

4. TP GO A'B'C' HAET STeT | (e o= o
AA'B'C' f€3UT AABC &1 Aa¥T® g¥TcH® LA &l |

et et FTMT=AR T OACB T @5 fomg O 1 A

C
gy 180° &1 HWUMHS [CATHT TIGHHATT T | / /
T98 I Yiatavae! Mo fg= @ | 0

SRICIE

afat

1. fog A 1% OA ™ QR 180° @1 A c
HUCH QT O H1e qiahAT - ol £
TH A’ TEdT T | M

2. T T FEw: rggE B T CAR W il
FHA: OB ¥ OC AW T 180° #1
UM [KIT IGHAT T Fidferiee®
B' ¥ C' YeaT &¥TRIT |

3. 99 FAW: O VA, 0T B, B' T C'TATC' YO e |

T8 T AR Fqel OA'C'B' [EgT@T FHMIR IS OABC & A@TF HICHS
gfwauTET giafse 8 |

g : P 180° B HUNHF T GHIAF §1 TRHAT T JRISFT 1 7 GTher T |

1. TR GEIAT G fre qEA Ffa TeF T T8 ? e de

(@) 1 99T (@) 1/2 €90 @ 15fe @20 e (@) 45 faAe
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2. o geged faraeat af Aot el wid awg gdt v &t &5 ?
(@) AT TEPT gTcHS fITT T =g BehT (90°) T TIGhAT
@) fiie qE TR feeTT g€ AT AT ST Fer (180°) F afGwH
(M) AT e gaTcHS ST TF T el (360°) BT IR
(%) VT el HOMCHS LT T FATg (90°) T IIGHATT
() Ydve TEH! gH FEaTmaT o =g (270°) 1 afegaT

3. Tl SATHA ATHEEATS [GgUaHT ThAvT g O, framm T oMt qfiear TR |
IR T 9T &g | T8 T Jiaterare! o fE=T 3@ |

(%) @) (M) (&)

A C

oe

oe

D E G

g owroo fag O 5T 270° @ g O AT 30° &  fag O #1 180°
gATCHS [T WA QT HUCHE FEeTT F HIHE
feramar

AE : 270° FT HICHS TNEHAT = 90° FT GACHS TG g7 ? HaU ? FreradT qawef
T qedT T |

4. Tezue! faaeTs HUcHe e 90°
T 180° AT UfHAT &7 o+ fax
=R TaTs | IiGRAYT T&T T &
PERIELEIINE G RS RS o
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8.3 faeamm (Displacement)

1. faeamaerr afa

AT R Feuge X T OA®d T :

(F) T [HATs AT qal
FESAIT TEY | e 39
T8 3T PQRS AT
T | I qRAeTS e
W At X AR | FGEe
I 3 T A TR

P'QR'S' 913 |

T PP',QQ,RR' T SS' &l

g F BT GARA T |

78l % PQRS A P'QR'S'

AT faeame et st |
& srRfa T gfafer T o ?
AT AIADT FRATEHATIHT SATITHT FARATITHT T A | AT AT TICATIATS AT
T T B T GARA TR | AT [Thoears Tl TR AT T4 8T |

1. TN GAEHT Wl SATHAT STeRfTehT BXeh forgerTs Steas gt T IeT AL wreaeer
THATe fIeImae (displacement) W |

2. faeamomeng afenfya e @it fremaeer afmr a1 T T i SR T |
3. faermawet s T fafsrs seT g5 |
4. v Ui farges e et faguer afwmr T e g faee |

AR Y

(%) TIET HIZX 15 fHeX A% FTTE TR S & Tua a9 vge® aaeT g T 3L feaman
AT 76 7 & AT faeamae & ?

(@) AT Tl PR aaeust FF e AT FET FTiea! & T3eT AT 0T FHIAT 1 firax
ATHRR AT & (S T TR Sat e T G @i S ?

S = o
> 5
R 5 R

72 TR, T - 9



ey {@@TE AB 1S fRTOT T (ray) ON
T qreATT T feremaT faenfua e

THII dAfCahT

1. g A S ON @1 e T af AR sER T
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qafafd T 3qQ@d (Symmetry and Tessellation)

9.1 ¥WT T %lﬁg' E’qﬁqﬁ'(une and Point Symmetry)
aaw forg artafage stegam T BAwa X
%) qAH Feree T fraraemaet ST fog qwiAfa aoar s |

A A iy A
Lo,
e \ ]/
B B C
fAd 91 a7 9.2 7 7 93 7 7 9.4

1. FA 9.1 FT AEHAATE TIAT ITAAT HRIGHT o9 X | G4 a8 TR =, fog 9.1 €1
HATETEA T T 79 |

2. ggars faa 9.1 A7 5w trew T qeaat & O w1 Afaear T e |

3. o Al FoaeTs YATEE Siiar fo 9.1 AT R TETET YENE AT |

4. o EET SIS AT P R s SR A ¢ g A et T A

5. ¥a 79 ffqare S TEea qATS | a9 9F TF Brdbldl Hq Ieh TAMT S |

fe 9. 9.1 9T 3 INUH! FATIEH ATHAATE (975 O AT W U@ Frdbl FAISAT 2 TIH
gitaa | awr fer Soft 2 (order -2) # favg a1 uikentves gwfafa swar @i | @@ far

9.1 1 fawg gwfufasr Soft 2 i | Fa . 9.2 71 39 wifvwT watewew Al fag O
AT T TF Heebl FATSET 3 T @iadl | 8 a9 ferrer fovg awfwfaer St 3 w2 )

fa= 9.2 + fraTRe

1. foa 7. 9.2 A T@ET FEHT <8 T

2. JgarE fad . 9.2 @1 O foagAT &% 99 T TF [ bl gATS |
3. JEY AT Hq Ied a7 @ieedl ? a9 |

4. o forx q. 9.2 F fawg gwfAiadr St qeqr @ |
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o=t 9.3 ® feraTEa™
1. P . 9.3 @ qq@T HEEHT a9 I |

2. IEATE foA 7. 9.3 AT TEl U TF Frdbl FAISAT i e &Y ATHT @erg ?
TG |

3. g fawg gAtAfaer St goar @ |

4. o fagr Soft 4 smy ? w98 2

o= 9.4 =1 PRuTE™

1. P« 9.4 @$ v UTAET HESHAT &9 X |

2. IWATE ged ABC AT TER TXT UF Hrabl FATS |
3. FqUeH ATH @ftedr ? A |

fog O @ for |, 9.4 W7 W ANUT FATEHR ATHG fawg O AT YHISAT ATHT T T&F qi
e | 8 A7 AT fovg wwtata ga |

fo=1 0.4 ®1 fepamrenan farg awfufa &)

1. & T STHTPT ATET ATHITATE B (ATY= T U T Weabt 360 feaft afigmar
TRT GitEA AT ATSTATE [ AHIHIT T Niwg | Wit Fermeewed fad 9. 9.1,
ferm 7. 9.2 TFaa . 9.3 &7 sgeEEHT foag qafufa g9 | X fo 7. 9.4 A1 fag
ATATT &3 | T & el GHISET [QUHT AT AT T2 @iy aadTs ATHqe!
it g |

2. @ gntafd (Line of Symmetry)
(@) T T T RRATETTeT SITHTAT Serthel T W AT IedT 98 Jae 14 |

e 95 a4 96 e |, o7

AT Tede FaramT ST dATenel faraats foe 2 It aifeuat g | el qifeT Jeie fort
REITIG %ﬁ Gl (symmetrical) & | P C A EIES g‘sﬁ HITHT a@ gT [@r (dot Iine)F'l'Ié
@1 a1 W gl (line of symmetry) 9iHg | W gufafaes aufafaer st (axis of
symmetry) aT QT-lT x&r (mirror line) e T Tlﬁﬁ \
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HE TR TEEEAT GARA TR

1. Wi o |, 9.5, Fm A 9.6 TR . 9.7 A1 FRT Fh SfeT Wi THiHRTH T S 7
2. T 4. 9.5 @1 qihA® qHiAiq Ha o g ?

3. & fora 9.6 T 9.7 @I ufiete gafafa #ia wfa Sfer g 2

AireT el for 9. 9.5 T 9.6 HT W THIWITST 8] Uer § | &t o 7. 9.7 90
qutHfqeT 37eT 2 3ar |

for . 9.6 ATE T TWMT YUISET UF T A fo @ftarg | ol forT 9.6 &1 aientie
Wi gt S (order) 1 &5 | TR fo 7. 9.7 @1 uikeitepat Wi qiAty S 2 5 |
Faq ?
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fa d 98 fa4 9.9
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= 99 9.8 ®T W quiHAlTH! 1T Hia AT i ?
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fa= 9.8 #1 fraTRe

= FEAYIH f9 9.8 AT A [RAFMT A T |

= T 9.9 AT QU FT ANHEN i RS AT TTH G ?

=  OiGHHAE gaiATaHr Aot Fia T ?

= FHT AT W AT ATEE G |

= JHATE H AT AETAT AT TIAT 9 2 3T T GHTATTRT 3787 T qTehie THIATTHT
SO 2 ACH T AT T ?
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gqutAfqa! areRaTT At 3 &7 |

A 9.1

1. AP FoTe® I YRaeTT AR | Joies faaers o T4 O famgar wfegmor 1 2%
T qieents Hoft e A |

© @

78 T, e - O




(®) (¥) (=) &)
‘ | i ; O
(ST) (%) (1) | @
«0 S
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92  SEWWHT grATEEATE d9aEA (Tessellation by using Polygons)

1. OGR! LU

T g ¥ framreH T sewe T |

(@) frfier a1 a1 gEeT g d@w g 7 fwr ) T faamemen aw Fat wet g

(@) T FAO e fguer F 7

(M) 3CEE FA FHA ATHRH G ?

(&) % A LEEATS AT qRFRT YT ST FfehreA ?
faoT uT quer S, qi9 a1 WA deR!
Sl TIT FANIHMAT Tl IIARE

)

(¥)
FYA TEH G ?

(@) T I ITLMEWEE ol T |

(ST : T, AW, HAT TRAT, AT 1)

(@) aeter feramr #f Fh aler S suThndi i YT SUHT G 2GR TR |

() WO ATEAT TR FIA TACH &5 ? Fo7 TR 94 |
- WS TAF PaveedT gaeedrs QU T UHWRT ad I THRE! AT

ATHTEE AN HTH S |

- IR T FAECEE AR IIEEE & |
(%) qHETg B, @, wa T et SE e 0F 0@ Sier d8WEd ahE @S |

(@) AT AMIFT SIECEE T RATHATIEEHT ATRAT qAaqH] a0 AG | ATGAl
qieaToTeTE arfier afee T meT qereT T RY | frshieg e geree TR @ fawn

ey qerepT wATEET fieg) 7 Q@ T B

THIET T T THIHT SUTAART HATHTHT TR a7 Fofee Taverze T @l 319 AEie
AR TAE STa aT Yol ThATATS d8eid aT TS (tessellation or tilling) A |
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2. AQATAHRT TR

qaHT FooREE Jeuaq T Tawd T -

far d o1 fa7 4 9.12 fa7 4 9.13
(%) Ford 7. 9.11 AT A THRT T & SAMHAT Fort TN AP G ?
@) & o 7. 9.12 T TAWT WU g7 safeh feee frafea (regular) g7
() For A, 9.13 W1 AR Wuel st o it o sifvatva & & 7

Titret Ferma faw A, 9.11 1 o fatia @89 (regular tessellation) &1 | fard 7. 9.12 &1
o a7 Tt R (semiregular tessellation) 2| &y fo | 9.13 #Y fa vt
YA (irregular tesselation) 8T |

AT AR FABRART AT fataa, o frafea T sifwafra &eewer afeamn a9 |
HTGHAT gfesTToTers arefeny TRATTET qomt T8 frerdars e gerde TR | & faw fred
TAD! AATSHT e ? qoaT X |

1. qorae fafha, s fratha T sfwafra @ 3 fefamer g |
3. Ud YR (i sonfidiar sl Wi TR g d¥eaaarg fatafa ademE
(reguar tessellation) ‘qﬁlﬂ |

3. T AT QAT J¢! THRG! (AT SATHAE ST TN T ST qadaars e
fratha e (semiregular tessellation) ‘ﬂﬁlﬁq \

4. AT SATHA STERITEE TN T TAHT SHAGAATS ATATTT 4 (irregular or
non-ragular tessellation) Wﬁ—ra’ |
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S
FAFAPAY

82

T, e - O



. AT AP AT F B SATHAT TR TN STH G, A :
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. T FT TERS GG ? TABH! IEEIed AT A |
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TFE 10 femfrafa v &= 859 (Bearing and Scale Drawing)
101 feanfeafa T FwamRt YGTS (Bearing and Map Reading)

1. fewm fafa Bearing) FeaT TREE (W) I (N) ST T (NE)
GREIMERILEIES T
qEAAA T BARA T | -
(%) FersmT & fer feemes N
R g ¢ frlee & @
g7

(@) I X @ e @ W
Fa fefier @ror s
g 7?99 |
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THA AT |

2. TR 9@ (Map Reading)

» 73 ()

ghToT afR=w (sw) R (s) T o (s

84 T, e - O




AT 6T T AT [LTURT ST MeqTq= T BA®e T |
(%) FPIEHTSIATS Prg A Tl WHEEH! o fafey qear ovma |
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(@) B St wme foafefa &7 8?2 fofe < >
(@) gt femfeata &1 g ?

(M) & g X Jeare feenferfa freg 2

. v
(&) W FeameETe 7ee 7. (&), @) T (M) RiAL
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2. aorl o 9t @ifeT TeREERl a9
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3. TR AATAR] TFATRT ATUATCHAT TUATHT TTFEER! TATh oG :

(F) qaaade TEaH! feenfefa a@ |
@) Qe fqeTeT femtefa «F |
(M) FETEE Aera T fGanefd o9 |

4. AP TS THT AR H TN o1 TERGHHATE g AT 8 31 ferarmam ot
T T& a7 W Ieql T AW A |
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10.2 & 899 (Scale Drawing)

aa fezuat frmaamee semem T AR Y

(F) TR Widad Fdh fa=ant smeaneAn fGgusr arfas w3 )
wivaa #d

El E
ol I

e GO

wde 6em e @GN ] M o BEM e
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frse

1. JEY AR FAT T AR AT AT AT TG T (FRere Werepl TN T |

2. T QAT ATtad A& T o Rt s aareTaR gt ar a9 fae Ay s
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TS FHATH ATad AFE 150m T FAETE 100m F | 1cm:10cm & FUTA fuX
TR [WESHT T WS |

1cm & ATATS 15m TG T 90m TFaTE T 45m HETE HUH Feaa Al fa
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el THE (Set)
111 GdqaE THZ (Universal Set)

TAFT FRUTRATIEE eTu T Bahd Y |

1. femem == wratve fagaem mmder w51 7 1 faardiees a9 TEEAT gAEd

T TR E I B,

() FET 7 1 ddleed! GHE, A= { HIdT, BT, ForAMT, givat, 9T, T@, FAAT,
Af¥erp1, &)

(@) &M 7 &1 deEeH THg, B = { THlq@E, =N Mfaw, oMed, 01, THEW,
ASTH, I

() FET 7 FT AT AMSA HATfEER THE C = { THfAE, I, sl

o et o SE TegEeat 0 a1 frfivar STeA @a % uger fived a9 & dw ?

S = (@& 7 &1 fagurdies) AT A fa oie a9 T ?

ferfier afer STRAY eI S = (FET 7 1 FaariieEel WHE) AT GARHAT AST A B
3 UHEE® TS | AHET GA®e T T |

TSB! T TYEETHT T[T AT fTITAT AST T T S = (el 7 &1 faariie®) qaeamaeh
qE el |
2. AT AMERE a g fafi a9ges aaed R oawd X |

(@) T TSAEEH GG S (7) iR as@eEa! 98 O

(@) 7 qSRAEEH 98 C (F) &¢ TSAEESH TE P

() SR qEAEEH G998 E (F) HIFT qSRATREH THE A

A WA T THEE®HT 0T AT AT SABHAT AT T H TSeT THE TS |

F N = (JThiF TSEIEE} AT AIIH 99 THEEE SARCTHT ATST TIH ?

21 M (o) 3R () TR T TSAEE N = (Wi TSI} = {1,2,3,4,5,6,7,8, ...}
A GARAHT AT qag | F90 HUHT G TEEEH AW G9F N Faa0E THE g
7 |

qF AIHT §5 T RATFEATE® (1 T 2) 1 ATERAT JaATF THedH! 9 deT Hiae
T | AR APl e G Qo T 8 | & fofieea Wamaer ey qaer
THEEET feg ? q@AT T 8T |
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TIATTF THEHT Dgl AgecdqUl STERIHA q2UTE

1. % TgaT Tiy=d THEAT AR ATST T G THREHT TEEE® THIGIT UG
1 Miv=rq q9EaTs 99e9% §HE (universal set) ST |

2. qEAE FHAS U & TR |

AP ArfEETad! FUABMIATE HAHT AVET T

Rererat FIAIIEAT %Y T9eT TN AqITH G |

A : JEHT (96X a6 {1, 3, 5,7, 9, 11, 13, 15} AT G |

TS : FUAT T AT 16 T I |

GAAMT : TGHT X TSAEE {2, 4, 6, 8, 10, 12, 14} G ?
#fiHwT : FFAT 0 Ui G |

AT : IGHT ©C TSARE UM G T ?

ITAMT : TEAT IIGET B 97 T |

e : T | J9AT T SUHAT qSEIT I G |

A AR FABART ATAAT NEFT FAIEHAT bl IS GHE qedl A |

SRICIE

TGt 15 TFIHT U7 Gt 98 (W) ={0,1,2,3,4,5,6,7,8,9, 10, 11, 12, 13, 14, 15} |
HIHT T THEET FORCAAT AST THG | A T FIAHT AT G W AT THE
g |

JIATIE THE (U) = {50 =T qHT I AT} &l | 9 qosl JHLAEE JHEM X |
(@) 4 FT ATAAEEH THE M, ATe TAHT fafgare o |

@) 6 F AIAACEH THE M, A5 AT fafgare a4 |

(TT) 9§ U AT 99 99 2 GHE T |

AT

(@) 4 FT ATAATEH T8 (M,) = {4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40, 44, 48}

(@) 6 FT FATTATEH THE (M,) = {6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48}

(TM) 2 F FIaAEEH T8 (M,)=1{2,4,6,8, 10,12, 14,16, ......... 48} T 5 F Q9 9RT
qSAEEH g (A) = {5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45}
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1.

A 11.1

qAATE® THE U = {30 Wl GWT JThfded OgEIEE) © | Jd (T aredEe g™
M

(F) TC USARES G P A5 AIG (aiuare ag |
(@) 6 FT ATAACEH TIE M, A5 JAGT fafgae oF |
() WIH GEAEEH TUE C ATE GG fafame A |

() iR qTeEEH ads A faere a4 |
(@) @) T ) = d wF g o

(¥) I8 @) T () fo=rer qvery 3@ |

PRTAETET 9 GHTAT WOHT GHEHT STETCAT FEeTTd qHE (U) Tedl e -
(&) FHE P = {30 a1 ®¢ 9SeE)

(@) THE C = {20 Pt daF ISeeE)

(M TEA={0, 1,2, 4, 20}

() THE N = {20 TFH TEHIF TSABE]}

T3 fagaramat a1 7 & fagundfigefed WUEt aAaHt FOERHEERT SATEHAT GEeaa®
g Tl SMTH |

AT : FEAT M, f=R =T M, = {4, 8, 12} &5 |
| J9HT R 89 T

T : TGAT 13 T G )

YT | FHHT AIIE T T STEe |

fafe : a9 SR qE@ET 2, 4, 6,8, 10 T 12 T |
ST ;. JHUT TYHAT ST T TIT 9T & |

4. | g 7. 1 3G 3 g BT T 9T 2/2 @7 THAT TAE THEM TR | Iad GARTATS
qrfifee qreT gHEE TR T e Ens |
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Al H TIST GEAUE TYE U = {4 TSI THaF Geeieedl 998} = {1, 2, 3, 4}

SUHHG (Sub Sets)

1. SUEHER! qf=g
Aot feramReTT sremTE T BARS T |

g\
(%) AITIH! GHEH TEREEAE I a1 I THEe® A |

YIEE® FAMIGHT GEHed T T TPl QHABTET AT T4 8T |

& E | g THEH! A/ TUTATHEAT
1. A={1},B={2},C={3},D={4} T3 ATA 95 AUHT THEe®
n(A) =n(B) = n(C) =n(D) = 1
2. E={1,2},F={1,3},G={1,4} E e T WUH GYEE®
H={2,3},1={2,4},J={3, 4} n(E) =n(F)=n(G)=n(H)=n(l) =
n(J)=2
3. K={1,2,3},L={1,24,), {7 3eT T AUH THEE®
M={2,3 4 N={1,3, 4} n(K) =n(L) =n(M)=n(N) =3
4, 0={1,2,3, 4} 4 YT WU UE n(O) = 4
5. P={} gl a8 n(P) =0

ATfIRT aTferaRTeRT SITEMTAT AT TIREEHT BA®Rd T |

1.

2.

3.

4.

5.

6.

F GHE A & 93 998 U & 9T qaT g1 7

* H.9. 1 B q9 GHEH IIReE GHE U T I 9397 g 7

* WG E F1 q9 TCAEE qE U H I TI6E® & 7

% qYE K &1 99 9e9e® 998 U H1 I JGREE &1 ?

% TYE O & T YIWET HE U &l U JaRIeE & 7

F P={ )=@rl G q9 L AT G GYEHT G G TG ?

TEl, G A FT 99 G GHE U & UM GG &1 | TS GHE A @15 998 U
P ITAHE A | JAATE VAT FEHAAT A C U a1 U D A Afewg | Tef 998 B &(
Y G GHE E H1 U 99 & | TS THE B TE E T SUNHE & | J9ATS B C
E sifg=g | & ECK, E C M TiH a&T aferg |

92 T, e - O




(@) AR FARAR! AT ITAHEH! A/ IATT @ T ARAET FA®A T |

MY TIST THE X AT STH T TIREE A GHE Y F I TGRIE® & 5 X 18 Y
F ITAHE (sub-set) A7g | GSHAAT XCY AIAT YOX A TR Afbeg |

T Y AE X BT AT GHE (super set) WG | THETE TS TEHAAT ST
XCY ar Y D X dfgwg |

HITTBT AT THEHT ATHHT THATH JTTHEEE FaATH | Godls C T D g
TR T a9 |

. SUgEd T AUYFd SUAHE (Proper and Improper Subsets)

AR RpaTen 1 AT ST qUieTehIeT ATITAT Tl TEEHT Gohel TR |
(F) & ITMUE O AT GIAUF TYE U FT I TEHET LT G ?

@) F O ARF AT ITAHEEE A, E, K, P IEAT IS qHE U FT a9 qIIEE
qRHT G 7 JAAT T 8T |

HqTfT SARART SATETTHT
STEYE O AT U &I 99 qa@6® TG g |

AN STGYE O TAAYH THE U BT AIIF IUFHE (improper subset) BT | STIIFT
STEHEATE C qEaad Seg | FEHaHT A&l 0 C U &7 |

O TRE I T ITNYEHT AT TYE U FT T JIREE T G | T O

qREF T ITHEEE AT HE U & IUIH STHHEE® (proper subsets) & |
SIF STHHEATS C Eaad JAEg |

AT A& AC U |
(M) T U BT A IR ITAHEe® @ & g Gag ! «@ T AR T |
() & DC G A& qihrg ? O ?

(¥) C THd T T 97T 10 AT ITYH STAHEET TS TEadT g | qrfiepr
AGISHT ATEAT A@ZATs AT T 2T |

(F) AP FARAST ATIHAT I T ATIIFT GHEH! oA oG | ATHAT FeATs
TrRfieEdT gahal T |

(@) # faHieesr FARAD (FTHY qoH THEEHT (Heg ? AT T4 8T |

T, e - O 93




forsspe

1. A HY FEATF GHE U 9T AT GHEE® A, B, C ... AfeaTE SHT THEHT qS
IIEEE [ STEHE aEg W I9dls 9dad SU9HE (improper subset)
WA | JEETE C gEdad SE |

2. A% Y qIAIF THE U a7 AT GHEEE A, B, C, ... HEaTE Pt AT qIIE® AT
F ITAE TTeg 5 AUATS SIIFT STNHE (proper subset) =g | T8qaTE C
qEHad 5 |

3. @Al FHE A B T AHEH! ITYHT ITEE T |

4. JUEX GYEEE ATIGHT IUIH STIHEE® g |

1. A W= {5 TEaH 7 qEeIEEH e} § 4,
(@) qE W 1% g fafreme o |

)wwmﬁ@%wﬁummmml

(M) TF (F) T 5 G 9T FHiT 1T GYEe® I+ o ? q X |

(a)wwwwwaﬁa T T e, faT f9 sfter, 9] 9R) &ter, o afe
AMaT, § G AIeT T G TS ITGHEE® AT T AT X |

() I 7. () FT ATRAT ZUH G W 1@ FTHAT il AT ITAHHE a9 ? o |
F = (&3, 9, AR} d1¢ g 99 STIHEe® 9 |

THE Q = {1} AE T T T ITIHEE® G |

HE R = {1, 2} AE T T 9 ITTHEE® G |

THE S={1,2, 3} T1E v G o ITAYEEE oI |

e T={1,2, 3, 4} qE I Ga G ITUAEEE oI |

9T 7. 3 IRT 6 TEAHT IALHT ATAAT qAP! ANABT YT TAE AT

F.9 q9E JUEEE® | 99 ST | SUEHER @l
1. O e

2 M2 e
3. (123 | e |
4, 1,234y | e ||
T AHABIHT STATAT F I THEATS T T T ITHHE! TSEAT T TS
A e |

N o o 0w DN
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113 W9 o= (Venn Diagram)
T RaTRTIEE reuEd T AR T

AT & GEATF G U = {10 TS U qE&Iee) = {0, 1,2, 3,4, 5, 6,7, 8, 9, 10}
g | 99 TATE FEATERET TF TlF ITUHEET T |
A={1,2,3,4,56,7,8,09

B={2 4,86 8,10}

c={1,3,5,7,9

D={3,5,7)

E={3,57}

AT FAATIF THE U 1 Tl JHEeeAls 94 T @S qibrg | T T FoAhel
T | fofier afer ervame qieqaemn 99 foe e 3 )

(%) TEE® C T D A qe=t =T &7 | U
D & q qIREE THE C H

TEEET & | U9 qHE D GYE C 2 D o

TEDCCHIAC DD & |

(@) T9EEE D T E W o TR B | 1 E_D &6

Tet 99 D T E I §9 GCEE TH 2 8 |ID=E
AT I T Sfead G| XA THEEE 4 0 > Ibce
D T E SRER 99 T ST SIS 3 & |

(TT) THEEE B T C ATE ATTEHT gl T Y
TET, ¥9E B X C &1 H I GC9E®
AT fAeaT S | R Rreftew

TIGHT AR G| B T C
AANTTHT THE (disjoint sets) T |

() THEE® A Y B ATE STUEAT qoWT T &R |
7l THE A T B HT 36l CREE 2, 4,6 T 2
8 | a7 fHeaT S | TR Il 99E 4,6
@Giteu#T GHEEE (overlapping sets) & |
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mireeT g Fertee 9 ForT g | wEe Al TererER Rrieeet 39 feee uft W
E TG |

AT FRITRATIEEHT STELTTHT ARl TIEEHT TARA T :

%)
g)
Uy
g)

H U I P & B g ?

qAAF qUEATS IS BRI ATHRPT & TAN TS G ?

qdAIF GHEded 7T GHE SAASHH AT H&T AT & TN TR G ?
AT GARAFT ATERAT I €T FFafraq Al T@e® qoar v | o
THEE T FAhd TR | Fraids qaedl qeaeedsT o T o3 |

Ao Dd =

I T qEAIE GRS AT A-THR &bl TART g |

T AT TEEHT AT TIATH AT FeATh Sl TN g |

TAF THEAT THT GIRIETATE qraiead a9 T4 7 et 79 |

¥ P TEETdT RFIHAMER AT GeREEdTE aiteud! HEHT TRaus! & |
T AT TIRIETATE ATATRAT GHEHT TR &7 |

THE R AT G H (AT TFIHeears SIS (aAcHe TRiaers 9 fo=
(venn-diagram)‘ﬂﬁliq \

A 11.3

1. TR A FooaT ST T GHEATE ST ¥ e 39 fafuete wew T A |

()

96

@) (M) (¥1)

u

2
4
6

B

)
1

9
10

u

C D
2 8
4 10

6

o gIAIE THE U I a0 |

afc U={a,b,c,d, e fghij}P={abcde,i
Q={a, e i},R={b,c,d,j},S={ie, a} T
T={a,b,c f g}g 9

qAHT THEEEATE GadTgad A foomn yeqe T 3@ -

(®) U,PTQ @ U, QIR MuUQTs (& URTIT

AT 797 5. 1 T 2 A7 RZY T TR A a1 e % | qefiE T ek awem
T | ATEAT T qrfST FHEN AT T 90 8T |

T, e - O




11.4 Wﬁﬂw T @'FQ'QF!’T[ HHZZE (Disjoint and Overlapping Sets)

Ao feRaTReTIEE Temae X T Bewd Y

()

T AR AT THEe® (CqqH G
U = {10 T¥H U7 &6} = {0, 1,2, 3, 4,5, 6,7, 8, 9, 10}

A={6 F A GUSEE} = {1, 2, 3, 6}

B = {8 &I M @VSEE} = {1, 2, 4, 8}

C = {5 % 10 GFHET AIIIEE} = {5,10}

AT THEHT ATITAT TR TIEEAT DARA T |

(F) & TIE A FT B GaIEE U8 C AT TG ?

(@) % FHEe® B T C AT A1 GEEEE G 7

(1) GHEe® A Y B AT qTT TCQEE & & G !

T8t UE A FT B U T TUE C AT T S | TGS TYE A T C FRTTaHT
THEET g1 | T T GHEe® A T B &I AT Ta9E® 1 T 2 g1 | T8 TEEE A
T B HATIHHAT @leUH THEEE & |

() ¥HEE® B Y C K[ GHEEE Bl ? FABA T |
i aRgeEaTE S o e Ry

- FENT qled qEATIE GHE U S

U
- A T B & GOH TEHEE 1 T 2 9T GaTs! ST 9 | A® ©

- A T T GIREE 3 T 6 ATE A P Sl ST 97 | O
- B &I (e TIREEATE B &I (el 8T 7 | -

- C &I 99 qIe®drs C AT 51 |
el 4 fees SR AT A @feud THEEedl @reudl MRS
M W @S |

AT GARAHT ATATCHT GRATHT GHE T AANTTHT THEe®H! AT fa T X |
AR AGDH! ICIIATS TS AT TICATIENT AT T GAhe T4 e | frpiars
AT qICATIRAT AT T 8T |

. T B 5 AT AT TE TUEETAT AT TEHEE Gl M T THEe TS Gauat

Ll B T AT AR TG TEEEAT A GTEEE G T AT GRS

HHE (overlapping sets) ‘ﬂﬁ!ﬁ |

HANTTHT THE (disjoint sets) AT |
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A 11.4

1.

98

ad fegua aHEFT AARHT @EUHT T AARUH THEEE QTS ¢

A={2,4,6,8,10, 12} B={1,3,5,7,9 11}

Cc={0,1,3,5,7, 11} D={5,6,7,8,10}
E={0,2, 09,12}

(&) AIB @ AIC (MBIC (AAID

@ ATE @ BID @BIYE @CID (W CTE

A={0,1,23,4,56,7,8, 9,10} T T GHEEEATS AL fafaare a9 |
(&) A T Tl TEETHT 1 STERT o+ T8 B

@) A FT TAF TIUEEATS 2 F A &I a7 96 T9YE C

(M) A ¥ HTH (R e 948 D

() A HT NTH 10 FT UF GUSeEH q9E E

(F) AIISHT THEE® A, B, C, D T E AT GRETH T FANTTH GHEe® Gl |

A 9t qie el GRETEHT T AANTTHT THE @/ TS | AR THehieT TIEee
GART T T |

T, e - O




115  FHEH! HISH (Union of Sets)
a1 forarRea T faeEE stemme T Tewd Y

HIIHT TEET X T Y &1 GeeEdrs faarsa AW Rug fremz et T g ard el |
W ad gt geREEn Tewd TR |

1.

2.

3.

4.

5.

qIEe® X LY & GI[ 9396® & & g 7 ‘

forerer e
% qUE X AT GHE Y #T 99 GEHe® UG ? o [T aw
THEEE X VY & qIREEATE TAIG [Aiare o | ;7;’ el
THEE® X TY F g1 GRRIeEdls Al [Aigere O |

TEEE X T Y F G GRIEEARS TRRRIEHT G fqiame a@ |

HITT FRIT I ARTATE FHEE® X T Y &I G4 (union of sets) HIMwg | T9aTs 949
fogT U™ T |

AT X UY = X GG Y = {forreit, s, =mer, S, @wn, a6, T, e, a9R, s
9 |

AP FGARART ATEAT THEH! GASAH JIXATT T THEE el TAE X | TEHAT
AGTIATS AT AR TR | e (TpeTs qore! IR T TEEET @ T4 81 |

1. &Y 5 GUEE® X a7 Y a7 §9 GHEH GS9E® X T Y & GF QEE® IR
THEEEd! AaE aHgee X LY & qheH A |

2. IHATE XUY o T2+ |
3. IGATE X A Y(X union Y) T 1&g |

T, e - O 99




IR 1
quan: aAE U={1,2,3,4,5,6,7,8,9 10}, P={1,2, 3,4,5}, Q={1, 4, 5},

R={3,4,5,6,7,8/TS={2,3,6,7, 10} MT TAH TIF GHEEEH JASA AT T T 97
fermr i dET

(®) PUQ @ QUR MQQus

AT

(@) T&T PUQ={1,2,3,4,5/U{1, 4,5}

={1,2,3,4,5)
Pt P U Q SIS GHEETE G 9T @R g |

@) QUR={1,4,5)U{3,4,5,6,7, 8}
={1,3,4 56,7, 8
fermT Q U R @ g I TEETET G |

u

(M QuUS={1,4,5,U{2 36,7, 10} Q s
={1,2,3,4,5,6,7, 10} “ 8
fT QU S T8 FAT TR JW@ETH F |

:

I E = {6 %1 M @USEE) T F = {10 THIH B TEEIEE } WU

(%) THEEE® E T F A% HIH [afaare o |

(@ EUFTFUEE 39 foam @ |
(M EUF=FUE §g Sl JHME T |

() FUF =F &g Wil THIa X | U

SEIBIE)
(®) E={1,2,3, 6} 9
F={1,8,57, 9}

(@) EUFIFUE @¢ 99 fe=@T 3@,

100 T, FET - 9




M EUF ={1,2,3,6}U{1,3,5,7,9}

={1,2,3,5,6,7, 9}
FUE ={1,3,57,9U{1,23,6)

={1,2,3,5,6,7, 9}

AT EUF =F UE &g | THINTT 9T |

FUF={1,3,57,9U{1,3,57,9={1,3,579=F

. F U F YA ST |

SETEIT 3

TAHT THEHT ATUTHAT JITHT TP HEM T

U={0,1,2 3,4,5,6,7,8,9, 10,11}, J={1,3,5,7,9, 11}, K={2, 4,6, 8, 10}

L={0,1,3,6, 11} |

@) QUK UL=JU KUL), JHIE X |

@) (JUK) UL a6 ¥ ForaT 3 T |

M F LJUKUL=JU(KUL)=U T alFg ?

HHTEMH

(F) F&t (J UK) UL
=[{1,3,5,7,9, 11} U{2,4,6,8, 10} U {0, 1, 3, 6, 11}
={1,2,3,4,5,6,7,8,9,10, 11} U {0, 1, 3,6, 11}
={0,1,2,3,4,5,6,7,8,9, 10,11}
T, J U (KUL)

={1,3,5,7,9, 11} U[{2, 4, 6,8, 10} U {0, 1, 3, 6, 11}]
={1,3,5,7,9,11}U{0, 1,2, 3, 4, 6,8, 10, 11}

={0,1,2,3,4,5,6,7,8,9, 10, 11} - U
AT (JUK)UL=JuU(KUL) AT @ |
@) Tt (JUK)U L e 49 Feaemr d@msar i 1%
&4 >
T, e - O 101




]

M &t (JUK)UL={0,1.23,4,5,6,7,8,9 10,11} |

T, JU(KUL)=1{0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,10, 11} F |
T U={0,1,2,3,45,6,7,8,9,10, 11} |
AT (JUK) UL=JU (KUL)=U a&T gieg |

JAHE 11.5

1.

3.

4.

5.

102

TR STET Fagrged 9 ot fawr | oot feuet aeeT GO SIS W qed
T AT TR @S P

@) PUQ @ RUQ (MAQUR (@ PUR

) RUP & PUQUR () PUQUR) Q
e U = {12 TFIH TTHF TSRARE}, A = (X TSA6E} T

B = (iR weEATEE) WY

(&) TIEEE U, AT B A5 GG [argare a4 |

@) ¥ foa aE e RET 99 Ter @ |

@ AUB GMBUA (BUB  &AUA

() FHITT TR

(@ AUB=BUA (M BUB=BE AUA=A (8 AUB=BUA=U
Ak U=1{0,1,2,3,4,56,7,89, 10}TA={1,3,5,6,7, 9} WT

(@) UUATRE 99 foemr 3@ | @) AU U =UUA= U I T 3@ |
afE M = {8 &I UIH @UEe®} T N ={} = @,

(@) M A% g fafreme o |

@) MU NTTE 39 foemT @ |

(M NUM @7 T [Hiee @ |

(M & MUN=NUM A& qibrg ? THNG T 3@ |
’J’th’U:{a,b,c,d,e,f,g,h,i,j,k},E:{a,b,c,d},F:{e,f,g,h}T
G={a, b,c,e f qg,i,j} HY,

(@) TR qgeedrs S oM 3@ ¢

@ (EUF)UG @M EU(FUG)
@) % (EUF)UG=EU (FU G) & &g ? THIGT T4 3@ |

T, e - O



11.6 THgEER Tfa=wed (Intersection of Sets)
FET 7 /T UG 10 AT faamfier M e T A= JTaa NI ST fequet & |
i e fagariieear aHEaE A T A=A fagariier aHga B MivoH g |
Mfa TR (A) = Erea, atean, fHT, FIR, o=, qfamy
R (B) = (P, STATH, SFerefl, =<, 01, e
v, M e faeamiier @y T Ay freamdier aqges 3= e dETa,

(%) 33 Toparaema 7 qUe foeamdt &7 &7 W ? 9w a9 ?
@) 3o FrareemT 79 TR fagamft o SeeTE g TR e |
M & g e w7 fagamiier wHE SAST "y ?
() & Ao A Foreardl W qHE SATeT Gy 7

A T B g 1T THEET G | THEEE A ¥ B FI AT TGHETH THETS THE! TwgaT
(Intersection of sets) WG | TqATE N & ARG | AN, ANB AT A TFT=geT B
(A intersection B) At ‘1?51"1?,& |

AT A={1,2,3,4,5)TB ={2,4,6,8,10} 7T A B FHg FHIT T 97 Feormr grm il e |
U U
Tet A={1,2,3,4,5) TB={2 4,6,8,10} & | A

HS, AN B TP 3 THEHT T AT GIREE & | Z

qT: ANB={1,23,4,5 N{2 4,68, 10} ={2, 4} 10

T, e - O 103




i feraT T
afE A={1,3,57,9)T B ={1, 9} 9T AN BaTE U
I FemaT grn Tl @ | B A
WW:T&TT, °

A={1,3,57,9¥B={1,9 I
ANB={1,3579N{1.9={1 9

gt A={a,b,cd, e} TB={xy,z} TWANB A5 {9 FowT e

9 Feemr g Tl e | A v
QT ab

. c d
g8, A={a,b,c,d, e} TB={x, vy, 2} e

¥, A T B AT F U TET FIWHT AU ACB &l T9E &7 |
A FAT I IS (T | T/ AB = {} aT O & |

{9 FoeT e y
afs aeeam® THE U ={1, 2, 3,4,5,6,7, 8, 9}, A
A={1,3,57,9IB={1,2 3,45 "CANB 6

TedT M A9 FET 39 | o é

QT

ANB={1,3517,91"n{1,2,3,4,5 ={1,3,5}

A~ 8

1. fzuw 9= fosEre aa fgus anges oo @ é
(®) ANB @) BN A M ANA
M UNA & UN B

2. AEU={1,23,4,56,7,89,A={1,23,6}TB={1,2, 3,4, 5 AT ANB Tl TS
T ForeAT o e T

3. AR U={1,2,3,4,56,78,09, 10}, A={1,3,5,7,9},B={3,6,91TC={2,4,6,10} 7T
(&) ANB (@) BNC (M) ANC Tl TS TAHdATs W ForaT 9i 3@ |
4. T P={a,b,c d e TQ={a, b, c} MM PNQ TeaTl ae 47 foax 91 a9t |
A U = {10 =T T THqH GEIE®), M = (2 F1 A9adeE), N = (8 F TUH
guee®)} Y 0 = (S =T} W,
(&) W qUgeEdAre A o= 3@ | (@) MAN Tl TS |
@M B MO(NNO) = (MAN)NO JET Tiehrg ? JHIVIT T I@TH |
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THTE 12 {Uf ST (Whole Number)
12.1 ORI O T a0 (Square and Square Root of the number)

1. qSEATR! T

T RUTHATIEE HETTA T AR T @ @ @ @
W4$TW4@$&T @ @ @ @
W | ST TEATE® i 9 ? @ @ @ @
e, 3 e T TSfRTT IR TR AT ToAeE G | @ @ @ @

KT 4 x4 =16 §F | AN 4 B 3 GEAT 16 & |

AT FpaTeeTaaTe avfer afermr 9 |
&Y YU RIS ATHET U &7 TS U Felells 3 =i qS@aT Wiy | a9 ager
freprear ReUT TeRIE IEl GRS TN TNUE | T 4 P AN ST 4 x4 = 16
TG | 4 BN TATE 42 = 4 x 4 = 16 T qfHeg |
AT : B LT HMT 5 B O ST 5 THIg g AUeHT UFeT FTl Shel W S |
Aq: 52=5x5=25 HTH & |

[ 1]

ad feguw agEl & agEn M

@ 5 @ 12 - (¥0) 0.04
AT

(@) 5 P a7 GS@T = 52=5x5=25 (@) 12 B a9 TSI = 122 =12 x 12 = 144
(M) sza?r T T = (1)2 — %= (&) (0047 FTTEGE = (0.04)=0.04x0.04=0.0016

2

2. AgETR AHA
() R afea
qoT fRUTRATIEE SEqTA T TARS X
(a)mh@mW7mwsewm* *TETH
g | frfeeans aier w1 fremR Tt | gas TH*T*TH
RpTCT Ry BT P e 7 TETPRTH
qﬁWWGWWWWISG=6X6@I* *hETE
A B (AT 6/6 I T T FAemsuat &9 | TETERTH
w,36a?rmh36@|qu§wn€gmm&@ﬁmﬁ§n' *TPEYTE
T, e - O 105



(3AT) TITPT RRATRATI T STRTCAT aFTHTehT TICHTT ofed ) ? AT gashel T A

TRGITIATS TeAT ARCATIRIT AT TR & |
H I T AT §F AT IHRW TH GUEEE g WA Al U GUSEeHE
IS O e TR e | et () Ferarem ot o | T2 36 = 67 =6 T8
(@) U @ug fafueme e e afeawr

T @Ue fafgare ave MeeaT M aRa Tl ATeIIs

1. RET# 9@ €€ [H @Ue e

2. ®¢ M @vears [ fugd B e

3. TGl FIET 9g™ls UAEHH €Il der

4

5

TA® ST U3l TSl gl oed X UH T

. U UM W | 6T Gl e &g
AT, 81 B AR (AT,
81 &I T T | 81, %, T
T : &t 81 T & U GUSE® (Febleal, =81
3 81 =4/3%x3x3x%x3
3| 27 =,32><32
3% =3x3
qad 81=3x3x3x3 =9

F TS FIaTereT e 7 AT U faeumdieer vt suTer aiT faeamt et wifq
g fq & =it ST & R 15,625 TEAT GO S T el fagant qge e |

TEIEM : et ATFeae [qaril T = 15,625 P a0 g | AT TATH 15,625 1

¥ T GUSEE I |
15625 #1 &G UM GUE e, 9, 15,625 T TTHS (HebTeaT
5 | 15625
5 W J15625 = /5x5x5x5x5x5
5 | 625 — V52 %52 x 52
5| 125 =5x5x%x5
5| 25 -125
5

oo 15625=5x5x5x5x5x%x5

AqT: IF TAIATATHT HET 7 AT UG faaqrt 125 ST @A |
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() W fafagn avme e afear

T ST fafeTe avie Hele afert T SR T T AR T

1764 %1 ST faftgmr avfaer ey Tam Tt |

afeeT

42
4 1764

1. qEEITH TF WM ST AT M6y THIg | T : 1764 4118

2. R ST 17 o o ST B T 17 e an A w02 | 0164
T A T 16 TG | A A 4 S T o g 2| 0164

3. 4 9T QO TR O ®el 17 B qodele T veequg | o 000
A ST 4 T 4 915 SIS Foed W&l AT |

4. QT ACH 1 T AH ST GSLABE 64 A8 T BTG | I AT 164 TG |

5. A9, 82 B TP MBI TSI AT 164 FT TG W T T R TS&IT 16 TS
W T WRTRE ATHTT U T ATehebl TGl U IUe | F&t 16 AT 8 A 2 Tah

T T |
6. &, AT 0 ATH 1764 F THA 42 §F |
11025 &I 9T fafaTe avHe e |
HHTEW : 11025 1 9RT fafee avt9er e,
105
1 11025
+1 -1
205 | 01025
+5 | -1025
210 | 0000

. 11025 & THA 105 T |

qe

1.781 11025 AT Thd! ™A
SISt fHaTsar 11025 &5 |

2. 9f&dT 9a& 10 SIAIG | aX 2
qfg & AgF TET 10 T8 SN
T e | &S T AT

T (0) T4t 25 Ufeg HRT 1025

TARTH G |

3. WITHAHAT T IU9T STHHT

I S AT |

(&) fom s agEEt e e ateat

ol feguet Pt ater frepient afiept T SEEX | ey et Praptenr afcaT
I T G T 1. qEIH 8T T AN e
T P |

40 2. e g T I e
57 N A e T |
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. 49 : [49 / 7x7 /72 7 7
e, 81 * - ﬁ_ 3x3x3x3 32x32_3x3_§
49 7
A, o A o TG
399
1@ aﬁ'a‘iﬂﬂ el

SRICIE

399 1x625+399 1024 1024 32x32 32 7
1—= X = aﬁ-a'ri'qsr :\/ ::\/ X =21 =

625 625 625 625 25x25 25 25
399 7
&, 1—— & g =1 |
" 625 25 e
qE 12.1
(F) a1 fezuw ager=! &6 W @ug fafamr ama e
1. 64 2.196 3.324 4.400 5.1225
6.2916  7.5625 8.11664 9. 121 x 169
10. 343 x 112 1. V144 x 196 12. \[25 x /625
(@) 7 fegusT ageaEeR avf age e
1.8 2.12 3.15 4.19 5.25
7.95 8.100 9.205 10. 500
@M a= feguw agEuEERt W fafigr ama e
1.169 2.625 3.2304 4.8836 5.9801
6.11025 7.95481 8. 166464 9.646416 10. 1024144

(o) qa fegust et avme ot

144 625 1225 91 568
1. 7o C Troa 3. 5617 4. 1—— 5 8-~
169 1024 2916 2025 729

(T) qAHT TIAEE THIIH T :
1. UILT TTHR TP TFIE 20m AU TGP SAB Il I |
2. U3eT FHR AR EART SR 625m?2 HU TGP AFF Il P |
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122 TEEAEH g9 T T9HA (Cube and Cube Roots)

1. GEEUT Odq
aawT fraTReEE steage T GARd Y ¢
(%) 2 AT T T2 T T &4 | o7
2x2x2=8 R
(@) T 3 T 4 1 g faT ot qee o I B
3x3x3=27 TL4x4x4=64FF |
Tet, 2 T O ST 8 B | WK 3 T 4 HN U qSEAEE FHAM: 27 T 64 & |
(M) FErsT Jeleh M1 2 Ul HUH! BATPR K] 2ERUH G | T HAIHR a&d! AT
(V)=2x2x2=23=8 °9 TFE &9 |
AT fRaTReTaeT ATETAT O GEeTa! IR oF | arfiET gorha T i agar
TRCATST qeTepl qICATITERT 319X 8 |
freT STeT & TS M FAATE T eI AT | T ;B qSEdT 2 ST 2 B U
qEET 2° 9 | AW % W1 a WY a H U7 q&T 2° §°9 |

(s 1]
1,7 T 10 F O qSEAT A |

AT
1 B U AT = 1°=1x1x1=1

7 FUT GSRAT =73 =7 x7 x7 =343

10 &1 O ST = 10° = 10 x 10 x 10 = 1000

fersit feraameraaT @R T TSaT 5 THTE @MY, 5 THE el T 5 THE AVl TATEH
ST faioT T #q T CER S @leel SEydddar qar ?

AT

TEt, 5 B O ST | AAAF THEM €, fobel ?

59 =5x5x5 =125 U9 T&HE §3 |

T9qY, ATIF Gleel TG 125 6 THE |
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2. TR TTHA
fopuTReTIEE reuEH T Bt WY

I ARl THEN fagaaty o el i O qeeTH €6 TF @Ue et 8l |
1=1x1x1

8=2x2x2

27=3x3x3

64=2Xx2x2Xx2X2x2=4x4x4

7gt, el & W= gt o,

1 % T 1 &7 |

8 & T 2 T |

T, 27 T 64 B OYA HAM: 3 T 4 TS|

oe, & flieesl aaaee! T A&t a1 v g9l 2 o T AT gEhd X |
T T G O MeT I T USETH TSIETS SH T qTH! T W |
TTHEAE 3 A TS | T a° B GIEAT BT W &° & A I3 _, TG |

ITEI0T 3
AP 7 JSATH] T (P

(%) 216 @) 512 (M) 1728
FHTI

(%) 216 PT BT LT = 3316 = 2% 2x2x3x3x3 = 923x33 —2x3-6

(@) 512 # B9 TN =3/512  =32%x2x2x2x2x2x2x2x2 =323 x23x23 =2x2x2=8

(1) 1728 I O TSEAT = 3/1728 =32x2x2x2x2x2x3x3x3 =12°x23x3% =2x2x3=12
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1.

AV 12.2
aq fegue ageaEeRt oq agen e
(%) 6 @ 1 ([ 13 (") 15 ($) 18 (7 24
@ 30 (@45 (%) 80 (3) 100
aw fegua agemt gaee e
(%) 8 @) 125 (M) 343 (¥ 1000 () 3375
TS UHR qHgH dFarg 12 el g 99 8 THaa! AT Ha |

45m TS WU T3ET TATHR T AFAT HJ g7 ol ?

GEIME ARISAE 25m ARG AUHI GAHR AEH (AT TG o= &l
TATGHIHT &THAT FHheT 21T ? [@fE 1ms = 10004
TS TATER ST 4096m° ETAT AISY A AT PSR! IS ME |

T3 TAHR @MUl ATEHS THAT &HAT 64,000 F N T ITEHH q¥aT8
fepte |
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12.3 WHEAH HMUEAF (Highest Common Factor - HCF)

1. WEAH GEUEdHRRl TH=T
aqFT fopuTRera TeTTe T BARA Y :
A, qE SMeT 9T 24 T 36 T

Tel, TGEAT 24 T T GUSH qE e |

F,.={1,2,3,4,6,8,12, 24}

T TLET 36 FT U GUEH! GHE ST |

Fe={1,2,3,4,6,9 12, 18, 36}

S, 24 T 36 HT AT U GUSH GHE T |
IR TV GUEHT T9E {1, 2, 3, 4, 6, 12} G | THAT AT AT AT P GUE = 12 G |

AN, HecaH THIIEd® (A.9.) = 12§ |

AT [RATHATIHT ATATHT H.6. Bl ICATT @ T T [CITHT T.9. BT TACATIET AT

T 8T

fezua TTEfae qeEITETR! ARl U GUSETHEN FaWRT Sul TUH GUSHTs HewH
U (highest common factor) Wi+ | AT FIEHUAT W.9. (H.C.F.) A |

2. v faftee 7a. e afewm

o framaaT steTas T BEwd X

oy feEud a<EIEE 24 T 36 F NN

fafree 7.9, frepen W TR

1. QYA GATRT AT TEEAT T FaIsT=aT
AT FEEAT I ASTIE | TSt FareaT
AT WL 2 T HAAT A qEEdl
36 J |

2. Tl LW AT GLEIETE SN e
ST | (ATSTRWRT AT ST TATCE+H)

3. O WNIATE AE A AR TS
g |

112

T GEEIAT 24 o 36 ATE WA &T,
24) 36 (1
- 24
12
Y 12 AT 24 AT 9N T,
12)24 (2
X 24
0
Tel, AT SRT Te W 12 aSe
24 T 36 T FoNTT ZWlT GTRT TV @S 2T |
A, 24 T 36 F A, = 12 §F |
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HRTRT TIRATATS T SISAT T FFTER 7.9, e afeg |
24 ¥ 36 # H.9. T,
24) 36 ( 1
24
12) 24 (2
- 24

0
AN, A, = 1259 |

35 T 60 TS (91T AT T eSTRT SelT HSET & &l ?
AT
TET, ATIF GGl 35 X 60 F 7.9, §F |

A 35 T 60 @ NN fafrare 7.9, e,
35)60 (1
-35
2535 (1
25
10) 25 (2
20
5) 10 (2
10

0
7gl, 35 T 60 &I H.H. =5 § |
AN, 35 T 60 ATS 19T AN T qEOI=T EaAT GE&T 5 &7 |

40 3reT fepam, 50 afeT Tt T 60 AT FANET TEWT Hq TT fagATiieEarE aRER
T8 FET IBTAT ? TADA B Bl AT TSAN ? Ieal A |

SEICIE

TET, AELAF TSEAT 40, 50 T 60 H H.9. &g | TS H.9.90 TAF TS AT &7 ATST
AT o aot frqamileea aRe g I8y &9 |

T, e - O 113




40 T50 #T 9.9, Hebrear, AT, WSTh 10 o (P! ST 60 TS
40) 50 (1 WRT 77,
- 40 10)60 (6
" 10)40 (4 - 60
- 40 T
0 AT =10 §F |

T PR, 40 FRAT, 50 FH T 60 FAH TEWT 10 T FIAEEdTs aeR T sigd afeg |
JAFA 40 + 10 = 4 AT fhaE, 50 + 10 = 5 AT HG T 60 + 10 = 6 AT FAH LG |

A 12.3

1.

114

ad feguat agEEES! UH QUEH! GHE JATUT H.8. Tl TS ¢
(%) 3,6 (@@ 8,10 (M 15,18 (") 9, 12 @ 12,18

(=) 9,18 () 21,28,35 (W) 16, 20,28 (%) 20, 35,55 (M) 14, 26, 54

aa ez agenEewt Wi faftee a.a. e
(%) 18,24 (@) 36, 42 @) 40, 50 (%) 25, 35 () 48, 64
(F) 60,72 (&) 54,72 () 12, 15,18 (¥F) 20, 35, 40

72 STET T=AT T 99 AT Tehold TEWT Hia STATATE qEAT g T4 FTSA FIHTAT T
TAFA H(A B AQT [THe T TP LG 81T ? Iedl TS |

125 31aT e, 150 AT AR T 225 ST AFT TEMT Hi foeamiierg SRR g
T SIEH Alhrg ? TAFA e3P BADA P B AT T TG el ? Iedl a0 |

TSl JIUPIHAT 80 1T H+d, 90 T WaX T 120 T =AMT ST [aqAuret AT
AT TG | N FISEE TEHT H TAATE TR AN AN T S(GH Al ?
TAFA B HUST H(A B ASEAMT I TG el ? Ieal a M |

FEIT 7 1 GTAT TIAA ATRAT STAHISTDT ATGTHT 60 31T ASg, 72 3T IST T 108 3T
TR AN | IHT MSTEe® TEAT FHT TATATS T T FifGT ST ? Il T |

T, e - O




12.4 AgqH qHUAY (Lowest Common Multiple - LCM)

1. AN THIAGHR TR=T
T foruTRegE deuue T TAwA T ¢

(@) TE T TSRATEE 6 ¥ 8 F ATAIETH! THE T & |
ST 6 FT ATAATEH GHE (M,) = {6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, 54, 60 ...}
T 8 FT ATadeEd T8 (M,) = {8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, 64, 72, 80, ...}

9, TFEAT 6 T 8 FT AT ATIAEEHT TE = (24, 48, ...}
et 6 T 8 BN GAFET AT ATAH 24 G | AU 24 ATE TGEAT 6 T 8 BV AHAH TATTAH

qg |

(@) ¥, AASHT M, T M, & TIF ATaeEars 6 T 8 I agTgee Wi I &Y | Jqae

% Tpd opten Tamr 7 o |

(M) ®6 T8 o 24 ATE U FagTgad SN I ? N T 2T |

F U E AT TTRT TE THF g™ (AT AET S eASRT T e
JGEITATE N qSEATEEH! ALcaH THTEE (Lowest Common Multiple - L.C.M.) A= |

2. 9 fafuee g, feew afewr

YTATEE 48 T 64 F AN fafgare .9, e
I T

A9 e afewr afswan
1. fouer 99 asErEears TR (row) AT
e () TR freae T |

2. WA YT AR ©F T QUSRI HT g
Sl

3. feus aeEmeEHEd R 35 WfewE quf
BT & U GUS TATCHHH ART T8 S |

4. Y TNF TC T GUSEE T ATH TraaT

Fiehl TFAEEH! U Fel [idblert | TaT 0
T fEUa geEETES! .9, g9 |

T, e - O

T fafreme .9, feewaT,

48, 64
24,32
12,16
6,8
3,4

2
2
2
2

TET AT, =2x2x2x2x3x4=192

AT AL U B 192 fEguSET
YSERE 48 T 64 F .9, T |
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9 T 12 & A.9. (e :
(@) ATIUEEH TUE IAML (@) W fairare
FHTEH
(F) TUE AL 9 T 12 & A.9. fabrear,
9 T FTaAEEH T8 (M,) = {9, 18, 27, 36, 45, 54, 63, 72, 81, 90, ...}

12 &7 AYTAEEH 98 (M,,) = { 12, 24, 36, 48, 60, 72, 84, 96 .....}

A, ATAATEDH! GUEHT TAT T 8T 9 T 12 FT AIAACTHE] AT I qacd
= 36 &1 | IS qERITEE 9 T 12 & A.9. =36 §°F |

(@) T fafgete 9 T 12 #1 9.9, e,

319 12

3 4
9, AH. = 3x3x4=365F |
15,18, 24 T 30 A f5 N7 T FWwT YT TLAT TedT A | (AT fafreme)

SRIEIE

Tl RSUH TeEETd 5@ SR A FewwT AT 95T [EUH qeeeed! 9.9, & |
TS T fafaene 15, 18, 24 T 30 & 9.9, febrear,

2| 15,18,24,30

3| 15,9,12,15

5| 5,3,4,5
1,3,4,1

A, 1.9. =2x3x5x3x4 =360
7 15, 18, 24 T 30 o {5 SRT T FII=T AT TSAT 360 &7 |

FT 7 F1 fagarfieears afedr 5/5 ST, ST 6/6 ST T AGT 10/10 TAMT THE SHIIRK
YRR /RESHT B TH TR &g | 39 [GErfiee FRIAT Hd S JTHT Tdd
FRAT frgariie® i TgT T THg TS GfeRTAr ¢ Iedl A |
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SEIRIE

TEl, AAAF GHE ST AT JAH THEH! [aaardl qGedT HAW: 5,6 T10 F A.9.
[
¥, 5,6 T 10 & 9N faae 9.9, M,

2
5

5,6,10

53,5

1,3, 1

AT 1. H. =2x5x3=30

™A FRIAT 30 T foreamedies AUAT HHEr: ufewr 5/5 ST, ST 6/6 AT T AW 10/10
S g T8 GHE F- I qideg |

1.

A 12.4

qATHT TIF TIEAEEH! AUTALEH THE AU qan s fafer 7 33 afew™ a4,
frwe -

(%) 18 T 48 @) 12 T 30 (M) 36 T 48
(&) 49 T 35 ($) 15,20 T 25 (=) 30,40 T 50
(B) 28,42 T 56 () 36,54 T 72 (%) 210, 280, 420 T 530

(37) 100, 200, 300 T 400

2. 30,36,48 T 60 o f&&F WNT S FEHT AT AT el A |

3. fqw oiter Awfte 3Ue® HH: 24cm, 35cm T 54cm AFITEHT S | AT FTANE FarstaT
eI TFTE q U {5 A T T SIE gy ) A wfepwar 2 g o |

4. T QAN YT AT T AV, THEE f TETEaT A8 TS Ferdlls 18, 24 T
36 o 19 ST g |

5. T YT |HT qSEAT Tcdl AW, AT 7 SISaT AS ARTHeTS 32, 64 T 192
5% WWT A |

6. @t wew 1 g 5 TV gy T THRTEE IS QAT TR FHE T Rrerears
@ |
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12.5. fEemeny T us=enaR g ugHfa

1.

(Binary and Quinary Number System)

fesmam agmn wafew ot

T TSEIT TRHITHT TTRAT BT AfeIeetT FElTeTHT Ufeaabarl Gt | TIHAT AT
ferg ifere T ygiawT 0 3Ra 9 THHM 0, 1,2, 3,4, 5,6,7, 8,9 T ST 10 ASHe®
91 | feg sifoe age TeuiaeT 9EeTE 10 @ HIaTEhd T Ja Mg |
T :24=2x10+4=2x10"+4 x 10°

576 =5x 100+ 7 x 10 +6=5x 102+ 7 x 10" + 6 x 10°

oo g feiR ageT qqafeT ST SEhe R |

formmr o T wfafrer faemaer FFE glataer ArawHeTe Gl aHa JteeT
Sifeet TRTAT THRATEE THTET T i TCH! G | FFYEHAT (g afebe ( electrical
circuit) @lew T &7 T (on and off ) 5 STeT YIHATATS HAM: TS 0 T 1 A FATRTH
el

a8 fERmaR ag@ qREfaHT 0 T 1 T §E SiET 7T qSEe® TN RUHE g |

TITHAT TLEIT TUTTHT 38 3T g AT T T [GTa < ar IeaiadT g8 3ieT 0
T 1 A TR &g | (3o 9@ qguiavT 98 s 2 &l Hieddl e |

2.

YA TgEdT TgHfqare fFamam agmn agufadr ST
I BRI AT ST THISE R TSRt IQuiT Saen aiel SICAT el T |

FIAEAT WU TGETATE 2 o ST TG T T ARTHEAT 0 TG ST ML | AT
QTATE IATTE ey I T SAIHT qoaefeaa AR HHeT: qoers ey e |

25 ATe FRiER qE@m qRaiadT T X |
QHTUT
7El, 25 ATS [EATUR AL TUTqHT Tl T,

N N DN NN

25
12
6
3

1
0

_ a2 O O -

qed, 25=11001,5% |

118

T, e - O




3. fyemum s wufdee svmea ae@ qgHfaHT ot

TAP! [RATHATT MEIT T FARA T
0,=0=0

1,=20=1

10,=1x2"+0x2°=2
11,=1x2'+1x2°=3
100,=1x22+0x2'+0x2°=4
101,=1x22+0x2'+1x2°=5

femR age TeEiaaTs gegred Tgie 2 T 11, 3¥aT 101, A6 g |

1001, T 1111, TS IIWAT AT TGHTTHT TG

QHTITH

1001, =1x2°+0x22+0x2"+1x2°
=8+0+0+1=9

M1, =1x22+1x22+1x2"+1x2°
=8+4+2+1
=15

4. USHIER A<EdT gefaht =g
T FIEAT TRHTHT &9 ST AEHe e, (Fem ge@an wgufaHT g5 ol sEa oY
T TSR ISl UGHITHT 0, 1, 2, 3, 4 T Ui 3NaT ASHhe® TN Mg |
TSR AT TRHIGHT STATs 5 &1 HIaaH Tl dfaeg |
TR qTfART HETAR T TARA T

5 P WA 5 5¢ 5 52 51 50

FYTATER 3125 | 625 | 125 | 25 5 1

5. TWHAE GGl GEHfdaTd TSI eIl TE il T

AT T IIWAT GGEAT YU ToAATIR TGEAT YATTHT Taer AT FARA
A |

FIYIH TIAATHT AT TSEATATE 5 A ANTHHT 0 TATHFH ST TGS | ST oers
TAfaE e SUE | FwWT qavafedte AT HAe Avrs e g |

432 A% TSR Gl IQUITHT 9q
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TGt 432 A5 ToTITER TSIl IRUTaHT TIAT QT
432

86 2

17 1

3 2

0 3
432 =3212,

o o1 O O

6. TSHANUR TEAEE IAHAS TSEAT TGUTTHT TUTALIT

Aol Rt reTE T TR T ¢
0,=0=0

1,=50=1

10,=1x5'+0x5°=5
1M1,=1x5'+1x5°=6
100,=1x5°+0x5"+0x5°=25
101,=1x5+0x5"+1x5°=26

TR Gl TERiaTs Gearsy qeeTd ugihe 5 T 11, Jet g |

A WATT qAAHT B 234, A5 TAAAT FSEAT TRATTAT TR0 T |

SRICIE

234 =2x52+3x5"+4x5°
2x25+3x5+4x1
50+15+4

=69

5

A 12.5
1. @ fesuw avwea qqafost agenene frana) agen wedfar aew -
@) 11 @) 25 ()79 (%) 104 () 250 (1) 366
2. T GAE fFemaR ageneE e agen qgaianT ad e ¢
(@) 11, @) 101, @M 111,() 10101, () 11001,
(®) 11111, @) 110011,  (S) 100000, (%) 1000011, (&) 1111001,
3. TR TAF IIHAT UGHTAh] TGS TSAATIY ASEAT TEEAHT 98 :

(@) 21 @) 55 (M) 112 (%) 650 ($) 1128 () 3650
4. TOHT T TSR AGRATAE TAHAT TGEAT TgLferdl §a
(&) 21, @) 34, (M) 123, (%) 343, () 2113, () 1234,
120 T, T - O




LOERE  JUTIEH® (Integer)

13.1 qUIEEHHT AT el o

1. quTigEhaRT i

CECAREDIETICECE DI E s L ) L

(®) N={1,2,3,4,5,..) % 5F T GSAEEH T9F T 7
@) W={0,1,23,4,5, ..} 9% eH & e G9E T5

T dTs TTHaH TSEATEE (natural numbers) 1 g T M U1 9G&6® (whole
numbers) P THE A |

(TT) U7 TEEATHT TS H 35 NNeT 9T 5 ¥ 8 fash |
5+8=13,% U G T ?
8-5=3,% JU 9g&I™I T8 ?
8 x5 =40, & JU7 GG TG ?
(‘Er)WSTSﬁWW(5-8)W?ﬁHﬁIW@TWWﬁI

l ! — —1 l S — >
-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 B T a 9 10

IS e (5-8) S 0 Wl 3 TehTg ST U | O FT ST I Sl o U7 STl 9o | Jaels
-3 JfEg | -3 qUITEHHT 143 |

() o, (6-8), (2-6), (1-2), (4-5) ATE T TSEAT T@MT T@T 2T |

1. (6-8) WS USEAT WM I@TSAT, 5

-

+65

- I i — — — >
-5 o4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 B T 8 9 10
TET (6-8), T 0 WT 2 THIZ TAT TAT | TS (6-8) = -2 & |

2. (2-6) @ USEAT [@HT J@TSaT,
T+ ————+— >
5 4 -3 2 1 { 1 2 3 4 5 f T a8 9 10
TET, (2-6) T[T 0 AT 4 THZ TAT T=AT | THA (2-6) = -4 & |
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3. (1-2) A% AT WM @4l
[
- —— —t | e e e >
-5 4 3 -2 1 0 2 3 4 5 B T a ] 10
TET (1-2) T 0 9T 1 THIS TAT TAT | FJA (1-2) = -1 &5 |
4. (4-5) ATE GEEAT WM WIS, _
-5
I‘ Y
< —T— — T >
h 4 A =7 =1 {] 1 2 3 4 h b ) a =1 1i

TEl, (4-5) I 0 AT 1 THE TR T G | T™A (4-5) = -1 §F |

oS, BRY W WHGE -1, -2, -3, -4, ... AN O WRAT TRT T+1, +2, +3, +4, ... A 0 W=
Tt T

0 Wl SAIH] GSRAE® 0 =T AT E g |

0 9T SATH] FFAEE 0 Wl AT §gl |

TS 0 T TS GATCHS T HUTCHS TSNS e WA | IS Z o STES |

2.

(R)

()

)
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qUITEHEEHT TR T qoT
qUTIEHET THTT
aasT fafw= JehTeeT quiigsHaEd! Tedad TR Tahd Y |
QUIEH (Z) ={ oo 4,-3,-2,-1,0, +1, +2, +3, +4, ......... }
GATCHSE QUITEH (Z+) = {+1, +2, +3, ..ccooo..... 1T
HOMCHS QUIEH (Z-) = {-1, -2, -3, 4, ........ }
qUITEHEEe=®l qoal
-+ ——+——+— —t—t—1+— >
S5 4 3 2 44 0 1 2 3 4 5 6 7T 8 8 10
AT AT 5 TS| qEAEedls (< T >) et TR T o |
T : (5<10) T (5>-2)

QUG +2 ¥ TUTEH -2 H q@ T T &R |
QTS +2 A I g 0 I IR Wbl [UITEHATE IAeg | T, -2 o 0 91
Sfead ThaT W TEifaa aeeT TS |
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AN +2 T -2 TS ATIGAT @ UiEHe® g |

F UTiEE TR @I ITH g qrree st g8 g oo ety 3 glmr wa ot
frordi Reemmer quiieses @ quigeer e wfg

-x F1 e iEE +x &5 | 99 -5 N fe quites Fh e
‘{U'I'iw [RERISLIC] (Absolute Value of Integer)

TAHT AT @1 & HARA X |
AT FHITF HETTTAT
| ] ] i |
< t 1 | 1 I
Ak 2 1krm i} +1km A + 3k

TET, ST oG TS &1 | TAIFATE AAEA 3km T=H AT T G | FEREHA
3km T AT IAT G | AT N T, AEROERRG A T8 H G ?

@ (-3km) + (+3km) = Okm &g ? TP & |

AT 3km + 3km = 6km & |

&, -3km = 3km T +3km = 3km AT &1 9 g8 WAIT=H 4 3km + 3km = 6km & |
A -3 T +3 T (IR W 3 T

F U IR g ATSRels HIMETS (FMRUSTHT S | T [+X| = |X| = X &9

3.1 Tﬂi@}!ﬁff SiIg T 9d19 (Addition and Subtraction of Integers)
(%) qUIIEH®! AT (Addition of Integers)
o feEUaT e @I AT TTHT [igha! SIS FdT T4 FART TN |
(+2) +(+3) =7 +5
+2 —*L:
] ——
5 4 3 2 a4 0 1 2 3 4 & B 7T A 9 10

+2 THTE TAT TR +3 THE @ 3 Jiar Fat g 2 &1 +5 @ @t |/ |
A (+2) +(+3) = +5§F |

(+6) +(-2) =7 -
B ...—":' E
L 1 1 | L | | ] l L
-+ I — — | —— >
5 4 3 2 41 0 1 2 3 4 5 B T 8 9 10

TIA (+6) + (-2) = +4 & |
7El, ST forgae 6 THg It T 2 THTg St Uty g™l 0 91T 4 THE JE T |
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3. (+2)+(-6)=?

0 9T 2 THE T@T T +2 91 6 THE JM@T ART 4 THE 0 A q@AT R |
AN, (+2) + (-6) = -4 T |
IR 1

SEAT @1 TART T SIE T () (+4) + (+6) @) (+4)+(-6) (D) (-4) + (+6)
QAT

(P) (+4) + (+6)

+10 B N .
44 +f .
- ] ] ] ] I ] - | | ] ] ] >
| | | | | | | | | | |
| =4 a = =1 f 1 2 3 4 a i r a a9 10
A (+4) + (+6) = +10 T |
@) (+4) +(-6)
-2
] -G
- +4 _ I
| | | [ | | |
< : | | | | | : | ] : : : | >
-5 4 -3 2 - 0 1 2 3 4 5 i 7 & 9 10
T (+4) +(6) = 2 |
(M) (-4)+ (+6) 5
+§ >
- | | ] I |
< i | | : i | i i : | »>

LN —f—
= 2]
|
=]
o
—
=

I

I

5 4 =3 2 1 0 1 2 3 4
A (-4) + (+6) = (+2) T |

(@) quTigFant sgwt fomm
qUiEHH STSHT Fel Weccaqll MAWEEdrs q SaRd EIAT Soet@ TR |

1. fafmem fem (Commutative Law)
JUTEHEEH TEHA MPeal TEHETATs TTF HHAT TGT T TR0 T3¢ frieda
frowes quitgser Sies! fafwaw o aivvg | T : a+b=b+a &l a T b
TEFES & |
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2. @ W (Associative Law)
forT <faT qUiieeTdTs SIEaT UfedT SRS 2 3eT qUiesd FIST AU STSHAAT qaT
TEF AT I ASHA qERX ARG W K Iwds UiEHa! AeH aga
e Wi |
T (a+b)+c = a+(b+c) = (a+c)+b F&l : a,b T ¢ TﬁW’(ﬁ g |

3. fauda ufvomw (Inverse Quantity)
A HY TF ST [UIEHE® ST AEHA 0 §g F TN (AT TUigeha! el
ferorrer wfom sifeg | TR : +a ¥ -a STUEAT faada qikomr g 1 St (+a)+(-a)=0 &7
T a T3l qUITE® & |

() qUTIg®a! T3 (Subtraction of Integer)

AP TSI TWTHT AT I@EUH UISHH TS Tl RaTdaIe® eaaT T

AR T :
1 (+4)-(+2)=?

-7
+2 -
S
-« —— I | ————
5 . § a3 - =1 1) 1 2 3 a4 5 H 7 a 5] 10
(+4) THTZ AT TR -2 THE TRT AQT Faf [y ? 2 THE T™f P |
A, (+4) - (+2) = (+2) TG |
2. (+4)-(+7)=7
—— 7
| 1wl . | |
-+ +— — —t—+—+— >
=5 -4 =3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 B ol B 2] 10
0 ST (+4) TS AT MR -7 THE @ AT Fel g ? 3 THE T@l s |
A, (+4) — (+7) = (-3) T |
3. (-3)+(-5)=?
-8
4 =5 _3
-« —— — — »

0 9 (-3) THTE ST YT 5 THTg At § FlaT Fet g ? (-8) Tahrg qmat § g |
A, (-3) + (-5) = (-8) T |
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YA T

(@) (+5)- (+3) (@) (+2)- (+5) () (-2)- (+5)
AT

(F) (+5) - (+3) AT TSEAT WHT @IS,

| | | | | | |
~ | | | | | | | | | | | |

7 6 S5 4 3 2 4 0 1 2 3 4 5 6 7 8
TEE (+5) - (+3) = (+2)
(@) (+2) - (+5) ATE TSEAT T@MAT I,

-5

| *2
R
N | | [

| | | | | | | | | | | | | |
7 6 65 4 3 2 4 0 1 2 3 4 5 6 7 8
qE, (+2) - (+5) =-3

(M) (-2) - (+5) ATE TSEAT T TAMHT I,

+5) "2
~
7 6 5 4 3 2 414 0 1 2 3 4 5 6 7 8
T (-2)- (+5)=-7
1. oo fesust quigswr frumears e 3@ @ ¢
(P) (+3) + (+4) @) (+7)+ (-4) (M) (-5) + (+2) (&) (-4) + (-3)
@) (-6) - (+2) (F) (+6) - (+2) @) (+6)-(-2) (D) (-5) + (+7)
(%) (-4)- (-6) (30 (+3) + (-5)
2. a7 feguat quigHeEst 10 THE AT T 10 THE a@T O4 qUISH G :
() (-5) @) (-3) @M 0 (%) +4) () (+7) (F) (+10)
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3. a1 fegue quiigweeH fawe quieE a9
(@) (+4) @) (+1) M (-3) (@ (-5) ® 0 (=) (+7)
4. q« fezuar quiigwees feter /@ e
(@) [+6] @) |4 @ +10] (=M |-3| @5 @7
5. XA T :
(F) (+6) + (+4) + (+3) @) (+8) + (-4) + (+3) (D (-7) + (+6) + (-5)
(%) (-12) - (-10) + (+6) () (+15)- (+10)- (-3) (@) (-35) + (+25) + (+10)
(@) (+24) + (-20) + (-15) () (-10) - (+10) -(+10)
6. fafma frw w0 S X
(&) (+17) + (+12) + (+20) (@) (+20) + (-10) + (-10) (M) (+25) + (20) + (-15)
(}) (+35) + (+24) + (-18) () (-46) + (+58) + (-44)
7. (+25) AT Hi ST (-25) TG ?
8. (-35) AT HIT TISAT (-20) & ?
9. HUATE AT JuT T 145 AT ACH § | TR 9K & 74 A€W W0F | &
FRERATE TS AHT a7 A & NG T Hq A ? Ieaql a0 |
10. TE N7 THE® TF VWA TP THIAT GG | TSN THA 127 km & ITAT T=AT T
AP TS 139 km = I AT | ft 5 TAfa= T8 Te@m a0 |
1. B q5 AT WIEHeTH IR -119 G | A ZAT QUiEs 177 WC T TUIEH Hha
glell ? qcdl o |
12. agEH™ O 9T T @A WX
() (+7) + (-25) - (-65) (@) (+45) + (-146) + (+209)
13. ¥ fafm goe T @ W
(F) (-5)-(+2) @) (+2) - (-5)
14, IR T :
(&) -4 + 14 + 15 + (-52) (@) (-13) + (+7) - 8 + 14 - 40
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13.2 TJTW U T AT (Multiplication and Division of Integers)
1. YUTEHHT TUH
(%) deT foRameey sier T e TN

D00 '_”'l'_::'fl 0O '_"'I_J:.'j OO0 OO

2] I_{.Ea_}_j‘ r'__'_'|:' I_{{Eﬁ}_j o l—{i?"_}—j

B @ o ®A
TEVRTE S
8 ¥udl 40km/hr 8 ¥udl

qfY=HeTe qaq% 40km i HUSTEHT G T[Sl 99 ARFVNGSE 8 |Uel Id T 8 HUal
qik=reT e fafq ww T |

(&) 8 Ul qry=wa! Rt = (40km/hr) x (8)hr = (320)km = 320km J&

(@) 8 HvaT el qae! fafq = (40km/hr) x (8hr) = (320)km = 320km RY=H
g : T Rerfierd (+) T gfaHer Rafaerg (-) AT,

YA, | gTCHF [UIEE x  EAICHE qUIEH SR I
(+) (+) (+)

qANE TUEH x  WURHF [UEE HOTCHE qUISH

(+) (-) (=)

(@) a1 feguast quiigw®T UHET gHET HETTT T

(+3)x (-3)=-9

(+2)x (-3) = -6

(+1)x(-3)=-3

(0)x(-3)= 0

(-1)x (-3) = +3

(2)x (-3) = +6

(-3) X (-3) = +9
A, FHMCHE TNEF x HOCAF [UIEH = gews Tied 579 |
U T (F) (+4) X (+6)@) (+7)x (-6) (D) (-5) x (+8) (&) (-7)x (-7)
qATET
(F) (+4) x (+6) = (+24) @) (+7) x (-6) = (-42)
(M) (-5) x (+8) = (-40) (|) (-7) x (-7) = (+49)

128 T, T - O




2. l{wm UTHRT e (Properties of multiplication of Integers)
TUIEHHT TUHEHT FE Aeeedqul (FOHEETE ad JaNd EOHT Ioord THTHT S |
1. fatwa o= (Commutative Property) :axb=bxa
FY T AT TigFeed! TH G He®d ©M 8T g1 TH AT aer &7 |
T (+2) X (+4) = (+4) X (+2) = +8, (-3) X (+7) = (+7) X (-3) = -21 T (-8) x (-6) -= (-6) X (-8)
= +48 3 |
Aqq: I a T bTE AT TIEHE® g1 91 axb=bxa§g |
2. agE™ @ (Associative Property): (axb)xc=ax (b x ¢)
F f oeT qUiieweed TH B faieesr afewm g8 T sfaHer UMET T afer
T T §8 IO TET AR IO HAsT ae 57 |
W& [(+2) x (+3)] x (+4) = (+2) X [(+3) X (+4)] § |
[(+3) x (-2)] x (-7) = (+3) x [(-2) x (-7)] T |
qq: A a, b cﬁiﬁ@'ﬁﬁ?ﬁ%@'{aﬁﬂﬁ (axb)xc=ax(bxc)
3. uT fawwew fam (Distributive Property) : a(b+c) = ab+ac

T : (+6) [(+5)+(+3)]
= (+6) X (+5)+(+6) X (+3)
= (+30) + (+18)
= (+48)

T, (+6) X [(-5) + (+3)] = (+6) X (-5) + (+6) x (+3) = (-30) + (18) = -12 T |
AT a, b T ¢ a7 ST TEHe® G 99 a(b+c) = ab + ac &S |
4. 1% LG f@® (Multiplicative Property of 1)

T, (+y) x 1 = +y
(-5)x1=-5
1x(+9)=9 & |

AT 2 TIT TUIEH &1 A9 ax(+1)=(+1) x (a)=a &F |
5. 0 @l QMG = (Multiplicative Property of 0)
S 2x0=0
0x2=0
100x0=0
AT 2 TIT UTEH BT M ax0=0xa=0 & | 0x0 &H g5 &l ?
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TUTT T = [(-8)x(-5)Ix(-4)

HTYT

[-8IX(-5)]x(-4) =(+40)x(-4) =-160

qEH fForw F TR O T (6)x(-15)x(12)]
HTYT

(+6)X[(-19)x(12)]
=[(+6)x(-15)] x (12)
= (-90) x 12

=-1080

2. QUTIE#®® W (Division of Integers)

AT foRa T fepaeet faadi R4 (inverse operation) 81 | € WIT feRamT afer T
femamd T AR g |

qIHT FIETEE &
(@) (+12)x (+3) = (+36)
(+36) = (3) = (+12)
(+36) #(12)= (+3)
T,
AT qUIgaAls gica® TUISHA W T&T SETRA gHcHE §75 |
gATCHS qUISHATs HUMCHS TUIEHAA AN &I ARIRA HIMCHSE 87 |
HITHE TEHAT HUMCHE qUITSH SRT &I A6 gACHS § |
HMCHSE UITHATE gTcHS qUigshd SN &1 AR HICHS &9 |

SIS

1. TOW T

@) (-8)x(+4)=(-32)
(-32)+(+4)=(-8)
(-32)+(-8)=(+4)

(%) (+5) x (+5) (@) (+5) x (-8) (M) (-7) x (+8) (&) (-9) x (-8)

(F) (+4) x (+6) x (+5) (T (+7)x(+8)x(-6) &) (+12)x(-8)x(+2)  (ST( (+7)x(-5)x(+4)
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(%) (+B)X(+4)X(-3)X(-2) GT) (+5)x(-4)x(-8)x(-3)

o agE fm i W g3 afEe o we e

(@) (+BX(+B)X(+7) @) (+T)X(-B)X(-3) (T (-3)x(-3)x(-3)

(&) (+4)X(+6)X(-5) (&) (+8)x(+6)x(-7)

TS Tefawed o g T 87 T

(@) (+6)x[(-18)+(30)] @) (-5)x[(+24)-(-6)] M (+7)x[(-12) - (+6)]

(&) (F12)x [(-30)+(+45)]  (3.) (-16)X[(-13)+(-5)]

WA e

(&) (+30) + (+6) (@) (-25)* (+5) () (+48) = (-6)

(&) (+95) + (-19) () (-100)*(-20) () (+120)+(20)

35 AT TEFETH T & (+49) G | T3 UGS (+7) WU T TUIEH Tl e |
T AT TEHFEEH U T (+60) F | T3aT TUIEH (+5) VT T TS Il A |
(-5) AT Fl U T U G (+80) T ?

(+72) AT HAA AT T ART A (+9) T ?

TV & (-225) SRS (15) ATE HIA T& UM IS ?

. (-96) T (-24) A Hiq T AR T Alepry; ?
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133 AT QUeT FOHeRT Xeienor

(Simplification of Four Operations)

SiTE, ETS, T T AR & IR S1eT TTaeT ATEre (Raee g | el wF el

I TG |

LATHLUT Grarell qoat fowge O X

(F) SIS, TS TT U AT TR el TS SH TIg |

(@) S, TS TUT AT AT T ATHT TUATH! THTI T&T AT reelT ST
feram g |

() TOM T AW AL WUH GHMT Gl A /a1 T a1 JEiae qEifa] a3
e Sfar 7 Faer dfean sEnfe sdg @t fear afear O

q{A T 15 A 5 GaTE 4 A AT &Hfd §FO ?
(+10) + (-5) + (+25)+(-5)-(-6)x(+8) TEt fesusr RS T ST e T,
= (+10)+(-5)+(-5)-(-6)x(+8) (15-5)xd
= (+10)+(-5)*+(-5)-(-48) = 10x4
=(+5) +(-5)- (-48) =40
- 048 TGy, ATIS AT = 40 &5 |
= (+48)
IR 13.3
1, WA T
(®)20 + 2+ 19 @)  45-81x5
() 88 -3x 20 + 6 () 108x3-55+11+105

(&) (B)x(-4)+(+4)+(-3)-(-2)
2. 559 3 &I 6 NN ST HiT &7 7
3. 2009 4 & W T4 33 SEET FA 57 ?
4. 25 % 2 OH 10 AEEE 2 UE 5 A A &I HT g5 7
5. 32 T 20 & TFAG 4 o WA T 15 ST Hq &7 ?
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THTE 14 QTQQT%?F ST (Rational Nnumber)

14.1 HWUTfa® T IJWEAE TGEAT (Rational and Decimal Number)

1. ARUAH TSEATEE

qeiepl [haTPATIe® MeqdT T AR T ¢

&) T GEIEEd [ THEe® REUa g
1. Vs qeedeedl 998 (N) ={1,2, 3,4, 5, ..}
2. QU7 9SEEH GHE (W) ={0, 1,2, 3, 4, ...}

3. Tﬁwﬁw(z ={..-3,-2,-1,0,1,2,3 ...}

IS, B g5 I TIEHE® (-3) T (+4) fass | Rrieslam g, wars, oM T 9m far T
A T

1. Sg foRam @ (-3) T (+4) BT ARTRA (-3)+(+4)= +1 &G | T&T +1 TIT IUITSH &l |
2. 9213 fRuT : FET (-3) T (+4) F GRS A (-3) - (+4) = (-3) + (-4)= (-7) T | Tef -7 A

T3el e &l |
3. TUW R : (-3) T (+4) BT A GA (-3) x (+4) =-12 TG | Tef (-12) 9T TZT TUIEH & |

4. WO GRAT : (-3) T (+4) BT ANTHRA (-3)+(+4) T | T8l (-3)+ +4)=-% T3eT QUIEeh BT |

) AHIH GARATS ATINTF TR ACATHT oG | ATRAT AGTZATS HETHT FAR
TR | T ForeepieTe qereel T gt T & |

aTbg%SﬂaTﬁWFﬁbeowg T TIHT FT T TSRS AT AT

HS&AT (rational number) ﬂﬁl_ra’ TIEAE Q SEIERH

A ATE TLAT (Q) = { oo 1——01%% ....... }

AN, TS [UTEHET ATINTH GIHT T4 STH Uil TH ATUNad qgediel
STEHE & | WA, 7 - Q Ae qiwg |
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2. IAHAS TATHEE
aqFT fopuTReUgE sreuad T Behe Y
(F) qerel qliere! 9T |

FH.  [AT G TAHAT TGN TG TIHAT HEEAT TR T
1
1 2°9° 5:0.285714285714 1 _0.3333....
3

, 1 22 2

. 7 = s

3

4.

AT ATABTHT ATATAT 9T 5/5 ST AT g, AT T TG g1 ITHAT JSATE
Tl TR A G |

(@) AT ATHIHT ATETHAT & FrTsep (eple TGy ? oG | ATRAT (TIATE PEATHT FeTohel
TR | T frreerierTe qereel ST et T BT

TG AT TEEATATe IAATAT FT T e g, Ade T TAUEed ga SuHaq
HEEIWT & T4 aied &g |

3. TAHEE TEEATHT THT

HITPT IITEIHT ATUHAT IS TLATEEH! THRATS I =41 TG G |

(F) AT A THAL ST (Terminating Decimal)

A AT T B SYATE AW & ANRA] AT TNEH TSAEE A7
Y W K TS dwcd g AT ST A g | ST %:o.zs

(@) AFTE WAL =T (Non-terminating Decimal)

AT ATITE ATETH! & HATE HET &[T HNTHAAT IIHAT TSNGHT TSARE Hiet
I ST B ST T AR TeATS, SmcagIel QUTHeTd et Sifivgg | TR $:0.28571...
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(1) qATEcT THAL AT (Recurring Decimals)

A ATTF TRAETH! aX HITATS AT &7 ARTRETHT TIHAT TSNS HT TGRTETHT

TSe TR AR ATGES 91 T S TS e 9T 9SedT wivg | I

2 =0.66666...
3

T :
1. 3l ATITTF GSEATHI ECAT 2 94T 5 a7 ®€ U GU€ 2 T5 grg W Al GS&l

e G AT ECAT § | TG © S or 052 30" o

2. Wﬁ?mm (Properties of Rational Numbers)

FET 6 AT Pl SIS, TETS, UM T STRT AT GHETET GHTE TEdaT gt | 7MY, a,
b T ¢ HT AT TLEEE & |

AAUTTTF LI A ¥ UHEH [aEvaee

TAHT AITF TSABEH [TATAEE AT T FARA T |

_ _a

a a a a a
1. TEHS® W (Identity Property) : E+0:O+E_E £4 EXl:lXE_E

AEH! THTHT faw TUHH! TEhTeHE faw
Jio-o04t ] AP VR .
2 2 2 2 2 2
2,0-042-2 2121222
3 3 3 3 3 3
3i0-043-3 3e=13232

7 7 7 7 7
2,0-0+2-2 21-12_2
b b b b b b
frrr « g o oIS weEm e | FEW O &Y Ai eruiiae ages
(0) SIETT AT TFEAT LT AT TF (1) & N &I el 3
g | AT ARG |
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2. faoQ@a TOT (Inverse Property)

SgH fauda ot oW fauda ot
1+1=0 Tx1=1
_1+1:0 2)(1:1
22 2
Z_Z=0 %x%zl
_a,a_ a b
+b_0 Ex;zl
e+ ¥ o e e O |fre Y ot et ween ©
a1 2 P e[ T we - wE 2x2-
AN T T [UAATS AT A N I T[T U
fererdier ot Wi Pl T b o

3. @ fafw T (Commutative Property)

gt A fafem ot Ut e fafemm qor
2+3=3+2 2x3=3x2

1.2 2 1 12 21
—+t—=—+—= Sx==x=

2 3 3 2 23 372

2 5 5 2 2 5 5 2
—+—=—=+— —X—=—X—

36 6 3 36 6 3
a,c_c.a c_

b d d b bd db

w242 =248 o Srea

b'd d b b d d b
ww fafrw wireg | % fafva wfg )
4. HEEﬁ"I faw (Associative Property)
Sigdt agEiy fm T agHE

2+ (5+7)=(2+5)+7
(2 3} (1 2}

HE+2 ==+ 2+
3 5 2 3
(c ej (a cj

=+ == 2+2 ]+
d f b d

Tl N|=
—-|®o Oo|w

2x(5x7)=(2x5)x7
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La. (e ej_(a.c\. e a (c e a c) e
o CE G [ 0

AE ASH gead o Wi | TS T R st |
5. feaamRt @@ (Closure Property)
gt fawaarr fw ToET fwearnt o
2 2
%tgwi“ﬁmiﬁl %tgwmm'ﬁl
1 2 3+4 7 1. 2 2
Sy =g T T Agem ATy | xS = Y S wee A

o afs [+ o=7 WO ew o (e A 218 -8 sy S
AMINTF T &5 | AITTF qSET g |

1. TAART AR IdAL AG :

(F) & T THidd TSI ATIITd Tl & 7
@) & I 7 GSEAT IS TRt T ?
(M) & T qUIES ATIITS TLElT & ?

() & I (0) ATAINqS T ar ?

(¥) ¥ qY AT Tge EH &1 ?

1 3 2 15 17
() E @) T [m 7 (&) > ) -
55 37 25 22 12
(= 0 &) 20 S - (%) - () >C
3. a« fazue agErm sEw! fauda T e faude agern T an
2 5 22 12 11
(P) 5 @) ] [ F3 () ] () ry
4. 2% % &1 ferra & g e AT aEE o |
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OERE ST |SET (Irrational Number)

W@Wﬁ?ﬁ HTE[@W uf=a (Introduction of Irrational Number)
1. AITT® qgET
() qot RO temaE T BARA Y
4 H A _ Jg = p (TGS T
9 H A g -3 (IS TE&)
16 7T 15 = (T e
2 AN |2 = 14421, A7 AT TLLAT BT, fepe ?
T 7 A 2 T AR |
(@) AT GARERT SATETTAT SAAUTerh el IfTeT o |

%ﬁwwﬁwﬁﬁmmwml
A, SFATATE FELART T TGEAE SFALATE TR 4G |
—— {...,ﬁ,ﬁ,\g,ﬁ,i/ﬁ,}m&mmm@.
AT TGS Ir o SIS | 8 Q ¥ Ir JARTIeRT &9 &1 | 9 QNlr = @ & |

1. @« fegus agEn SuTfa® agen ar SAmMuTad gt & g ? Badre |

3 2 10
() 2 @) 2 @ s ) 5 ) 2
1 25 40
(= 3 () 0 (D) 0 (¥0) 0.735

2. @ Y FIIINTF TLAEE JAMUNTF TEAT G ?
3. ¥ 9 YUIEH FMTINGE TSl g ?
4. & JIINTS qEEAT T AAHINS GLedl FeICH Y &1 7
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w16 RG] (Fraction and Decimal)

16.1 FWWWT(WOM Problems on Fraction)

T T 6 T el qRUTTEE, Ml S8 T TS, UM T ALATHLUTHT qIAT AT
TadEr i | AT el e e THEEER aIAT FARA e G |

qAFT ITEIUT HEUTA T ATHA T ¥ T |

g Y ARG € 12,000 FHRG | ITP! ARRHIP! a7 AR T AT Rrewm @<
TS | & IR H T AT AT @ T | A I SFAT iy AT @ T 7 FTFT
FHa T G T 7

AT
Eusa! RremT @9 fq9 9Tl T 90T T @EMT @9 IR AN TF AR §75 | o el
g frereat 33 @9 AT |

T @ = ﬁwla?r@?h@mﬁr@%-% %

=4X11+23X1 ¥, 3 T 4 ETAT HUH GEATH A.9. = 12

443 A, TP X A, TS AR T T SRS HLATE IO
Y T T E T

L

12

WW12W7W@%W@§|W&WWW m@-v?n%%
A S9! AT AP @ = &, 1zoooa?r——‘612000x—2—‘6 7000|!Rm‘%ﬂqw
ST @ = & 7000 & |

TSN FEH 42 T faqarifieewed [ SR g5 9IRT el T i &l g s Bdt Fia
ST WA ? Il A |

QHT
afeaT 1

T, BTl LT = STHAT foaameienT %wa,mﬁ?r%a@rwﬁﬁwﬂz Gﬁna?r%wm
=42a=nx§=28a=n|
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7Gd AT FaT 28 AT WA |

AT, P! qGEAT = AT ATl GE&aT — TN T&AT = (42-28) FHAT = 14 AT
aqd, AT 14 AT @A

afeaT 2

qﬁmw=wﬁwﬁﬁ§wawﬁm%{rtmmw

3-2

AR U Foramft 9@ &7 | AT 1 AT ) | R, R qe = 1—§=_=

3 AT

wlk

1 1
AT, BAP ST =426rrna?r§ﬂw=42x§=14w

HATZAATS TS JA &, 6,000 AT | Il o TRMT T WTet oy fepmy | =R T
T VAT HUST =T | I AITHT Teh RIS 0T T @9 AT I i A a9d TG 7
EREI

HTFATS SUHT AT T. 6,oooﬁ@ﬁ|m%ww&mﬁ| %Wmiﬁo—r&n %

ARTT T T G TAT 9 Hq AT T TG ?

AT

TEl, ATZAET WTHT THT Tl = & 6,000 _1x60-4

60
ﬁdo‘cl'lﬁ?dﬁr@?f=% m,whﬁr@%:%wrwww =%3TI1T

111 20+15+12 47
=(=+ =+ = = =
TG = (Gt D) T o =
- (1-47 _ 60-47 13
! q9q = (1 =)o AT = S T = W

\ 13 13
AT T JYAT = & 6000 FT o5 T = = 6000 X-= T 1300
Tad ATZAN THEAT ®. 1300 TETF |

o, 59 T AT JAPHIGHP! ATGLHT TIT B (g | ool %W,W%WT

taaﬁqﬁ%mwlﬁwmﬁwmw?

WWWWW@@% ﬂm:ﬂwﬁr@@r% wraﬁﬂq@r@@%wal
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oe foe ST R aXT IUET AEE 9.9, et | 9.9, = 6

AT o TP 8T 6 TARI

1 1.2
X

X

= Wl N
= Wl W]
NN N
ol o

w@%%@s@ﬁ%wmaﬂﬁwﬁ%wl

A 16.1

1. STET AigATS! TF &7 F81 7 1 AT 70 7 fa@riined fam 9RTeT U@ 9IRT |/
NI AU AT Bl HRT ST WIS 2 qedl a0 |

2. gt FareAr weAwT T 7 A/ SFT 42 ST fagEmdt R 1 24 ST @er faw
FATHT WA T ? B FHT ART BIT ? FedT o |

3. YTl Hi¥H AT & 9,oooa|w@r% T G & T | %wmaﬁi
T | % AT ATTRTHT @ T | el AN F=q T X B At s T ? el aM |

4. Waﬁ@ﬁmmwﬁww@w% WW@_‘?WI%
W QAT AT @ A | % WIT el FISTHT @H T | Forwar A 7 ofifeman
g9 T FEST ? IeqT A |

5, aﬁm%wgowﬂﬁiﬁmwml

) 4 3
6. afvrsﬁmﬁgﬂws. 6oowﬁzwwﬁ@?wm|

7. AheT T STHAT TRIAERS 10 U i aueT SN T AYPT AT S¥hTIaT
T, 30000 fau=dT | IHS FFT FqT W MW AU &Y ?

mwﬁa@ﬁ%wwﬁmoﬁa&wﬁwwﬁa@ﬁw
FT @Y ? Il A |

9. YHIH AHTA IAATS [4¥g T3l Tl % AN Efeaq GarsgTs | 30 FeaT afvaaat
SAATE SFAT HlA feqeTs [T 2 9ol @ |

®
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162 IIHAGH! ALATHIUT T ATfedh THEARE

(Simplification and Word Problems on Decimal)

IEEIIT 1
AR T ¢ 5.24+3.01-1.92-5.67 | (1 TS M, e MET T A e, WS e
— e @ I T |

5.24+3.01 - 1.92 -5.67 N a2
625750 R 524 192 8.25
066 +301 + 567 759

825 759 0.66

JEEI 2| W 23.68

— x 2.22

(64.32-40.64)x 2.22 4730

= (64.32- 40.64) x2.22 4730

= 23.68x2.22 4736

- o2 5606 52,5606

JEEIT 3

HATHR TATTH] AFTE 5.2 cm T FISTE 4.8 cm W@ SN THT! TITHIT bt |
FHTITH

AATHR AP TRFATT 2(2+b) & |

e, AFETE () = 5.2 cm T AR (b) =4.8 cm G |

T THTTHT GRPATT : = 2(2+b)
=2(5.2cm+4.8cm)
=20cm

TSl 0.45 m FEAT WCH ARHAD! TEAT 100 FFHT ATSET BT g4 TR TG ?
TedT S | (1 = 3.14)
AT

TET ATFHH! IS T TFBT TG STebT Iy febre] &1 | &, TS T FoFhT
= 27r

=21 x 0.45m
=2x3.14 x 0.45m
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=6.28x0.45m
=2.826 m

T U& T AWSaT 2.826 m T8 IR I | 100 TFHT AT =100 X 2.826m
= 282.6m T8 IR TG |
VT 16.2

1. 3 T
() (7.87 -12.09) x (-3.44)

@) (1.44+1.2)+6.2

(M) {(6.48 = 2.7) x 0.05 + 8.32} - 4.009
(") 2(12.75-6.28) x 2(5.13 - 4.73) + 6.63
($) 5.7-4.-37 + (1.07 + 0.68) x 0.21

() 64.27 + 1.1+ 14.24 + 6.37 - 44.44

0.44+5.76+3.24
2.44+6.32-3.32

Bx5.8-4.2x4.2
R EC S

(V)

2. P! 8Eed = %xemaltxm@nuﬁ@aﬁwﬁwmmcmmmwcm
MU FARA Il D |
3. Ul AWATHR ST 22.65m AT T 15.65m =IST G | GT srares! It Tedr e |

4, UIST AICWERHAP! TATH! TT 3.45m G | 80 TFHL AMGaT TEITA STHAT HAT g4
IR T |

5. FHR AN TNHHIT 242 fHaT § | TqAaT aFaTg Ioar ams |
6. AFIPIX ST 8GR 215.66m2 T | AT QT ST 67.35m AT T Hiq FU(FAT AT 7

7. T3l SSAT 12.5cm T ATH edld ATAel TART TRTHT BT | afs qgar JesT
BT AT STST AEY TR TERT 9.375m T Ty | T HISTHT STFAT HiT o1l FART
T T ? e S |
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s 17 IS GRIGARSEIG RIS PIRHIG] (Ratio, Proportion and Percent)

17.1 FideaeT a3 HYHHETEE (Simple Problems on Percentage)

fererar stveer i waT feamer T AT
A: ETAT 100 FTHT e J wferera &r |

20
aﬁ:zo%ﬂﬁﬁmomzomﬁamwl

75
75% WH@T 100 HT 75 AT 100 T8 |

e, %:%MOO%:Q%

l:l><100%:25%
4 4

PIeTE JTTeTaHT aae’T 100 o U T4 % Fae Tequg | faeraers (T age’T 100
A A T % T8 TR |

ITEIT 1
T 150 B 20% FA &S, ?

THTT
81 & 150 & 20%

20
100

=% 30

AT R 150 FT 20% HAAH & 30 & |
IIEI0T 2
20 FT 15 T % TG ?

T 150 x (% TS PA=THT SEeT 100 o T TP

AT
. 15
TET 20 ANTHEN 15 ST § | TGS ITLTTHT ST TaT 50 < 100% & |

15
20 F1 15 | fren @ 5 |
15
20
Ad: 20 F 15 R 75% & |

%mw=;—gx100%= 75 %
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T AR,

AT H JITAATS X% AT

20 BT X% = 15

X
4T, 20 x 5—15

x=75%

AN, 20 BT 75 % = 155G |

IIMELUT 3

Fa TP 25% o T 350 §7 ?

AT

7El, AEaead Tgiers X AF |

X B 25% = &. 350

25
4T, XXR =%, 350

4T, §= ®. 350

IYET, X =4 x ®. 350
X ="7%. 1400

AT : T 1400 THATHT 25% A T, 350 FY &g |

IIEIIT 4

TS 20 TUEHHT TAAT 16 HGH T A T I B % I TG ?

SRICIE

AP THATATS VNG AT T,

% g % | & %xmo%:so‘y0 T |

AT TTHA 80% ASH Tl TG |

T, e - O
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YEATRS AR AU & 2000 Hel 22% Go TG A H TG ?
FHTEH

22

TEl, TEARS ! @ "UAT € 2000 BT 22% = ®. 2,000 x 755 = T 440

A, TEARH TAq WAl = THT AR — @ = & 2000 - & 440 = & 1560
qHT afea,

AP T=d % = 100 % - 22% = 78%

< 78
JEARH T WAl = & 2000 FT 78% = T 2000 x

100 = % 1560
AV 17.1
1. ®W Tl S
(&) & 50 BT 4% @) 99 H 15% (M) 560kg HT 80%
(%) 875 Itr. T 60% (®) 1560 fagardiar 75%
2. qfqeaAT §&
(%) 120 &I 40 (@) 246 P 123 (1) 30 M 18 AT
(&) 25km AT 5km (¥) ® 650 9T & 32.5
3. ST AfEATH F f&T 40 ST fagumft W 24 ST AT AR SCEA |
(&) Fiq IFTeTq IJUREAT AT ? (@) Hia Fiaera saferd g ?

4. UIA FEWIAT [ FMIR 32 FAT T AfEAT HHIR 18 TAT WHHA |
(%) O BHIR H T @A ? (@) AT IR Hq ITqT @HL ?
5. T 6 P AH TULAHT THAA 750 IUITSHAT 90% HGH TG T WHT | ITA il
EECI I IRIEC T
6. [u®®r 1 AfeATRHr AR T 12750 W 20% @H TG A9 HT @H TG ?
7. QRUH JAT & 1200 € T & 1500 TG | FAH TAT H Fhrerqel e ?
8. fviererr wife® AR & 14760 § | I 20% RTEMT, 10% ATARTTAT T 25% BT
AISHT & GG | SHAT Hiq WAt aaa T, ?

9. U T fagamrit 250 UITEEHHAT 90 FEH I T 10 AGHA ®hef WG | IqATS T &
Fq ITT ASF AEAWAF T ?

10. Al TAS 10% Y VUG & 22000 FIG WA GEAT Hl aqd g ?
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172 AT T FHITART A GHARE
(Simple Problems on Ratio and Proportion)

1. ¥qU (Ratio)

% IUTART AT W= gy ?

12 T 15 HI AT e T TR,

12

4
&1, 12 T 15 & FqUT 155 “458F |

géaﬁamamﬁwﬁwmﬁatbﬁwgma:b@laﬁatbwmza

afedr 99 39T (antecedent) T b ATS ST I8 & (consequent) W |

16 4
16 T 20 T AT 20°"5 “458F |

20 4

20 T 25 FT AT 5= —45TT |

12 16 _ 20 12 16 20

15'20 T o5 C3| ERAIN QG% “Q$Ia E=%=£ ...... e HJA free g |
IR 1

18 faT AT 15 e Y 3 T i I THEsUaT ©F s

(F) T T G AT B BT ? (@) 9T T R TR AT HA BT ?
AT

18 fAaX TEAT 15 (M R W G |
IRl ATAT = 18 fAaX - 15 fde = 3 fdex
(%) T T R AT

_ 3fwex 1 1.6
187X 6
(@) Tt T G FERT JqA
_afre 1
T15frEr T 5 710
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IR 2
o T (qweTs ST 90 TET 2:3 P AT TS [ Wewal 97 Tahel Hiaq i
wRAT IO ?

AT

TET, 90 TRATATE AMSAAT HNT = 2 + 3 = 5 W

HHEY, qoFel T T 'REt = 2x fawerer e T &t = 3x

¥, 2X + 3X = ®. 90

ATl
AT, 5X = & 90
ool TS T HH
AT X = & 2
X% g =% 90 @ _ W
SLX=% 18 5
=& 90x_ =% 36
A, Yo IR THH
— - - 3
S2XZ2xTAB=RIOTH! | R g A A = & 90 F W
R TTH THH 5
=3X=3x% 18=% 54 =T 90><§ =] 54

HAT T IR A ATRMIPT FIT 3:4 § | Al Trel AGE AR &, 2,400 9T
T Wi AT HA e ?

AT
7gl, M AGS AT & x AMC |

HIATehT AT AR T YTATbT AT AR ATAC =3:4
X 3

2400 4

qET, T

3
AT, x = x2400 = (3 x 600) = 1800
- x=% 1800
T HrT WIS AT & 1800 W |
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2.

AT (Proportion)

sl TVTIHT 30 TUIEHHT THAT 25 AP T TG | F& T4 faamar 24
QUITEeheT TORTAT 20 IS TS TG |
25 5

9, AR AT T TR SR AN = 0=

20 5

QA PRI AT TR AR AT =5 =

25 20

30 24 °

T AT AEE TUET AUH A AIIATE I SN | 3, 25 ATE qieal g,
30 @ AGT UE, 20 A q9T U8 T 24 A% VT I A |

TR ST I THH THT a7 TEATEE a, b, ¢ T d Pl AIHT a T b P I
¢ T d BT I TR AT HTIATE HIT (proportion) S |

DR CIES %=% ar a:b:c:d AfEwg |

ql, axd=bxc g |

[ 4]
% 3,4,9 T 12 GHIITHT G ?
AT

TG, 3,4, 9T 12 ATE GHMITAH TIHT AT,

3

9

412

qYEAT, 3x12=4x9

9T, 36 = 36
AT SOER WP 3, 4, 9 T 12 THIITTHT G |

4,7,20 T X GHIIGHT 9T T 98 X HT AW Il A |
AU : TEI, 4, 7, 20 TX FHIITTHAT WUH,

4 20

iy afewr, T, A9 T ART UC B = G |

7 X
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AYAT, 4 x X=7x20

groa, x= 2 x20

5 X=35
I ;AT 98 X = 35 &9 |
IIELUT 6
10 3T fAET@FaHS! T T 30 T8 9 H(A AT [arhaHH Hed & 9 T ?
UM : T8, ATTTH (G = x AHT

QHIITAH! IAT AT,

ALAT, 10x9=30x X

’|0><9_X
' 30
YAT, X=3

AT AEATF qaTHATD qgelT = 3

A 17.2

1. TAART TAFRRT ATAH A@ T AqH THT FYRALOT T
(@) 10cmI2m (@) & 18T & 24 (TT) 5409 T 2kg
(%) 8 wuar T 2 () 250m¢ T 1

2. 36 fera¥ qgehr T 30 fAa (ew g T Fieht Irit PTUat § 9 qiit T gt tesrorer
AT Tt |

3. ® 250 ATE TH T AT FHH: 2:3 B AITTHT ST T SATRTA HleT Hi AT I
TEGT BT ?

4. TE AT GTAEEH I 5:6 F | Ulewl G@T 90 WU T AT Iedl AN |

5. 9T T f0TaT AT TR ST 5:9 § | Afs 0Tt Aifds AT &, 18,000
W T AITE AT HA e ?
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8.

9.

aa fagus AR e gegE @Rt WY X @ AW e
(%) 2, 4,6, X (@) 6,10, X, 5 () 18, X, 30, 45

(&) 50, 150, X, 15 ($) X 40, 30, 20

el 3. 91.fa. AT Ryrera T Afee Rie@ad! as@T@ MU 34 § | Al et as@dn
12 W AT freTde! g r Todl a |

7 ST FTeFHACTH qed & 1750 T8 W 12 AT FTedoiald! qod Hdq qal ?
TIeT 59 160 km ATAT TH 4 GV AEE WA 6 HISTHT FHq AT IR TG Sl ?

10. AEYT 3. ALI.HT FEAEEHAT 600 ST fa@riier AT 45 T @m@T § | 450 AT

faardiie @i |1 @™ Fa fAaE e 2
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TS 18 AT T A (Profit and Loss)

181  UfquiaaigdeT AR T AFEHEH] THEIEE

BRI FETT 6 AT T GG THTHT ATHT T AR THRATEHT TRAT FAR T BT
T\ e gl gfTerqEtEdet AR T AEEHET G A T4 G |

TR JIAAT ST TEJIhT TR T TARA T

T A1 TS AR 10 AT TS TAFATE €. 75 HT LA (64T T &, 80 FT I T TS
T | IATS ATHT a7 F & HAT ST ?

7T, T3eT HeEIH T o4 (C.P.) =% 75

10 3TET TSH FT HA(C.P) =T 75x 10 =], 750
TS UeId! (9 HeT (S.P. = % 80

10 31T S 99T T (S.P.) = T 80 x 10 = & 800

7T, T TeawwT T Ao 3 TUE ST ISl IS AT &7 |

A, FAER, AR = 0T AT - FT G4 = & 800- 7. 750 = ®. 50

;W ATIATE SFAT &, 50 ATHT TG |

AT GARAATE ATHT T S GF Il As AG | TADT GAE@HT AT T4 8T |
1. faa {0 > 79 9 ATAT TR §75 |
E = [T T — B A

2. F 4 > [T e WOAT T &7 |
AR = 7 q — fard =

SHT TS ATATG Flq T(ALA AR ST ST ?

T T ATH = & 50

IHT T USIHT HF T = & 750

I9A ®. 750 W & 50 RN TAT | T WATZATS TITLAAT SaeaT,

Wﬁﬁlﬂmmﬂiwl

750 =

ATHRIATS IRTITTHT T %xlOO%
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50 20 2
——x100% =—% =6—%
750 3 3

AT, & 750 FT T 50 WP 62% 9 |
AT AR T TEFTHT SATETCAT ATHRT T A IRT9d Tl AT Tedl deeg

AT ATRT Jq9a =

et ATHT
1.W%=WX100%

FIA(aF AF
2. MEM % =—— x100%

4 q
Al B TSH FT T = T 500, AR % = 5% T fae6a o T T |
FHTIT

TEl, SHT TSP B T & 500 AT ATHT 5% M@ e 7 e 77 &5 |

A, qAa® AR = . 500@[5%=’6500x% =% 25
FAMER % 969 = % o9 + 7160 = & 500 + & 25 = & 525
AN SHT TSI faehT T = 7. 525

IaEI0T 2
T T3 ffiei & 13,500 AT foFAX &, 12,195 AT I=aT IJAATS HlT FTLTT A &7 7
HHTEH

T8 RETETaR U3er fafis et 7 qe = ®. 13,550 T fatwsriar forsha Hea = & 12,195

AER ST A9 = 7 960 — {93 969 = & 13,550 - & 12,195 = ¥ 1,355

A,
AP AFA
AW %= —— x 100%
& qA
¥, 1355 =10 %
= x100%
¥, 13,550

@Y, TATS SH SFATTSITAT ST 10% A &7 |
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HEEA THelel ST HERA & 3750 AT J9X 25% ATHT TG o0

() T T FA @ ?
(@) 30% FATHRT TH HTAT ST ?

AT : T8, AETgAd! (qehd T = & 3750 T HETGAAT ATR % = 25% |

(&) HIATEAH T TF = x (AN
9, FAMER T e = T e + A6 &7 |
A, ®. 3750 = x + X BT 25 %

25
YT, & 3750 = X+XX1OO

9ET, T, 3750 = x+§

4x + X

94T, & 3750 = 2

4T, & 3750 x 4 = 5x

_3750x4
5

AT, & X
SET, &, x = 3000
d: IHA AR T 3000 AT fHar W& |
(@) 30% ATHT TN AT qeqq qed (e o) et
YATAR, forsedt Yo = 7 A + A
= ¥ 3000 + & 3000 F 30%

30
=%. 3000 + & 3000 x 100

=% 3000 + & 900
= % 3900
A : 30% ATH TH HT WEAEA & 3900 AT =79 |
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1.

aa fagus sraergEHT AT ar A giied & g ? O e
FE | AT (T) fasra =@ (%)

(®) | 300 330

@) 550 495

) 640 832

(%) 720 540

) 1200 1500

10.

TSl AT TIET TS & 3950 AT fFiT 10% ATHRT T =& TS Bl eI gt
T |

T3 FeA%e TH Tiiehel & 12 T G 15 febeil Fraarm g | & 15 T X 9
AT &7 qHATs B T AT 575 ?

HAT TSN R . 1300 AT FHHAT | ST 15% T@EWHT AT | FA RAHAATS
FqaT At BT ?

TG 100 HATET TedeE TAFATE €. 25 FT qA {g | THd @l &l 20 3T
TeIEET HAH g | T Tode® B 30 FT I a1 TAOILATS ATHT AT ATGET JRerera
F WY ? 9edT I |

U3 ffHeerE & 16,000 HT fHAT 15% ATHT T A=_T HqHT A=« ?

T ST K% T8 250 ST HH TGS & 25 FT G (698 | 30 3T FHdt ThTA
T MU | 39, dieh FTAATE TAFH € 35 FT G S=&T I9q qqeAATg AR AT
TF & NG ? FITLTHT Ieam S |

. 1,500 AT TP T ATSHT 25% ATH] AU WA & TSP HT A BT &g 7

T3QT SATHE 12% AFH GO &, 1,540 TAT 99 QT SATHE HOHT (TR &g ? IS
5% TR T AT FAT HTAT Soqa=T ?

FeraT g8t |IgHt Ao 150 31eT 7 feorment Weeg | faiieeHed 50 3NeT Gag | afd
TATHEEATE TABH! &. 75 AT ST&T IS 25% TR UF A 150 AT TATHATS HITHT
fepa deg ?
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191 gt afvad (faon) @ senfya afrs e avemes

JeaeT Uf¥ad s (Direct Variation)

aot frumae semae T GAwA T
(F) TADT AHASHT (qETHa T Hed Sl § | 9 qieal T T
fqaTEHS! &A1 | 5 1 3 7 10

T T, 30 ? ? ? ?
A fESUHT qMfasET aaTdaae ST T 9 ToTeT qREdasT qeatved g |

HIIT AT SATETHAT 5 AT FETHARD qod T, 30 §aT TS [MTasdls il e ? Team
TS |

U o ARt T qoa e,
5 3ar faaTeEaHH T = = 30

T3eT (1 aﬁa)mmﬂgq=s.%=ﬁ6@|

3 ¥lieT fqeTeawe o0 = € 6x3 = & 18 T |

B 5 AT MHATHAHATS & 30 T A TIET FAFTHTHATE A (FH) T qq & 30 1
5 o NN &7 UGl e al Jed A5G |

3 31T RETFeH! Ted TSITeh! JeawwT 8% T6, el TIea! Teddlls 9T 3 o U
T |

(@) 6 AT FETEARD qed HA Tl ?

T8 T AR TG AT B g5 S AW UG | 8% T a1 9 g H O TS |

T INATEEHT TIITHT HUH I (AT HHI) F STHMT I el ATITqHT I3 (@1 FHY)
ﬁﬁwmmwwmirectvariation) AT A |

12 Sf1eT graaTe! 97 T, 36 T 5,

(%) TIAT GraATH! qed il T ?
(@) 5 ST el qed HA Il ?
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(1) 20 3T CrATH HeA H Tl ?

THTEI

et 12 3T GraeTa! AT TSeT (1 e HT Ted FH T | A o LTl ST ety
AT AT T |
fESTETER, 12 e gradTedl 7o = & 36 79 |

T3 (1 3ﬁmw1aﬁu5a=6.%=63q€&|

5 ST AT 1 AT A=l T¢I Tg] 9 L&l 5 o T TS |
5 el ol Hed = & 3x5= & 15

20 TaT TS G = & 3x20 =% 60 TG |

IaEI0T 2

5 feX Y@ TZST FHRAT 60 km ITAT T Alebeg | 36 km ATAT T Hiq 2 I
AELIFHAT Il ?

SRICIE

60km ITAT LA 36km ATAT TH H7 TIIA AELAHAT Ig | caq AT LT
qiEdd &v |

60km ATAT T 5 foex T =nfeg |
1kmwﬁ6—%&-mﬁ';ﬁsra1%€q|

5
36km ITAT T %x%:sﬁw{ﬁa@rml

#d: 36km TN T 3 fAex Id Aaeaar 19 |
19.2. AYAET qfeadq / fa=uT (indirect Variation) AT ety Ufers Aot awen

AP ANABET 5 FAT AT e IAT FAGRDT TEU SRS 15 [T TG I Hq
fesT#r g | arfiET gAwe T anfere ST

e (@90 | 5 1 3
e 15 ? ?

5 ST AIHE TIeT I9 C8 TG 15 & dAFg A 1 FA1 AITES G728 o6 A%
femr arg | R g A I U IS
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g 5 1 3
o 15 5x15=75| ?

T TF TAETE 75 6 A0g S 3 S B &7 28 TS HH 6 ARy |
YA TF ST FH T AT A T AN T |

At 5 1 3

f&w 15 75 75+3=25

Aq: 3 AT e & @ TS 25 T AN |

3& TATUEEHAT TS HUH! 9300 T FHIA SABMT G Fe! SITHT HHI AT I3 75
I &1 IS ST9eael aiEc /feer W 9iieg |

JIRLT 3
12 ST G B B T 20 T TGS S 16 ST ATE S QR T BT &
ASAT ?

HHTE

12 ST AIFEATE 16 ST AIFE G50 FTH G |

12 T AIES 20 T G 16 ST AEA FH 6T A< |

TS J310 §aT ABMT FHHT TP AT ATeTeT Fa=reor &1 |

12 ST AIWES T S QU W 20 &G T6E |

1 ST AIES TF ™ T T 20 x12 T a<EE |

16 ST HIES T B T I %=15&?Wﬂ@?ﬁ[l

Aqd: 16 ST HITE |1 FW T T 15 &7 TS9G|

IIET 4
TSI FEAETHHAT TRGUHT GTHT FHiel [GTHT 180 T GG (b 150 AT AT GIHAT FHeams=
60 & TS |

AT

7ET, AT Gl ST @1 @ & 6 |
HIEH TSR T @I @ & I |
R/ AT e for=Rr € |

150 FAATE @M1 fqeamsT 60 T @rg |

1 TS @ fqeamrse 60 x 150 fa @ g |
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60 x150
180 SIHTETE GHT faeams :80 = 50 feT &g |
¥ 180 SIS |1 @M faearsw 50 fo =fesy |

AART TAHT IAL a9 :
1. TAH AP IREOEE JA a7 AYHE TEadTHed & g1 ? G |
(F) BT T Al FeEan
(@) SEX FART ATH AETH TF1E T ASE
(1) HAES! ST T & T an &
(9) GEYHIPT RIS IH 9 &HAT T a8 g0
(@) S T T M= g8 IR T anA qw1g
2. 3K.g. i@l qe9 & 120 9§ 99 5 Kg. Ferfer 9o & 0 |
3. 15 IeT raaTel Hed & 75 T8 99 12 QT Faard Jed Ha I8 ?
4. FPISATSIH TATEALHT TIET THAB! 4 WEHTH! AT &, 8,000 &5 | 1 THHT ATST FHAT
Ffer fooet 7
5. T3ET AIIWEHA 12 [T TE@e 240 km. TS | 60 km. ATAT T Hq e I
AELIEHAT Tl ?

6. IR 15 kg. Faiier 12 kg. Feft |TeT afebrg 9 60 kg. Rfiet T kg Fait @Te |fes

7. 5 ST AIES TSl SM T4 12 G TS T 15 ST ATES G7 S T Hi (&
TATSAAT, ?

8. 12 AT AN TIST & @ 20 7 TG A9 ARl & 8 A @ Hie o
TSAT ?

9. UIET THA FISHISIATS AT 40km. Ti TUSTHT G [SET 15 TSI [N | AT
(T TR 50 km T TUETHT T [STIAT HIA TUSTHT AT [ §G ?

10. TIET ARGBAT 250 TAT A{HP TP AT 45 el GHAT AfS=q G | AT 300 ST AfTH
SAMA @ &7 99 GIET @1 H g @l ?

11. UST SFRA TSN HW 35 GAAT T T 32 AT HHIR HHAT TG | A(Q I 40
ST FTHER AMUSHT AY &Y H Hq &GTAT T gredl s ?

12. AT T97 7. 1 A7 RS0 &4 T 2/2 @ GHARE TS /GR A T
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THTZ 20 TETLUT U (Simple Interest)

20.1 QIETUT AT (Simple Interest)
o RRITRETT reTIH T BAwS Y

feaeper Tite anforsr SgFAT ®. 5,000 THT GIATHT FTHAT TG | 2 TYURG ITATS Fgehel
T, 1000 U FTHAT &, 6,000 fRaT feug |

1. WIERUT sEFRdl Teadis a=g
TEt, (@) &Il SITHAT THAT T THA &, 5,000 AT (Principal -P) & |
(@) gt T fEUPr THH | 1000 AW (Intrest -1) &7 |
() g I AT TP W@ & 6,000 FATET (Amount -A) &1 |
() SgPA & 5,000 AT & 1000 AU U 2 a9 WA (Time -T) &V |
() STHA T 5000 AT & 1000 T A Hi FITT T BT ?

%1000
ISP AT (%) = x 100%
®. 5000

= 20%
YAF & 100 AT 1 THAT I THHAATS TR (Interest rate-R)‘ﬂﬁlﬁl
2. Ufpw framee sa= frepreR afemt
T 100 T 1 FYAT & AW = ¥ 20
T 100 1 2 q9AT g1 & =T, 2x 20

2x20
100

T 1 @ 2 qUAT g AW =T,

6000 x 2 x 20

T, 6,000 F 2 FUAT g W = &
100

IqATE ST |, & 6000 TS Gral P, 2 aYE THT T, 20 A1E X R & FATS &7 o

7w | =P1R =3

100 ~
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o AT foRaTReUgEae T TEEE qiET (P), &9 (T), sA™EY (R), fastem (A) gan
TR A Tedl T |

1 ()=
' (=00
o |><100

2. & (P)= —
Ix100

3. T (T)= R
Ix100

4. WX (R)= o7

5. e (A) =P+l

JIEIT 1

T, 2,500 HT 2 qHAT 10% T TIA & AT A0 T FsE qeam A |
FHTYM : T&l, gl (P) = & 2,500, §9 (T) = 2 a¥, AWRK (R) = 10%, W (1) = ?
e (A) =2

PTR . 2,500x2x10

g (1) = 10 100 =%, 500

TSI (A) = P+l = % 2500 + & 500 = €.3000
Y, =AW & 500 T AT T 3000 T |
FRIET 12% FT XA 3 THAT & 720 AT TS (T LA STHAT TS 7

AT : T8, AR (R) = 12%, TAF (T) = 3 a4, I (I) == 720, 9@t (P)=? § |

a9,
Ix100 %, 720 x100
TR 3x12

#q: @l = | 2000 STFAT TS |

GO ATl SGHAT & 1200 FEAT TG | 2 ¥ 6 AigwThg TS & 1500 Reat &g
W H FITT SR SEwe g |

@t (P) = ~®. 2,000
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SRICIE]

i (P) = %. 1200

W(T)=2Eﬁ'6ﬂ%ﬂT=30ﬂ%ﬂT=% =
frsras (A) = . 1500
Y (R) = ?

7, QAMAR AW (1) =A-P
= %, 1500-®. 1200

= & 300

el (R) - % =g 300x100
‘64200%

I FTHA 10% AR U @F |

SEEITT 4

= 300x100x2 =10%
1200 x5

T THIRG T 3000 T FHere e 15% AT XA &, 3900 & ?

AT
7gl, 9@l (P) =% 3000
WX (R) = 15%

e (A) = ® 3900

T (1) =A-P =%, 3900 - %&. 3000
(M) =7
q (T) = 1x100 _%.900x100 _
AT, (T) = B 3000><15‘25|1Srr

PR
;AP g9 =2 ay |
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3-—%

w

1. TOHT GAAGEHRT JATUTTAT ATLIUT AT FHfd &5 ? Tl A0S -
w9 | @t SATHEY awg
(F) | w450 5% giaay 2 a9
@) | =900 10% i@y | 3 a9
S)) %2000 12% gfqas | 1 a9 6 AigAT
(&) | %3500 gfqay | 2 a9

2. SAEY &id §FO ? Tl TS
®d | @l EIE | qauy
(F | = 600 790 5 a9
@) | ® 1500 . 150 2 a9
S)) . 6000 . 2000 1 99 6 AieAT

3. W Ul WS
wE | @&t T e (Fferas)

(® | =800 ® 120 6%
@) | % 2000 ®. 360 9%
(M) ®. 7,000 T, 2520 12%

4. qrEt Tl T
wE | avg e (Ffeas) EIE |
(F | 59 6% T 120
@) 3 a9 12% ®.360
S)) 2 qY 6 HigAT 8% . 1,200

5. ® 1,750 T 4 AT AMF 10% T q9HT a0 = T Fesrer &ia #a g7 ?

6. T ATSIH I & 1,050 BT 5 qGAT (ET . 1575 7 ?

7. A qEAIMG . 6,500 FT FAHET 12% TraT AW I €.8,450 T ?

8. M YIAWET T 2,400 AMNE 6% &1 IA 5 WS AMT M fqC | @I & 2,400
YIS Al 10% T XA 4 qUHT AT 9 QT | Jq4 Gorvere AR a1 A &
AT 7 T Hq WA ? Il I

T, FET - O




UhTg 21

qATEH A (Statistics)

211 Af>Ed aTCRETAT dTfethT (Cumulative Frequency Table)

Gfswa STEERAT AfAHT TAGTIE AT B T TEATEHPT GEHele Mg | T HAAT
e Fegaer WERT T8 aEERaT et | a98 I T TEhed TRET TEeEars
TATEHH TEEH ATAHT FIARIIG | T6 FEUAE TATEHH! AMABIHT T TS
g | 3 gl Fet afsed STETRAT el SIAT GATer T8 & |

Foaq ACERAT AP TS T TAEFeEdls STFTRAMT T TRER(g FHAT:
TCERAEE WSS AT a7 SCTRE®H! J0 a7 W1e &7 |

1. AAHETA AATSHERT Afsad STLETLal avfereh

A RRITRATT reTuH T BAwS T |

HET B TIET (eI HeT 7 P 30 T faamdiieTed! aqg THEs! 10 qUiEHH! THE
THT ITTEE (FATEReT a1ear

6,8,10,6,2,8,4,6,8,2,4,6,8,6,8,6,10,2,4,6,8,4,2,4,8,6,4,6,8,6, 10, 6
TR FRT (Raw) TATEHATE STCHTLAT ATARHT J@TST

FE. | TTATEER FTCFTAT fram faew
1. 2 4 NI
2. 4 6 JH
3. 6 10 I TH
Z. 8 7 T
5. 10 3 M
T 30 ST

7Et 30 AT fAEmfie I T AgHATs ATTARAT qNABHT E@TRTH G |
AT TTEAT AT STFARATERATS Qoo ST qeTehl S8 T Aereatr
TATEE WSS AT a7 ioq TTETRATTS Tpamied ao J&a TR g |

AR TLATSHATZ Aload AT AEET,

ITATE | SR (@fs=a argwnar
x) | () (cf)

2 4 4

4 6 4+6=10

6 10 10 +10 =20

8 7 20 +7 =27
10 3 27 +3=30

164

afsaa aFRar e afear

1. i ARFRATS! Gfeel TS{THT fed TATSHP!
TR S | STl : JTTgeh 2 3T TGSl
4 G | T oA AT UfeeT T&THT 4
AR G |

2. AT TATSHH Foad TR ST AGTHT
ittt T I TEERAT LT Jeqqe | T
4+6=10

3. T8 T HA: Giouq AT q9, = L
TAEHT TCARAEE ed T |
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ad fagust auargwate afsad araaTar atedt a s
qIATE® (x) | ST (f)
10
20 5
30 12
40 7
50 1
AT

AP TTEHH! ATIAT Al>aaq STFARAT ANAHT TATSal,

qreTER(x) | aTETat(f) | afsea aeEar (cf)

10 2 2

20 5 2+5=7

30 12 7+12=19

40 7 19 +7 =26

50 1 26 +1 =27
A faguRT ATHSTH SMEMTHT W1 FW qfsaa T arfAdT s S -
Pl 10 20 | 30 | 40 50 60
JEARAT | 5 9 15 | 12 6 3
QHTHE

qreTE® (X) gfs=a awar (cf)

10 9T &HH 5

20 WT HH 9+5=14

30 WT HH 14 + 15=29

40 T FH 29 + 12 = 41

50 H=T HH 41+6 =47

60 W HH 47 + 3 =50
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2. GHETA qATEH®! qisad aTFal arfeant

SIgET Aieral Tl qE@ad TNUH TAEHB TTEARAT qHASEE TAreUaH
gfsad STCERAT qlaHeE gqeTq afsad SIFERAT qidadl Aiieg | Jqar
SRS T I TR G |

HiER MEeRT TAEFeEd Sl Fq § Fadls &M &9 | qEaar 5, 10,
20 311 TR AvfisrR et Tl g7 9T | Ui qeaTedeees! e 9] § 5o
Sufier=ae AT TEEIT Ui TRwg; | R At frea 8 g o SR e agerm
i | T AR 10 ATHT IR T T |

SELEESLp

aa feguat sneameAt afs=a ST st a9 s

qTeaTe® 0-10 | 10-20|20-30| 30-40 | 40-50
faamft agen 3 5 12 7 3
QHTHE

TEt fegud qeTeEaTs Afsaq SEERAT QiasHT T&d e,

qrrg(x) | fagaedt agen(f) | afswa awmar(cf)
0-10 3 3

10-20 5 3+5=8
20-30 12 8+12=20
30-40 7 20+7=27
40-50 3 27 +3=30

A 21.1

aa faguat qumrgwe saRAT afsaa arEar arfdet ahrs

1. [ aTaTE® 3 |6 9 12 15
faarft ggem| 2 | 5 8 6 4
2. | gTATEH 5 10 15 | 20 | 25 30
faarft @get| 4 | 6 10 10 7 3
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3. |&@« AT | Gaad| fhdbe | daaeE | AR | =9
fagrft gge| 15 2 30 25 18 10
4. |sam (&REE|10 20 30 40 50
FWIR &1 |3 7 10 | 8 7
5. |gTeATE® 0-5 |5-10 |[10-15 [15-20 [20-25
fagamrft agen 5 8 15 12 7
6. | UTATEH 0-10 |10-20(20-30 |30-40 [40-50
fagamdt wg@n 6 8 15 10 6
7. | aTATE® 0-20 |20-40[40-60 [60-80 [80-100
faqardt wg@n 15 22 30 20 10
8. | ST (%.) 0-100  [100-200/200 - 300[300 - 400 |400-500
FHIR FG&AT 6 12 18 14 7
9. | SHT (@W) 10-20 | 20-30|30-40 |40-50 |50-60
faat e 40 30 50 20 10
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21.2  dgEFH ragl(Multiple Bar Diagram)

ETHICT TTENTRUT WY FeraehT STRAT ATeTeetT FETTEEHT SR THHHT G | B T TATEHaTH!
TEFHA TEPI TS AThYF T g semae 9 afep aeie SUHEEHEd
TR o A0 O 21 | J9eE ] IR e el T e g |

TaeT RraTerRTe @ 6 g 10 EHa RreaTfiesd g T gl ASEITE qeTh Tgwe
FermT T IR G | THT AIAT T FTH TG FARA T |

st et Toeds wfa
Y sgi-2, @t
4 fagardt faaor- 2068 aEEA
El ErEE B | W
bl EEER | | | DEI—?_:I
80 |-———1 |
et i
7 8 9 10 X
FEAEE

ATfaeRT Attt st o fafea geee oowe T
1. SgE T & FEI A /7

2. FEE el WEEHT ST T A9l A6 ol GSleed & & TS G 7
3. H WA FaT T FHAA Bl ST DG ?
4
5

T o TAF SIS AT HIST TIT BB Hil (AT TATH G ?
FET 6 | STFT At & W@ ?
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oWl 9l T gaal W gl &7 e W ?

T H FEAHT Gl FATH 9e&ll ¢ &g ?

& BT GEAT <l FrAH! LT T g ?

! TEEH AGITTAGE AT & B GaAEE T T a7
THIT TE ATTFHT Feafvad AT ToT TAEFeTATs T TP Foaars agee =
Wiy | TR Tl AT el AR e T I Tl @l AIeTg SUEl
TG | TEC (eedl SUEd el Jeeg |

IIEIT 2
#ft W AL, ATASEAT 2067 AGHT =@ AUH Af@l, F, AW faibear T afd
Tderr farfaaar sat wE @ TleT TR AfRETe THTE® JHYER IIgal
T qATHT AH st FH amg fafwean T
Tler g | wiedr | Ry | wfeer |qew | wfeem |wew |wfEer | v

21 |30 22 | 13 85 | 56 28 |38
S TATGHFATE T IAT TE&IF R T e |

TN

TET, TETEHH! dell YT 13 T Aol YT 85 § | AIA Theb! TS AT HIST TIEX
T T G HIST TUEX 10 ST AW TEe o aTE et I T G
#ft W Arenthw faguem, aTste

@rey iR 3at qeEs - 2067

© ® N o

T TETTT TRTHT afoaat agedt

TqTET JaqTah! ATH
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[ERIETIE]

() Tersi feraamerT STt a1 o 7 e TIoT Tgare™T Fore U coeiehT e qeMTeeels
@Y P FAR T |

(@) foraiT e Ut a1 S S iaeTe YT GEAT TUT TATEHET qghad T4 TgaT
g o7 I HEWT AR X |

1. g faT des WiMvg 7 SEEaeT e F F favRr 9% qHIEeT TRUE T ?

2. TN U3 FAGA T 6 [GTAT ol |G T ARIAGT AATTATS Tgeaed Feram
ERUH G ¢

AT HARA EIT
AW AT - 3, TAW

AY )
) E— T T T T HW

B 5 N I IR
L] S B R B B R B R, s S R et
) s L i
— 70
E .....
K &l

S0

WW(%

g "ttt festat smeme e foafeaa gwEest Sww a9
(%) IAEATR WS T TEAA Pl Bl qfeamr foat suer @ ?
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(@) HHER WY T TEIRET &7 Bl AT T61 [l T &g ?
(M) S TR TGN T AT HH T FH ST Pl il TICHATUTHT ool Il &g ?
(7)) WA SEEae faAaTe gToT g oI B g8 a1 GENEE o |

3. AU H UGS TIH SAHT ATTHT THIFERHE ST T AT DT T 5 aTTeh
TAEH MHATER qE@ad TUH &F |

q (fa.g.) a1 2064 2065 2066 2067

ed g TRA A9 | TRa | A, | IR | .9 [T | A,

(qIH) 12 28 15 35 19 36 20| 38

AP TAEHATS IR & (U 6 /T ST Tgee o
ERLISE

4. gT@Ed W, g A ke qard e TRt T aur EeT e mar
TATGHTS T g0l G -
P aeY WeA|  fEe} Tq HaX Gigahel | Areehd
foredt we@an (gt (g |G| G| & | T | EE (g
35 [25 |80 |42 | 20 | 34 | 85 |60
HI! TATEHATS SITHT @ ST I JIL/ A FHIAT g @l (o 41 |

5. X fovme ®AEdl qEaad Al T AWl T g8 THRT [Sehde® oA &l
WY | A AR Ufeelr 5 AT TN FCARAATS q AP T G

IART AR ARAAR | AHIR AR AR | FEeR
Scatted afeArer | wferE | | i afver | e |afeer | sern| i | e | qieer
30| 29 45 |56 |71 | 65 | 77| 59 |79 | 55

T TATEFATE ITAT @t AT 6 I/ IR I Tgee @ fa o |

6. four e #e 1 3 5 g TETEEd G T FAREH TAEE aHhaT
TH Jgeaw o a0 | SRS AP g (eadTe HeET IKa T |
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21.3  AFHEITA AT HGA Sﬁ%GT (Ungrouped and Grouped Data)
qAHT RATRATT TeUue T BAwRA T |

ST ALf., Teaetar FI 7 F 20 A7 fagarfieed 20 TIGHAT I THT FEH

8, 15,17, 8, 13, 15, 8, 17, 8, 13, 13, 15, 18, 10, 12, 10, 12, 10, 13, 13
(F) T8 qTaTEHare fHem fagmer e 1Y &1

qTATEH faemm faew FTLRITAT
8 [If
10 Il
12 [

13 m
15 Il
17 II

18 |
e dTferepraT RETe TeaTeHes qEe T qelEde® g | At H 9 qEATEEHHT STUH
TRTEEH! FEIH=T SAT AW T FEAHART AT AP FlF SAT WTAT ATHET TATSHATE
FTCETAT AT Hpled Shewhieel T el g | 8X WP AlFSTE GHg aaTE qesr
AT iy |

HIF qAPETE THETT TEATESHH! ATFARAT ATAPT TG,

YA FEAHRT AT A T AT GET HAH! AT Hable]ag |

AT GIHAT AT AT - GIHT T A = 18-8 = 10 & |

= IN[WOaIN W |+

TEt IR 10 G | A A 4 AT Al AT TG &7 HT FMRAT 2—0=2.5=$F<7er3
FT SAACHT TGS |

TS TEATEHATS 3 BN FICHT AR T a7 RETEHTER ST S eTebrt
K@ T aloeg |

Famae |fEm e FTCFTCAT
8- 11 W 7
11-14 A 7
14-17 | 5
17-20 ||| 3

AHETA ATHST JATSET ea fauet FXEE |

(%) AT SAT A T AT AT AP Flp (Fplen
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(@) TEAT ZEAT W T GAART qTHT AT FRBATS AR AT T | (ST AR
g a1 g 59 )

(1) A=A Tel AT (lower limit) TET FNTFACHAT Tg§ 9 TRIeAT SHAT (upper limit)
Al aT P! ANAHT T |

(o) frem faerer feuer amens STETRaET T |

FET 7 F1 40 ST Fqumiieeas! die a0 REUH g | J9a1e SEUETd aeed aH S |

38, 37, 36, 35,34, 33,38, 34, 35, 32, 30, 31, 34, 30 31, 32, 30, 33, 32, 30, 33, 31, 37, 36,
35, 34, 32, 31, 30, 39, 38, 37, 30, 31, 32, 37, 30, 32, 37, 39

der (FR.amam

fram fagw

:

30

il

31

M

32

Ml

33

34

35

36

37

H

38

39

NIWIOaIN|[W|H| WO N

T [ESUST TAEHH ATUHAT THEId TATEHH! TTFARAT AHART TS

5,19, 14, 17, 20, 21, 35, 39, 30, 31, 6, 8, 14, 28, 27, 39, 30, 31, 32, 25, 26, 10, 11, 12,
15, 28, 30, 31, 24, 22

AT : 3 = Al A — T A =39-5=34
CHIE LY framw fagw FTCFTCAT
5-10 Il 3
10-15 i 5
15-20 Il 3
20-25 Il 4
25-30 I 5
30-35 il 7
35-40 Il 3
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JqHEE 21.3

1.

174

e TR ATFSET SEHETA qATSHHT ATFLAT ATAHT TS
(%) TR 7 FN N T TIET ThTs TOTHT 22 A7 faeardiel 10 qUigaAT 1=t

T IS

4,6,5,3,2,4,56,3,2,2,3,5,6,7,8,4,3,6,8,9,3

(@) &M 7 BT 20 ST fagardier qr (.amam -

25, 27, 30, 25, 32, 36, 27, 30, 25, 32, 30, 25, 36, 30, 36, 32, 27, 27, 25, 30

(1) & 7 & 20 AT fagameiier S=mg (& .fr.am) -

130, 148, 135, 130, 142, 148, 142, 135, 130, 142, 48, 135, 130, 142, 130, 135,
135, 142, 148, 130

(%) 40 AT faumdier Sis wfenrer Sufefa fow -

17,18, 22, 25, 24, 16, 17, 22, 25, 18, 17, 16, 10, 17, 16, 22, 25, 16, 17, 22, 24,
25,22,18,17,10,16, 22, 18, 17, 25, 25, 16, 17, 24, 22, 17, 16, 18, 10

ad feguar AtwgEe aHEE SEEal S
(%) 15 AT fagardier 20 qUiiEa! THMT I T ITATES

4,14,13,18,19,7,6,3,10,12, 15, 16, 18, 14,9

) 20 AT faamrfier AT (@) ¢

12,13, 15,14, 12,12, 13, 14, 12, 10, 8, 16, 18, 19, 12, 13,14, 15, 16, 8, 15

(1) T 7 & VT o 20 QUIGHAT I T TTAEH

10, 14, 16, 14,12, 15, 12, 14,10, 12, 14,15, 8,7, 10, 12,18, 19, 14,10, 16
12,4,7,9,8,13,12, 14, 16

) B ITRMHT PELT 40 FAT HHIRS! 6 AT &, AT :

70,75, 80, 70, 90, 95, 100, 110, 80, 85,115, 80, 75, 85, 70, 95, 105, 115, 100, 90

80, 70, 60, 75, 80, 65, 65, 60, 70, 75, 90, 100, 115, 105, 110, 75, 85, 90, 90, 95
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&zﬁzms

N

21.4 AHETA AFSTRT Agh U Aeaeh (Arithmetic Mean of Ungrouped Data)
Al RRUTT TeTT T T GARA T

o T GAA VT, SN, I T ARt 100 qUiigasaT It TRa! WTied ae (Qqua &
o | gt | fawe | Auet|  Ste

qerq 85 80 75 72 312

qaq 70 85 60 77 292

feguaT g T o T qET FEA THT TH @F |
I AT ASF T @ ? AT FARA T |
AT AT A Hi WG 7 AR AR TN |

Waﬁwm=%2=78
Waﬁwm=¥=73

TG A AT FIoRHAT IToT TP JTATE R ATATCHT oAbl A IS 78 TAHT A
A 73 ST A AYHIA GITHT ATTAT T B A e, | ALY A ASheITs Agh T
HeA® (Arithmetic mean) WS | AgF UG TeAFATS ATERUGAT HEAE (mean) 919
A |

aﬁ:w(_)zww&wm@x)
TfuTH g (N)

aw feguar ®& 7 F 10 I fagariie i fasrrer 20 quiiEg@eT Tl AT TR
TEH THAMER G | 31 TAEHAE TS Teal A |

15, 16, 12, 10, 8, 4, 15, 19, 17, 12

THTEE

FEt 10 T fqEmiie I TR ITaeddTs SieaT,

ST GO =15+ 16+ 12+ 10+ 8 + 4 + 15 +19 +17 + 12 = 128

fagamdt gg@r (N) = 10
wF (X)) =
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HET 7 BT 20 FAT @iy AT (kg A1) T [GgTH G | AT AbSTETE STETEAT qlferep
TS HeAF Il A |

20, 22, 30, 34, 25, 26, 20, 20, 22, 25, 26, 30, 22, 25, 26, 26, 25, 20, 22, 25

= (x) | e faew FreTar (f) X
20 Il 4 20 x 4= 80
22 Il 4 22 x4 =88
25 I 5 25x5=125
26 Il 4 26 x 4 = 104
30 I 2 30 x 2 = 60
34 | 1 34x1=34
AT =20 fX =491
ST AR (S 1)
T, WA (X) =
feremdt @@ (3 1)
qo fegual STORAT aifeTeTe! ATRTHT WelF e
IATEF (X) 40 50 55 | 62 75 80

faardt agem (N) | 4 6 10 | 8 5 2

THIY :

AABTATS ST TYHT A&,
TS (X) fagaaft agen (f) fx
40 4 40 x 4 = 160
50 6 50 x 6 = 300
55 10 55 x 10 = 550
62 8 62 x 8 = 496
75 5 75 x 5 = 375
80 2 80 x 2 = 160
SEAT N=Yf=35 fX = 2041
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= = 58.31

A 21.4
1. a1 faguar AtwgEe agF T Ao fawe

(%) 4,6,7,5,8,4,3,9,8,6 @) 5,7,12,15, 11,10, 15,19, 10, 8
() 6,7,8,5,4,6,7,8,3,6,9,7 (&) 16, 20, 25, 22, 21, 16, 17, 18, 25, 20,
($) 40, 50, 60, 70, 80, 90

2. a9 feguw fagumdidt yraTgaTe aFERar ATt aaTg Hedd Tedl e

(®) 1,5,6,9,8,4,1,9,8,4,5,4,5/6,5,4,1,5,4,6

@) 9,8,12,15, 20,22, 24,22,15,9,12, 8,9, 20, 8, 12, 8, 15, 20, 24, 22, 15, 12,9, 8
([ 10, 20, 20, 40, 50, 20, 20, 30, 30, 30, 40, 50, 30, 20, 40, 30.

(®r) 30, 32, 33, 32, 31, 33, 33, 31, 30, 31, 32, 33, 32, 30, 30, 33, 31, 30

() 120, 130, 120, 125, 125, 130, 135, 120, 130, 120, 135, 130

3. A« fEusl SIEEaT arfaweRT Igh MU qegw e :

(%)

($)

4.

TTESP (X) 4 8 12 16 20
ST (f) 2 3 [ 5 4 1

YTEH (X) 5 10| 15 | 20 25 30
Tt @@ (f) 4 7| 10 8 6 5

e . I W (%) | 30 31 32 | 33 34 35

faardt "g@ () 5 8 15 14 9 5

SEE (X) 120 | 125 | 130 | 135 | 140
fargamft @@ (f) 2 5 8 4 1
ST (X) 80 90 | 100 | 110 | 120 | 130

FHIR TG () 95, | 95 10| 12 | 20 15
T fegUaT 45 I FTHERE! IfFH ATATH! ATTHT IJHETH! A ST AT
BT IdT TS | (BT AR AH AT AT ATITAT)

80, 90, 110, 105, 95, 95, 110, 95, 85, 80, 80, 85, 90, 105, 100, 100, 100, 95, 85, 80,
110, 105, 80, 90, 95, 95, 100, 105, 110, 110, 90, 80, 85, 90, 95, 80, 85, 90, 90, 95,

100, 110, 105, 80, 90
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R SIS WIS (Algebraic Expression)
221 SEIETHR! T qAT afiH<ur

(Introduction and Classification of Algebric Expression)

TRT STETTAT SEILEhT A THTIT

Al aTferrt a0 faguswT TeET Tewe TR

wH. & W | fudm frad I T
2X+5
1. 2X 2X+5 X2 -7X+6 -
X
1
2. Xy )(2+y )(2+y2+22 )(2+4X_3
6
3. -y?z, X° X+ y3 Xt + 8X3 + 6X2 )(2-7X+X—2

(&) 7 feguat @ T aeEdeTaTs @ A ?

(@) W qiedt IR e ATTeTFHT JIAMECEEAT & & TAMAT T FlF <) |
(M) TF T AHATHAT H{q AT TCEE G ?

() faud T Prod sfWerssiedT Hiq #q el 968 & ?

(¥) TEUEHS! ANASTAFHAT FH AT TEEE G ?

@) foT Afrqwer ST AToT® WA BT ?

Y gt 9 SAEEEHT TEEAT T TAURTEE GHIAL NCH G | 8o @t g i

AT He® &1 | AN AT Fe TR Iqh! ST ATEHT Ao AT F TH
T TAT TR g | TgIRl AeTsside® UM fguer, Bade, ... e g |

(F) AP BABAHT ATATTAT AT A= TR (1) T I9ET qHIfvaq TUe®
TT TS G T qAeh TR AT T4 2T |

HE HEceaqul dAqEE

1. = AT qAA RIS o= M frameEes Medee w98 i agsdanr
ARITHT AATEEEATS AT AEsSE Wi |

2. UIQT HTA UE WU ol A esaieherts Ueh qT AtHeg=we (monomial expression)
qf=g |
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3. & 91T 9T U8 WIS A TaaaTs [gIard ANAsa® (binomial expression) =g |
W@'ﬁlﬁ AT I8 Wl@f Ww EIREESEd (trinomial expression) ‘ﬂﬁ!r_vj |

4. TF AT THART T& TEEE® AP S6 ST HAT TAeed! Uaed U qgedm
AT T AHIAFATS 3@‘1@1 A =% (polynomial expression) W= | Y
TEIEIAATE IS ATRAT U 9al, fgudm, fom o ... & arfieeor T afes |

2. fotfe s st sifwerssge
TP ANABT HLAAT TA fFUHT TIAT FARA T

feift 1 feift 2 fefffs @ |

2X 4m? 5p3 .........................

_5y 2m+7mn 7p2 + 5p2q + 9q2 .........................
2

32_Z+ 2 3m?2 + 6mn + 4n? 5x° + 7xy’ +§V3 .........................

() feft 1 AT 9 T@H TA (X, y T z) B AAGHEE HT HT G ?
@) feft 2 AT TS TTH TAH TAEHEE® B BT G 7

@M 2m + 7mn FEQ 2 fedier ATl g ?

(8 (7p? + 5p2q + 9¢2) FaY feIh 3 @1 Fehig Afveasars Wb 8 ?

- oy fetl 1 T g el siftrersste 2x, -5y T 37Z+2 FT TAUNETH ATATEHE D

AW 1 g | T8 Prites fewft 1 &1 Sl sifverswraee &1
7mn AT TAEE m T n Bl ATAEHH AT 1+ 1=2F | FAS 2m + 7mn &t 2 21 ishr
AT=STE AT |

- 7p?+5p2q+ 9q? AT 5p°q YT feH TawaT 9dl = 2+ 1= 3 | AA TP & 3 T |

FE FEeAl AWEE

1. HY U ST AT TReEH! TAUNTETH! AHAT TIATSHH! AFATS T
AtsaEH el sig |

2. IR TEE B (Il TGAT 2 AT 2 9T Tt G 9 [leed! Hagsars SeT (i
T AE

3. If§ g5 AT ToTT TS UT AT ST ATIoTF G T T G el ForawaT Tl
g @@l feft 7 a7 ficfiw sifrersaraar feift &7
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aoa fEua 1T EEeE, & Wy, Gudt a1 o @iy & g ? gedR |

(®) a® (@) 4a? + 2a (M) 3x2 + 7x?y + 9y?

I

(%) a° AT TIAT A U8 § | AAN a® U T AT el |

(@) 4a? + 2a T 4a? T+2a T TE NSl TEEE G | WA 4a2 + 2a T8 TEH AHASIF &7 |
(M) 3x2 + 732y + 9y? T 3 AT TGET S | TN 3x2 + 7x2 +9y2 Fudim sifreswias &1 |
5x3 + 7x?y? + 7y* &1 f&l qear o |

T @ 5x° + 7x2y2 + 7y° AT WA 8X OMAEH (2+2) = 4 W@ 0T 7x%y? G | A
5x3 + 7x2y? + 7y* BT f&Ht 4 5T |

6x%y? + 8x2y5z + TxyS &l fesft gear & |

I

TEl TAF TGP HAEHSH! A el |

Bx‘y? AT HIAISHETD JIS = 4 +2=6

8x2y5z AT UTATEHEEH S = 2+5+1=8

T 7xys AT HAEHEEH S = 1+5=6

TTRT A TS AW 8 ST | a0 6x4y2 + 8x2yz + 7xy® # f&ift 8 &7 |

JqHEH 22.1

1. TAHT ATHASTFEE ¥ THILHT gL g TadTH T Ad :

() 5x* + 7X - 18 (@) -12x2y2 (M X2 + 6X
7a* -5
(&) 3X + Xy - 8y? ($) 5X -4y + 3z () o
X

(@) 5/5 AT I HTH T TEIGT THUH AqTSIFeedd I aRIET AR T |
2. aa fegus sgudmet (il oo &

() 5x2 + 6x2y + Ty2 (@) 7x° + 8xy* + y?

(M) aly*+ 3ady + y° (B1) 9xy* + 10x%y? + y'2

@) feiht 1 3fg feht 5 gFaT 2/2 T TETET @9 |
3. TH/T& el & U6, 35 e, Prude afiersaees o9 |
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222 T AAfeTssTgE®! T (Multiplicaiton of Algebric Expressions)
1. e atversasar T atversasa om ™

a
_.a_ b
Tt foRameheliuge sreaaa T Behe Y M,/ bl Eal N
(%) feguer faar MNOP TRer sad g | !
TGP EADR P S ? c!
\
(@) AT MNOP &1 &6 = (a+b) (c+d) &G, FOU ? S R
/
(M MTSQ & &% JedT A | di
(%) T TSRP, QNUS T SUOR ® &M%a el s | \ u 0
. NN _ b
(3) T&, AT MNOP &l &T%hd = 4 AT ATAEE M2 ‘\T,-~\P
MTSQ, TSRP, QNUS T SUOR &1 |
BAREE®! AMHART aXER g5, Fa4 7 @ be
1 ac
Y4l (a+b) (c+d)=ac+ad + bc+bd g | C;‘ S R
/
4, (a+b) (c+d) =ac + ad + bc + bd G} dl\ ad bd
g @t | N TR

TS, (a+b) A (c+d) TS UM T VDl a A (c+d) ATg T +b A (c+d) TS O T
TP 8 |

i AfssaeEe! UM IRdTs ad IR TRUH g -

FLOT 1 T 2: a(c+d) = ac + ad e 2
= -‘=|'1 i y
AYUT 37T 4 +b(c+d)=bc+bd |[la+b) {&+d) = ac + ad + bc + bd
a’ {. *. »
Tqd, (a+b) (c+d) = ac + ad + ~g
bc+bd g | ?I'FR?, (a+b) (c+d) =ac + ad + bc + bd

3 TR ATSTH g3 TeT AWASSIHATS U V&1 UGl ATHTAT bl Jdd Js Tat
APl ATTTHH! TAF TGATS HHIA: UM T4 THIG | A T T&eATS U STSHT THHT
THIE | T HTRIMT UHH 98 fa=ees FMaw (distributive law of multiplication) F2RT

g |
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2. Podm sfwerssserd fiwdm sfwerssat oA =

TAHT fRTTRaTT STead T BAwe TR a b ©

%) [ESUST AT PQRS &I THAT TF1E T TS HieT
FHiA BT ?

(@) AT PQRS TS B ARMHT STSUHT § ?

..._‘
-
w0
i
3

(M) JAS ARTH SRl (b T Td HB0T ag | ¥ i

(H)WPQRS?WMW?%W?G.'

- WIS AFT PQRS AT AFATE (a+b+c) T ACTE (X+y) § |

- foeTe s@a PQRS &1 %A
=6@HWWax+bx+cx+ay+by+cy§@l

- 99 AR &, /,—' (atb+c) ™ .
N\,
(x+y) (a+ b +c) P - -\ ; b. S N
= x(a+b+c) + y(a+b+c) s bx N
H ax \
=aX+bX+cX+ay+by+cy \ cxX
aad, AT PQRS &1 A% -
= (aX + bX + cX + ay + by + cy)cm? ¥: ay by |cy //'
Q’ K

il stwersstaer Prodia sferssaerts U TeT fadaed Tde e Bodaer 5id

TGS JET AT U G | A T TEEedls @ SISAT STET 1 |

O T gfeRaT
AT 1, 2 T 3 : X(atb+c) = ax + bX + cX
w 3 ....... .

|AYUT 4,5 T 6 : y(a+tb+c) =ay + by + cy e

s W 2"
ey,
(x+y) (a+b+c) U’I + ‘:’] rﬂ +T? + 13
=aX + bX+ cX+ay+by+cy HW“

=aX+bX+cX+ay+hby+cy
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IIELT 1
UM T : (2X + 3y) (5X - 2y)

THTATH

(2X + 3y) (5x - 2y)

= 2X(5x - 2y) + 3y(5x - 2y)
= 10x2 - 4xy + 15xy - 6y?
= 10x2 + 11xy - 6y?

0T X : (3a-2b) (6a+ 7b-8c)
GHTETA

(3a-2b) (6a+ 7b-8c)

= 3a(6a + 7b - 8c) - 2b(6a + 7b - 8c)
=18a?+ 21ab - 24ac - 12ab - 14b? + 16bc
=18a?+ 21ab - 12ab - 24ac + 16bc - 14b?

=18a? + 9ab - 24ac + 16bc - 14b?

T3 AAAHR TSB! AFZ (12x - 2y)m T ASTE (6x - dy)m T AT T THAHT B qeaT
AT |
T
TET, AT TG (¢) = (12x - 2y)m, ARG (b) = (6x - 4y)m T &ART (A) = ?
YAATAR, AATH! FARA (A) =L x b
= (12x - 2y) (6x - 4y)m?
= 12x (6x - 4y) - 2y(6x - 4y)m?
= (72x2 - 48xy - 12xy + 8y?)m?
= (72x2 - 60xy + 8y?)m?
9, SaT THABT &ARA (72x2 - Boxy + 8y2)m? §=g |
JTELUT 4
TIET AT T PSP TG (5x + 2y - 5) T ASTE (3x - y) T WA AGHT SR Teal
TSR
qUTEA
TET ATqH! THTE (1) = (5x + 2y - 5), ASTG (b) = (3x - y) T &ARA (A) = ?
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TAATAR, AFTH &ART (A) = (x b
=(3x-y) (5x + 2y - 5)
=3x(5x + 2y - 5) - y(5x + 2y - 5)
= 15x2 + 6xy - 15x - 5xy - 2y? + 5y
= 15%2 + B6xy - 5xy - 15x + 5y - 2y?
= 15x% + xy - 15x + 5y - 2y?

TG IHT FIT BISIHT FTRA (15%2 + Xy - 15 + 5y - 2y?) T THE &G |

1. UM T :
2 , 9 9 2 1

(®) a(3a-2b) (@) §x<x -y9) @@ c(ga +Zb) (%) (2m - 3n) x 3p

2. §YA T :
1 5

(%) 5x2(2x + 3) + 6x(2x - 3) @) Em(m -3)+ 2m(§m -2)

(M) 6y - 3(5-y) + 7(3x - y) (®) p(q? - r?) + g*(r* - p?) + r¥(p*-q?)
3. UM T :

(@) (x+y) (x+y) @) (p-q)(p-q) (M) (m+n)(m-n)

(&) (3x + 5y) (3x - 5y) () (a2 +b?) (2a-3b) (3 (3c-5d) (5¢ - 3d)

k 1Yk I
Gy (gﬁ“g](g—gj (ST) (2.5a% + 5.2b?) (6.2a2 + 2.6b?)
(3) (x+y) (x*-xy +y?) (30) (a-b) (a? + ab + b?)

4. (5p+3)T(3p-2) B H ® e | A p = 2 VT IHT OF FARl A HA g7, ?

5. (5a2-4b?) (2a + 5b) HI UM e & | 4 a =2 T b = -3 9T I& [T FADI
FIEAEE | FA ST ?

6. TAFT TUF (a1 STUTHT AIARL TIH! SAEA Tl TS

(®) 4a @)

1.2x

3a

2.6y

5x
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($)

1.5x

N o

N <

N|o

N w

2.5cm

2y

7. U3 AETHR PSS TG (5a + 2b)m T AEE (4a - b)m &F A

(&) T PSPl AR (TP |

(@) I a=3m T b =2m 9T TF B AP JABel Il S |
8. UIdl AABR HEEUE! TAFITZ (12a - 3b)m T ASTE (6a - 2b - 2c)m A,

(&) T HLATATUART &R [T |

@) a1 a=5,b=2T c=-1 VT TAY FLEAEAR] ATAGF TR Jeal AP |

T, e - O
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223 dSiT AfHEISIHgER! WIT (Division of Algebraic Expression)

1. T W AT T AHETSTEHATS AR T
TART RATHATT T T FABA T

T3eT AAAHR AT &R (a2 + 5a + 6) T TG T AFTE (a+3) THE ©F W4 AT

AT ARG B TR |
(%) Wb HET S fod qa) T famme i |
qﬁﬁ«'wﬂ,W(A)=(a2+6a+6),aw1's'=(a+3)tb:f_;g|

TR THEIHT ST (b) TedT TS S | AR
TP ARA A = £x b AT bzé g |
S AT GHET ARTET qFaieed G |

(= (a+3)

A=(a?+5a+6)

(@) I, FIER A (b) =

A _a2+5a+6
¢ a+3

&g |

UUAT b = (a2 + 5a + 6) + (a+3) TG |
STg Tl TS AFATG (a+3) o &FAB (a2 + 5a + 6) ATg SRT TG |
(%) AT ICRER AT TS SR,

at+2
a+3)a’+5a+6
_a’+3a
2a+6
_2a + 6
0

ALUTEE

AT 1:a o a2 A5 Hq IEH SN ST ?

AT 2 :(a+t3)xa="?

IIUT 3 ;3T 2a AT a o B ISP AN (AT ?

AT 4 :(a+3)x2="7

I IF AP AETE = (a+2) UHE &3 |

(%) ¥ T B

(a+3) (a+t2) = a(at+t2) + 3(a+t2)=a?+2a+3a+6=a’+5a+6
fegueT TR AR JEY | YA BTHT I TRy fEEre fiea |
) 3T a = 15 MHEX T IFq TR TFTE, AEE T AR Hebled TG T |

qFTS I SER]

(a+3) (a+2) (a?+5a+6)

= (15+3)m = (15+2)m = (152+5x 15 + 6)m

=18m =17m = (225 + 75 + 6)m
=306m
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| SRR 1 |
(M2-7m + 12) A8 (M-3) & AT X T F{AT 99 8T

QT
AT T 2,
m -4 SR &,
m-3) m2-7m+ 12 (m_3)(m_4)
_m?-3m =m(m-4) - 3(m-4)
-4m+12 = m? - 4m - 3m + 12
pAam 2 = m?-7m + 12
0

Sti=aT ey | RS T TR fo g |
qa@d m2- 7m + 12 @8 m-3 & WA T&T (m- 4) §F |
IRLUT 2
(%) (4y2- 13y -21) TS (y -8) & W T |
(@) ARTHA T AT FaIT AF |
(TT) FHTETATS STr=T 9f7 23|
(&) A€ (y = 2cm) AT 4y2 - 13y - 21 HT AW HH |

THTET
4y +19 (y-8)(4y +19) + 131
y-8) 4y?2-13y - 21 =y(4y +19)-8 (4y + 19) + 131
4y?-32y = 4y? + 19y - 32y - 152 + 131
0+19y-21 = 4y2 - 13y - 21
19y - 152
Y5 4y? - 13y - 21 TITAT RgU@T o7 21 |
0+ 131
qq: AR = (4y+19) T 9 = 131
_q: BT AN el feaqme fasrar g )

AT AIIHT IITELUIHT ATATCAT SIS Ao bep! WRTHT W9, WIS, AR T el
T IedT A |
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AT = (W x ARTH) + AT
set, qwer feift < st feift g7 |

(}) 3 y = 2cm AHATS (4y? - 13y - 21) AT F(ARATIT T&T,
4y?-13y-21=(4x22-13x2-21)cm=(4x4-26-21)cm = (16 - 47)cm =-31cm

IfE (m+8) TS & (2m?2 + 13m - 24) FTEX T FHTSAT 9,

(&) FAFA HA Bl THA qISAT ?

(@) AT m = Rs 10 VT JABA AT HAHT I THH TG ?

(1) AT THH B @ ?

HHTITA
AT fESTHT qERT ARTH THRT & |
qT AW T =T EEURES
2m-3
m+8) 2m?2 + 13m - 24 1. (m+8) x2m =2m?+ 16m
2m2 + 16m 2. +13m-16m=-3m
m 3. (m+8)(-3)=-3m-24
- 3m .24 4. (-3m-24)-(-3m-24)=0
T
0

(F) AN JAFS & (2m - 3) WA TNESA |

(@) & m =% 10 AT JAPA IS THT = & (2m-3) =& (2x10-3) =% (20-3) =
A7 E

(1) FFAT THH = & (2m? + 13m-24) = & (2x 102+ 13 x 10 - 24)
= ® (2x 100 + 130 - 24) = &, (200 + 106)
= % 306
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1.

I 22.3
HIT Y -
10a-15b+30 5m8 —3m°® 4+ 5m3
—_— @) 3
5 m
(M) (4x? + 12x) + (2x + 6) (&) (M2 +4m + 4) + (Mm+2)
($) (a2 +7a+12) + (a+3) () (3m?-5m -28) + (3m+7)
(&) (2y2+ 13y + 15) = (y + 5) (ST) (16p2 + 24pq + 992) + (4p + 3q)

(W) (20 - 52 - 24£- 18)+ (2( + 3)

N wta fu s T i, fod T agudee I T 22 e aHEEE
TS /G FHTET T | IrAET T STI9HT JTaX AR T Il A=A 8¥ |

2. U qATH! T3ET ATHR GAE SARA 15x2 + 12x T THE G | THH! TIET ST
g 3x Thlg ¥,
() BT WA ST FT ST ?
@) A x = 5om WY IR TAEH SR, TFATE T ALTE Tl T |
3. WWWWW“-W'{W24x2y-18xy2'@€§‘3ﬁ,
() AFATE Tl AT,
@) T x = 12cm Ty = 6cm AT IIA qABH! e, TG T ASTZH! AP AT
REIEH
4. T (x+2) TAEE & (x2 + 6x + 8) TG T SffSAT 9,
(%) TADA BT BT HH ISAT ?
(@) I x = & 15 WQ FAGH AT THHA, AMTIH] GGEAT T TAHH! WETHT TP
{hH Yl TS |
5. UIdl ATARR TSUH! TFE (5% + 10)m T &ABA (X - 25x — 70)m? W 9 |
(%) HeTE TedT TS |
@) A x = 10m WY IF TS AATaH AFATE, ASTE T SARA Jeal T |
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22.4 (atb)? ®T AT LTLOT T FHAWT

[Geometrical Concept and Application of (atb)?]

1. (a+b)? ® saTfadtm e N
A/’ SECES
ao framdge sema T TAwe T RS
(%) % TSeT a7 ABCD fa=it | al
(@) T ABCD &I @15 T AISTg '\\ H
FT BT ST ? JedT TS G, |
bl
() A TA® AT T aDl &ABA ‘& = c
T FersmT WX |

(%) 1 & ABCD @1 SIFHT &AW = (a+b) (a+b) = (a+b)? = ?

HirepT Pt a7 ABCD &1 Y ST %S (a+b) & | AT AFATE = (a+b) T TG =
(a+b) ¥ F | T At & T AAATE qerepl AT ST FWTRUHT § | 3 a1 ABCD &l

S e
(A) = (a+b)? = (a2 + ab + ab + b?) = (a2 + 2ab + b?) E | ,'A/ N —E~ 8 D
SRR & o A (a+b)? = a2 + 2ab + b? 'c}l ‘
(a+b)? = (a+b) (a +b) ‘\\ a? ’ ab
= a(a+b) + b(a+b) 6 !
=a?+ab+ab+b? b\ e b?
= a? + 2ab + b? ATVTA ST | "B F ©
2. (a-b)? ® AT emTOT
T fRaTRAUEE MeaTe T TAwd Y
(%) TIT T a THE AUH a9 PQRS fa= |
(@) M PS=a AT TS=b TAT T QR AT UR =b =) aTE s
AT FE AT T LU SIS |
() T FH T PQ =a AT VQ = b ¥ T F1e | ___-"" b’
T ST XR = b T T &1 | 919 V T X a
g | V W y
(&) TU T VX HTIRHT Fifeuar formgems W A
I | Q g u b R
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(&) AT AR TdP SATHAT Fer=ebl T TedT S T 9L

1.PV =7 2.VW =7 3.TW="7 4. PT=7
5 . WU=7? 6.UR="7 7.WX=7? 8. XR=7?
9. SX=7 10.QvV =" 11.QU =7 12.TS =7

13. M PVWT =2 14. T TWXS =? 15. AT VQUW = ?
16.3 WURX=? 17.3T PQRS = ?
(&) I (a-by ATE FAT T W@ |
(&) (a-b)? TTEX Hq g5 BT ? Fa=hT SATERAT TedT A |
AT Fera®@T PV = VW = TW = PT = (a-b) &5 | @ PVWT &1 &% (A) = (a-b)? T THE
T | YA AT TWXS FT &6 = b(a-b) T THTg, AT VQUW &I AR = b(a-b) a7
TH1E T A WURX & 86 = b2 a7 THTE &7 | T a1 PQRS FT &% = a2 I THG
g7 |
o, AT A PQRS = & PYWT + A VQUW + AT TWXS + @ WURX &7 |
2 = (4.h)2 _ _ 2 U - S
AT a2 = (a-b)? + b(a-b) + b(a-b) + b p T, S
AT, a? = (a-b)? + ab - b? + ab - b? + b?
AT, a? = (a-b)? + 2ab - b? :
FAT, -(a-b)? = -a? + 2ab - b? al (a-by
_ LV Wi Ix
AT, (a-b)? = -(-a? + 2ab - b?)
“il  Dblab)
AT g : (a-b)? = a? - 2ab + b?
4 U
I (a-b)? = a? - 2ab + b? ATE FAT FY Q
(a-b)? = (a-b) (a-b) = a(a-b) - b(a-b) = a?-ab - ab + b? = a% - 2ab + b? TR 34T |
FE AEeeAqUl AT
(1) (a+b)?= a2+ 2ab + b? = (a-b)? + 4ab

b(a-b

R

(2) (a-b)*=a?-2ab +b*= (a+b)* - 4ab
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(x + 3) & a3 [

(F) T TR T

(M) (x+3) ATE SATHA FearmT s |
AT

(/) T TN I

x+ 3 B A = (x+3)2

=2 + 2. X3 + 32 [fA(e (a+b)? = a2 + 2ab + b?]

=x2+6x+9

(@) T TR T
(B) (x+3)2 = X2 + 6x + 9 FHIVT T |

(@) TqA JART WA

(x + 3) B T = (x+3) (x+3)
= X(x+3) + 3(x+3)

=x?+3x+3x+9

=x2+6x+9

() surfhd feemr Famsar

(X322 =X+ x+ X+ X+ x+x+x+1+1 X 1 1 1

+1+1+1+1+1+ 1+1

A (x+3)2 =2 + Bx + 9 THINT HAY | S X X X
SIELUT 2 1] X
(3x - 2y?) & T [T B
SRICIE] .
(3x-2y2)7=l'ﬁ'3|'*'i'=(3x—2y2)2 = [(3x)? - 2 x 3x x 2y? + (2y?)3]

= Ox? - 12xy? + 4y*

J<EuT 3
(a+b+c)7=b°r5ﬁf&|7a‘?l7'r:
(@) 1 T T (@) g TIART T
AT

(%) (a+b+c) BT & = (a+b+c)? = [(a+b)+c]?
= [(a+b)? + 2(a+b) x ¢ + c?]
=[a? + 2ab + b? + 2ac + 2bc + ¢?]

= (a% + b? + c® + 2ab + 2ac + 2bc)

192

(@) (a+b+c)?=(a+b+c) (a+b+c)
= a(a+b+c) + b(a+b+c) +c(at+b+c)

=g?+ab+ac+ab+b?+bc+ac+bc+c?

= a’+ b2+ c?+ 2ab + 2bc + 2ac
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IMEIUT 4

[Xz—ij P a A

1) 2
qaEE ;2 L F o =( 2—;) :{(XZ)Z_ZXXZXL{E) } - x* —2x+
X

FIMELUT 5

1 2 1
afe p+5=4 T {H qedl TP () (“;J @) P +p—z

HTIE

2
() (p+1J T =(p+1J - 42 -16
P p

2

2

1 1 1

() (p+BJ =p2+2XpXE+— [.'.(a+b)2:a2+2ab+b2}
p

AT 42 :[[)2+i2]-|-2><p><1
' p

JETEIUT 6

2 1 2
g X—;Zlo AT HE Icdl B @ (B) X "'7 @) (XJr;j
T, e - O
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1
@) T, x- =10

11
AYET, X2 - 2X. ;+7=100+2=102
2 1 2
_qgar, X +— =10
’ X

. 1Y 1 1
@) T&l, | X+— | =x+2x. ~t—
X X X
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1
o, X2+7=27 T W |

2 2
@) [X+1j :(x—lj Faxxxt [-,-(a+b)2:(a—b)2+4ab]
X X X

1 2
S, (x+;j =(5)" +4

LA W

(%) (a-b) (a2 + ab + b?)

(@) (a-b)?- (at+b)?

QHTI™

(&) (a-b) (a2 + ab + b?)
=a(a?+ab +b?)-b (a2+ab + b?)
=a*+a’b+ab?-a%h-ab’-b?
=a3-b3

@) (a-b)’ - (a + by
=a2-2ab + b2- (a? + 2ab + b?)
=a%-2ab + b2 -a?-2ab - b?)
=-4ab

T, T - ©
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A 22.4

1.

196

A TR TRY T AR 3 e & gear st | sanfaeia fost afq s
(@) (a+1) @) (b+2) (M (c-1) (®) (c-5)
(3) (2p+3q) (&) (6m-5n)

T |, 1 SEd T (a+b)? T (a-b )2 TURT TZ/TE ST THET FAE THIUE T
AT STUEET qHIEE T ] AET 27 |

e

() (a2 - 3y)? @) (xy +ab)> () (p?q+q?r)> (¥) (-5p*- 6a)?

1 1)2
@ @ [x+—}
X X
IA T ¢
(%) (3c +2d)? + (5 - 6d)? @) 17(k-5)2 - 21(k - 5) (k + 6)
U e foret

(@) (g+h) (@*-gh+h*) @) (x+y) (¢ -xy +y?) (M) (&m) (& +m +m?)
afs e+%=11 AT YA TR
1 2
(%) e2+i2=119 @) (e——j =117
e e

at f—%=15 S TR T

1 1 2
() f2+p=227 (l‘a’)(ﬂ;j =229
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ekl Hldlgsh (Indices)

231  HTATEH®T FOHEE (Laws of Indices)

1. O@ T OATER

et fRameReT emma T TA%e T

a9 U3 UM GUSATE AT UM T qfeaht awaeft gian figuat B, a8 9 Y |

T @Ug BlEH &Y qe afeant
2x2=4 (& T 2 H TH &) 22=4 2 & TS 2
2x2x 2 (a9 e 2 F TH wA) 2°=8 2 & S 3
2Xx2x2x2 (4 3@ 2 F A ) 2¢=16 2 F HAES 4
................. (e eineen) =
................. ( eerererererereeeen) =
2X2x2 ....(n @ 2 T WOE &) | 20=20 2 F HAES 2
axaxa...(n3E a & A Fe) a a @l "dIE® n
Fgl 2° AT 2 AR & 99 3 "IAEH &l |

T a" AT a AR &7 5 n HAEH el |

TGATE T % TLH A WA G :

23—>‘6rl?r|3~§ n —> S
—> IR —» AER

g |

1. Z9Q T3¢ G AR AR 92 U A RRATSITS SIS SIS (exponents) I YA

2. a" T a 9% AR T n A5 TAES A4 | AW TA an A5 91T (power) T+ |
TSl a gACHS AT [HIcH® & g 99 949 |

T, e - O
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2. OaEEH! HuHgE

fm 1: TQd YR WU FTaEEwT UE (@™ x a" = a™)

Al RFUTRATTRT g Heman T BAwd Y

(%) T TS AR NTH HIAeTH! UM T qpla! G Rguel §, J9ers I TR |

2'x2' =4 =22=2"" 3'x3'=9=32=3™
2'x2?2=8=23=2"2 3'x32=27=23"2
21 X2n=21+n=2n+1 31 X3n =31+n= 3n+1
a'xa"=a'™n b'xbr=Db'"= ...
anxa"=.... b™x b"= ...

(@) F9 AIAPT THABIHT ATHHAT TIE AR HTHT TAEEHT UM &I a7 ATATEHad!
ferT I AT | SR fEweTE STt Sether X T fShieTs deret AT gt
g :

TSRl W 1 am x a=a™" g | &l m T n 0T 9t g |

T3¢ AR STH TAeEH H T&T AR IJ& T | I AAEHes I S |

fom 2: T3¢ SITETX WOHT BTAEERT A : (a7 + ar = am)
o framaTT sreTue T BEwd X
(F) T TS AR AUHT ATTETH AT T qHIH] G 0T § | J9elts IO T |

22+21:2X2:21:2271 32_31:3;—3:31:32—1
2t o ZX2X2 g2 e R U L
2 3
2"+ 2V = 3+ 3" =
an+a'ls b +b'= ...
amFa'= .. b™+b"= .
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53-%33 =

A HIAPT ATABTH ATATHT TS AT WUHT HIAETH! AT T&T I TSP (FTaw
Tedl o |

ATATEHH (T 2 : a" + a" = a™ §=g | ST&f a # 0, m >naar m T n g GATCHS TS & |
TS AT AU HTAEEH! ST T&T AR I&T s qT HLTeh] HTAEHATE 2l TS

e |
fom 3 I AAEF ¢ (0= 1)
AT fRITReT reTud T BAwe Y

(F) T TS AR T T TIAIEHHT a1 [(eTH § | T [ T

2:2-2_ 4190 3:3-3_1-3+1_30
2 3
22,92 2x2_4_ 22 50 | 32,32 33 _4_ 522 _40
2x2 3x3
23 .23
om 1+ om = 3n+3n=
am+am = bn+b"=

(@) T AT qAAPTH ATEAT ATAEEH A UH "Tqdl HATEHS HaH Tl
AN |

HTATgHaT (0 3:a0= 1 &g | el a £ 0 | YIRS F U TSI TS T
g 9 TqEH A 1 T |
T STEEE TeAIT T TR G TN T 999 T
qAHT AT MU fRaTeTd amaTghnT e T
() (-4) X (-4) X (-4) X (-4)
@) (-5y) x (-5y)x (-5y) X (-5y) x (-5Y) x (-5y) x (-5y) X (-5y) x (-5y)
AT
(F) (-4) X (-4) X (-4) X (-4) = (-4)* = (4)* [ - - A& IR TIH U T 9@ ‘+' & 1]
@) (-5y) x (-5y)x (-5Y) x (-5y) X (-5y) X (-5y) x (-5y) X (-5y) X (-5y) = (-5y)° = -(5y)*
[ -9 foae Tes W &Y T 0
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JEEIT 2
TORERA T
() 3°x 52 (@) (5a)?x (2b)?

QAT

() 3%x52=(3x3x3x3x3)x(5x5)=243 x25=6075

(@) (5a)’x (2b)® = (5a x 5a ) x (2b x 2b x 2b) = 25a2 x 8b* = 200a%b*
3ELT 3
9000 ATE 10 HT TR (AT T TN

AT

FEt 9000 = 9 x 1000 = 9 x (10)* = 9 x 10°
IR 4
864 ATE &G GUSIHIUT T TTAH! TIAT Fad X :
AT

7gl, 864 F &G UM @UE [l :

2| 864 el 864 =2x2x2Xx2x2x3x3x3
2| 432 _ 25y 30
2| 216
2| 108
2| 54
3 27
3] 9
3
TTTEa (W TRt T a8 T
(%) 52 x 15¢° (@) ) 1507 20612
« 1907 x2Ub 7
axiba 55b12
QT
(&) 592 x 15q9° = 75@**° = 75q" [~ amxa"=a™"]
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iy
Taygb

:y6

15b% x20b*°

@ 150b*2

=2b'2-12
=2b°
=2x1
=2

| ST 6

HEF Qedl WS -

[-- a™xa"=am™"]

I:,.,am ><an — am+n]

[ am +gm = am—n]

$)ﬂﬁ«'z=5‘ﬂ1lz5=

1&14q)mﬁa§wgﬂl

M AR x=15Ty =

THTIE

=3

2097 ——

(%) T&l 5= (5)° = 3125

9 a2+b2

42432 1649 25

(@) g=l 27b

4+3 7 7

< x2 —2xy+y2 3 (x—y)2

m @, —— =

= (x-y)*"
:X-y
=15-20

=-5

T, e - O

(x-y)

[ am+g" = am-n]

x2 — 2Xy + y2

4
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A 23.1

1.

202

T femmaeTE aTaTEHR TR S Y

(@) 5x5x5x5x5x5x5 @) (-15) x (-15) x (-15) x (-15)

(M) (3x) x (3x) x (3x) (3x) (®) (-64) x (-64) x (-64) x (-64) x (-64) x (-64)
TR TAF ATAATE AT 0T RamT e T

(F) 6 @) 35 () (-6) (%) (2x)’ @) (-2b)°

TAHRT TUF TEEATATE 10 FT TAHT &Tad T ¢

(%) 100 (@) 200 () 5000 (|) 3,50000 () 6,90,00,000

HEF Tl =TSR

(®) 2 x 102 @) 5x105 (M) 15x(-10)* (&) 18x(2%) (&) 5x (-5)
() 2% x 42

qET T AT GauTS -

(%) 3241 2° @) 52°q13° () 3*aqT 4% (&) 209710 () 0'° AT 100"
(=) 28 =T 10

€¢ QUEIEHIUT T TTaH! (AT & T

() 64 @) 500 @) 1256 (%) 1728 (&) 864000
HTATEHH (FwEe TERT T 83 X ¥ Oy I« A9

(%) 3°x 32 (@ 58 x 5* (M x® x x5 (") azxa® (&) (x)®x(x)°

(5x)8 x (5x)7

(=) (-b)*x (-b)° &) (5x)'1

AA®T T ATEATAT A Tedl TS

2
(@) 2° (@ 2x100° (M) (-5)° (' X () 105y° () %

HE JcdT TS
(F) AC y=3AT =7 (@ T x=5 VT 172=?

2 2
(@M R a=10,b=2 Wy 2_+t280+b7 _,
a-b
X2_2 + 2 |2X|10X|7
(W)qﬁ«'x=5'{y=3+yy=? (g)qﬁg:5w;rT=?

T, e - O




THIERTUT, ATHFAT T T

(Equation, Inequality and Line Graph)
241 UF IoTHd T FHERIUTHRT THET

(Problems of linear Equation on in One Variables)

1. UF qogF W@ aHwoE o

aawT fRaTReT sTeTae T BAwA Y

() y +5=7 AT BT AT T A G ? FT AT T T G ?

(@) & y+5=7 TR GAT a9 & ? HGY ?

(1) y BT A HT &1 GAT 919 y + 5 = 7 Q4T a8 &7 ?
Fgl, y + 5 =7 AT TIT AT I TNRT y G | (+5) T (+7) F=A AT &L | y + 5= 7 MIA
GAT T B | JGHT y H AAEH 1 G | y + 5= 7 TS GHIHQT qi7 T | F&v
THFOARE (F qagad W GHSOT A |

(%) WIIEPT STReTehT SATTCAT Ueh T T TIehuTehT TICHTNT ofe Ty ? T i
FARA TR | (TS qoeb! IRCATIET qfeiT 81

e Foge ' = FHIALT WU, TTATEe 1 TP TUT TIaT AT el AT AT THIH0TATS

& qqga W GHIHT qig |

() y+5=7T& AT 5 T T IAgFq WA THHT 8@ 3@ |

2. UF I IGW THIHOTR THIEH

F UIAT TF FAgH qGHIHT y +5=7 AF |

, SR &,
@) y F AT FT Gy +5=7 T ! y ®AF 1,2,3,4,5 T IR |
@) AT y+5=7 A y B A (bled y+5=7

2+5=7 == ||

] 3+5=7 H HUA |
A, (y+5)-5=7-5[ AR5 TENM] | e oe

TEly+5=7 |

qYET, y+5-5=2 y+5=7
HYET, y +0 =2 AYqT 2+5=7
7=7
T, y =2 EREN TR S/ |
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SIELUT 1

B ML T IcqC AT 8L : 17x-5=15

JHTIT
& et AT 22
17x-5=19 17X-5=29

AT (17X-5)+5=19 + 5 [ ¥ [ 5 <&
AT, 17X -5 + 5 = 34

qI4qT 17X = 34

goar =32 R 17 @ s )

17 17
AT X =2

YT, 17 x2-5 =29

AT, 34 -5 =29

AYAT, 29 = 29 THIVTT AT |

IEI0T 2

AT THEAT g T T Jed¥ ST 8T ¢

17k-2-2
5 3
AT
3 5 3 5
17k-2=2 3_5
573 17k - £ =3
3 3 5 3
JqIAN, 17-Z+=2==4+= 3
’ 5 5 3 5 [§ai?|( 5 Eﬁ@] I, 1 x%_gzg
qeE, 17k = 2219
15 34-9 5
17k 34 ) =3
ggar, 1k __34 15 3
17 " T5xt7 [GAR 17 & WO ] . s
k=2 qOA, = THITE T |
RE 3 3
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. 1 12
STEIU 3 | &R M T A= &L 2 00— =ons o
& T W Eet
T : 100+ =1y 2
3 1 1 1
10n——=—n+—
1 1 1 2 1 1 2 3
FET, 10n——+—=—n+=+— [ G — G
’ 4+4234[ 4 ! 11 1 1 11 2
A 10 a2 a3
n 8+3
JIET, 10n=—+
' 2 12
220—57_11+152
0n n ,n 11, n n . ' 228 228
P, — oo =G )y [T S e ]
20n-n 11 s, gzg
qyEr, = —
2 12
ion 2 11 2 FHTfUT WA |
A 5 19 12" 19
g n=— =11
' T 6x19 114
IR 4

TS Tl e 7 AT SFT 27 faamefl W | afs ST 9 r Grash! ST 3 o Tel

®Y W™,

(@) faardt agEr SMRT TR gHiET 99 |
(@) B T FHAH qAGF TGEAT qeal TS |
AT

TET, AT FrP! AT = X G |

TS FHATHT AT = X + 3

(%) @, G + AT = TFAT fagardt agen
AT X + (X+3) = 27
qYAT X + X + 3 =27
AIAT, 2x + 3 = 27 [EZTHT THIHT 87 |

T, FET - O
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(@) 2x + 3 = 27 A% & &I,

AT, 2x +3-3=27-3 [FAX 3 TATIAT]
AT, 2x = 24

e, 2—X:—[§3ﬁ|'(2?rﬂw11ﬁ]

IqY4T, x =12

AT A AT = 12 ST

GHATH AT = x + 3 =12 + 3 = 15 AT
3IELT 5
TSl AR ASTE qFTE T 5 cm & $H g | I iR 30cm g,
(@) W AITH! THE T A STATSH THHT A4 |

(@) T AATH A5 T A Tedl a0 |
() T AATRT SAARA B ST ?

A

%) el AWAHT THETZ (¢) =x cm (WD
A AR (b) = x-5 & |
IRl (p)=30cm § |
I A p = 2(¢+ b) FTER
AT 2{x + (x - 5)} =30
FYAT 2(x +x - 5) = 30 AT, 2(2x - 5) = 30
q9ET, 4x-10 =30
AIAT, 2x - 5 = 30 AMETHT THIHT & |

(@) 4x-10 = 30 A5 & T,
AT 4x -10 = 30

AT, 4x-10+10 = 30+10 [ FATX 10 ST |

AT, 4x = 40

4x

AT —=— gﬁﬁru?r‘ﬂwm‘r]
4T, x = 10cm

TS TG () = x = 10 cm

¥ AETE (b) = (x-5)=(10-5)cm=5cm
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(M) &TRA (A)="?
YAATAR, AATADT TR (A) = x b

= (10 cm) x (5 cm) = 50 cm?

gE ofeT FHAUT RN T TFATEST ANTHA 21 G 5 A T3 AGRAEE T T WHL !

T A |

AT

AT, TIST TSEAT = X AT b qG&l = X + 1 §F |
FETRITET X + (X+1) = 21

AT 2X + 1 = 21

AT 2X = 21 - 1

srar x=?

94T X = 10

e, TSl qGET, X = 10

AP TSEAT = X+1 = 10+1 = 11
ey ft 3§ a=@E® 10 T 11 g |
JaEI0T 7
ATEA ATHTS IHB! FATERIRT 22 A FIGT G | 5 TY Ileet AP FHT JHDI JHTHRT Q68X

RET | 99 IEH AP IAX Il A |
SEIRIE

AT, AT BTl UL = X aY G |

/A THN JAL = X + 22 a9 &7 |

5 Y Tfeel AMZAe! IJAX = (X - 5) I

5 a9 qfeel AEHN IAT = X +22- 5= X + 17 a9
A 2 (%-5) = 1(x+17)

FIET, 2X- 10 = X+ 17

qIET, X = 27 qW

TGy, ATIAPT BTAPT S = 27 qY

TP FAT = X + 22 = 27+22 = 49 q
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1. AAHRT THIFHIUTEE TCEL a2 TART T & T | I I A= 3@
(F) a+3=15 @) x-7=78 (M 7m=8m+6
(") -8x=2x-4 (I %y=6+7y (M1.2+64=-2.14-1.2

@) 5.4x—1= §+7.5

2. & X T I«a¥ T SRR 3@
(%) 5(p-10)=10+7p @@ (10-k)6=-8k-10
(@M 4.3-3 (4r-3)=0.7(6r-10)

2 6
(=) 5(3 -5t) = E(_z -t)

3. T WATEEE A a1 JqA & g, AT :
(F) X+5=4 AT X I T &7 |
@) x-2 =5 A1 5 T 2 9 ARTEE & |
(M y+10=0 T& TOTHT FHIHT 2T |
() -2 +p =30k Tgd AT 17 & |
. TAFT JIAEEH! AR A9 :
(&) TOeR FoET TART WUl T TSAT A7 o ART TS THHOATG & WG ?
(@) TF qOgF GHIEOTR 9 IEEEd A9 |
(M a+2=10 AT a H HAEH HT &G !
() b+5=9 AMET @ gIH AMT b TS HT gIIAT ?
5. U3l FHET 28 FAT (AT WA | FATH GG&lT AP AT 4 A &l &G 9,
(@) T faamiieg JMreT Ugar e g |

(@) FHIFHTT & TA A FHATR &I Jedl A |

6. UICT fagaeraAT ST fagardt et 555 AT G | afK Frac! =T ATl 9wl 55
q T AT A T AR AA(GS AT Tedl A |

N
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10.

1.

12.

13.

14.

TS T AFATHR ANTHHT g, FASEAT 2m o el J | afg 7wt 132m
q,

(&) |1 AP =T AT FART T4 947 Foret a1 |

(@) gifwfq SAeT aHiET a9 |

() | AT TFE T ASTE Iedl TS |

(%) W& AFHS &ARA I qedl A |

T3eT A% 200m? HTH I Fede! T3 JeSBa! aeal ©F 91,

(@) qFITE T ST el TS |

(@) sl SR =« TR WERT wuar AT o 99 |

(1) affAfT SIS FHIET A9 |

(=) wfefa freeret |

TSl [qIaAT SEraTE HEAT OF fear st sifver efvag, s fagamdt
g 38 fqere faamdt #r Sl €1 6 ST AT TR NUH WH W,

(@) TFT faamit aeEr SR HiET |9 |

(@) I U fagameier qE e Jadr ae |

T ST HAUT IS U TSRSl TR 51 § 9,

(F) f qSEAT TAST HIHWT A9 |

@) ft 9TATEE FA BT BAT ?

T ATRAT FT7H 7T GrfieTs FiSH g5 DTde THAC (Fg | TIST THSHT ST
T G, TIPT T AP UTHTAT Tl | §F ATl Tl TP SISAT THAT TTET
120 FEHAC AT 9,

(F) ST Tbeid TAST THIFHWT TN |

(@) IAF ATHIHAT B HA qbAd WG |

TS TEET AP GEEATHl oo G | T4 gIT TNTRA 48 W,

(@) ¥ TEATH! FNTHRST JATST FHIHT A |

@) F & T Fhr FHT A 2

TQeT AAAPR AR AIETG, TEAEIT 10cm 9 @G | Jig T 110cm 9T,
(%) RMHfT TS FHIEHT 9 |

(@) g T ASE Il S |

AR 799 7. 1 Mg 7 g RET T @/ TS GHAT T | GEATTET FARA
T qHEE T
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(Representation of Inequality in Number)

ol RRaTEReT 3T T BAwA Y ¢

()

()

210

afd a T b 3 SAET qUIEH g1 99 a T b fa=wn & & wforda avery g7 @90 ?
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WEcauU| AIEE

(F) A a T bTE AT QUITEH g1 T T@HT a > b T ¢ JH JUIEH & w4 -
e T : (a+c)>(b+c)
IR A : (a-c)>(b-c)

U T . ac > bc SEl ¢ gAlcHS® G |
W T %>% c20 W&l ¢ AT g |
ac <bc ﬁﬁcﬂi‘“’ﬂmal

%<% c#0 &l ¢ WITHAS G |

(fe®IEH T (trichotomy)@®T <aT > WWWWWWW

QUi UM AT W &7 ATRMAT AUH (HEae® (< a7 >) SRiavg 1)

@ A qE AT IEF a Tb AT a=b G T AP B UIEH ¢ § W -
(@a+c)=(b+c) @FTTQ AT THA)
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ac = bc (TS U )
a_b el c20 (T AT T2
cC C
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or,X>2
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IIELUT 2
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AT, 2X3 +3<-7+3
A, 2x <4
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| | | ] ] | L | |
N I I I I I I I 7
4 -3 2 -1 0 1 2 3 4
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AT 24.2
1. TEHT TAF HEHFATATE DedToad A9l @ aHTE agedl I@MT ¥ T @S ¢

() X>1 @) X<-2 @[ X>5 (") X<-4 () X+5> -1
() X-3<6 &) 2X+5>-1 (3) 5X+3 <18 (W) 3X+2>X+6
(@) 2X-5>-X+10
2. ad faw@™ i (trichotomy) T FERMEAR @@ WAEEE 6F a1 afs® & &,
OIS

2,3 T -4 TEHFEE &1 ¥,
(P) 2+ (-4)=3 + (-4) @) 2X (-4) = 3X (-4) (M 2+ (-4)>3+(-4)
(&) 2+ (-4) <3 + (-4) ($) 2-(-4)>3-(-4) (F) 2x(-4) > 3x(-4)
(&) 2x(-4) < 3x(-4) (S7) 2+(-4) > 3+ (-4)

3. o fesusT agE @ ATUTCAT ATHEAT G
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- I . I I I l I . . -
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- I . I I I () . . . =
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- I l I I I I . . . =
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-] | I I I I ! ! ! ‘u|; b
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T, e - O 213




243 AW TEE T3 AT L@ THIHIUHT I RTHT TF e

(Relation of Simultaneous Equaiton in Two Variables from Function Machine)

T RaTRAIEE eaae T TAwd Y
() a [T AT 0 TRt AT +3 ST (e | &t 1, 2, 3 T&ET HA: 4, 5, 6
[0,1,2,3

fnprei
Process

+3

(3,4,5,6)
hetpuet
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2+3=5

3+3=6

qa Input |T 3 Gﬁ@Toutputxﬂl\:?Eg | F@r Sl WWWWIW
TP AHATE A (input) S5 | AT T Sgwag STIRA (output) ST |
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a5 AL GG
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wifaer feraTeaTaeTE aiferer SMTGT aiW YETeT afeeg | I

X [ 0 1 2 3 X y
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y | 3 4 5 6 0 ) 5
r

TR W fmaraeaeg Arrow Feee R \ {'
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214 TR, T - 9



SR 1
e SETEUeT Bl I output & & |
S 2,3.4) npr
FHTET
o Process
e, Input AT 2, 3, 4G | x 2

AT 2 IO AT x 2 TR output B | l—;‘(j

2 A 2 & IO TET 4 & | ™A 2 B output 4§ | + (468)
4 FT output 4x2 = 8 & | Ad: output B 4, 6, 8 B | Chingint
IIEIT 2
et faguer Arrow FaeTe wem a7t IERITETE X X y T el ©AT A9 |
qETU : FEl, Input 2 [T output 5 74T |

X y
& Input 3 T&T output 8 T=AT
frfeefa=er arr &1, 2 \ » { 5
5=2x3-1 3 ¥ l 8
8=3x3-1 } \

5 > 14
14=5x3-1

Y Input TEATE 3 & UM TR 1 TTZTH |
TR/, y =3X- 1 &G |

A 24.3

1. T Tl e Tl 1 3@ 5 TFHET GSEEE TS AT Tfawel (output) @IS
ATfereRT IATE =Fd MY :

& Input (X) (@)

()
fanpurr(X) g{?‘_‘\ It (X)

Process Process
x X
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(%1) (¥)
:{Ifi__"‘ Inplrr(x) ﬁ-‘"“ Inpufy) ()

.I'.lrpl.l(x)

Process Process Process
X2 xX3+2 X1
Chrtpu('y) C-‘Iirp.lr.r(y) Gl.'r;:r-l.'(y)

T 7. 1 AT Input T TEATATE X T ITRA (output) ATE y AWM X T y fa=rer avae
TR AT J€ 3@ |

T 7. 1 P g Arrow T fa=R 3@t |
Input T output FT TETTHT G STIAT faed Tg@n T4 -
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(@)| Inputs 2 3 4 6 9 12
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fegust areremT 1 3@ 5 TFAERT ASEAT Input (x) T TS output (y) Tedl TS
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(Graph of Simultaneous Equation in Two Variables.)
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3. T ToUE W qHIRIUTRT @i
(Graph of Simultaneous Equation in Two Variables)
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(@) FHAE X Ty FT AAEEH! qMAS] TS

X 0 1 2 3 4

y 1 2 3 4 5
TEl X & TERHAT 1 SR y F 99 AL |

e X AT TS IeH e ummg?i?x?fﬂ{s’%ﬁ?@a’ﬂﬁ?ﬂ%ﬁﬂwwm

TETE | TqA GHE y &
IR GHE X AT HUHT qEHT
iR eg

I qHE X &1 qaeIaTs @
@ UMM (independent

variables) T THE Y I TGS
T 9 T (dependent ¥ #——

' -} T - - - L 'Ol:
variables)Wl |
U, y = X+ 1 GEGHAT, x bl
A 0 TERT y H A 1§75 | .
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IH AASIATS AGTTHT SETSaT, ¥
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(2,4)
(1,2)
N - T I T = X
+
-
1. qow [orgEedE AEemT @
(@) A(3,2) (@) B(-2,3) @M C(-52) (&) D(-3-4) () E(-6,-1)
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A
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F H
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W
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